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Reues in Kürze
Jm Preußiſchen Landtag ſtellte die deutſche

Fraktion die Kleine Anfrage warum die
Fememörder ſchlechter behandelt würden als
gemeine Verbrecher wie Max Hölz und die
Leiferder Eiſenbahnattentäter Der vor der
Erblindung ſtehenden Mutter des Feme
mörders Fuhrmann ſei die Bitte abgeſchlagen
worden ihren Sohn noch einmal zu ſehen

Jm Anſchluß an eine Verſammlung der Na
tionalſozialiſten in Breslau kam es zu ſchweren
kommuniſtiſchen Ausſchreitungen Die Polizei
mußte mehrmals mit dem Gummiknüppel ein
ſchreiten
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Der Provinzialausſchuß der Grenzmark
Poſen Weſtpreußen beantragte in einer Ent
ſchließung eine ſtaatliche Unterſtützung in Höhe
von 3 Millionen Mark zur Erfüllung der ins
ungeheure geſtiegenen Aufgaben der Grenz
mark

Der Umzug der Polen in Danzig am
3 Mai dem polniſchen National
feiertag mit Muſik und Fahnen durch die

Straßen iſt von der Danziger Sozialiſten
regierung nicht verboten worden Dagegen
verfiel der Stahlhelmtag am 3 Mai dem

von deutſchen Beamten Angeſtelltena d Arbeitern bekanntgegeben Jn Rybnik
ſind alle 11 Deutſche aus den dortigen Be

trieben zum 1 Mai entlaſſen
c

Bei Schomberg an der polniſchen Grenze
wurde ein polniſcher Schmuggler der mit vier
anderen die deutſche Grenze überſchritten hatte
auf deutſchem Boden von polniſcher Zollpolizei
niedergeſchoſſen ein anderer wurde von deut
ſcher Grenzpolizei verhaftet

Wie der Pariſer Matin aus Straßburg
meldet ſoll im Mai eine neue deutſche Zei
tung dortſelbſt erſcheinen Sie vertrete die Jn
tereſſen der politiſchen Annäherung an Frank
reich aber der kulturellen Unabhängigkeit des
Elſaß Zorn von Bulach ſei einer der Män

nerx die das neue Unternehmen finanzierten
2

Aus Paris wird gemeldet Weitere vier
Pariſer Großkaufhäuſer errichten ab 1 Juli
Niederlaſſungen in dem Saarland Das ſieht

nicht nach Räumung im Jahre 1935 aus
7

Jn London wurde ein großer Polizeiſkandal
aufgedeckt Londoner Geheimpoliziſten ſollen
mit ruſſiſchen und engliſchen Kommuniſten in
Verbindung getreten ſein und dieſen letzteren
wichtige Mitteilungen über das engliſche aus
wärtige Amt und andere Dienſtſtellen über
mittelt haben Die Affäre zieht weite Kreiſe
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Der Londoner Daily Mail zufolge ſtan
den am 11 April bei Lloyd in London die
Wetten für einen Arbeiterparteiſieg im neuen
Wahlgang 3 für eine Mehrheit der jetzigen
Oppoſition Liberale und Arbeiterpartei 1
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Der Pariſer Herald meldet aus Madrid
322 verurteilte Artillerieoffiziere gehen am
15 April in die Verbannung Die Regierung
hat alle Vorſichtsmaßnahmen getroffen und die
Garniſon durch auswärtige Truppen verſtär
ken laſſen um Kundgebungen beim Abtrans
port zu unterdrücken

Jn der Hauptſtadt Kroatiens Agram
explodierte ein Schuppen der ſtaatlichen
Munitionsfabrik 9 Perſonen wurden töd
lich 18 ſchwer verletzt Man vermutet Brand
ſtiftung aus politiſchen Gründen

Wie aus Laihach Kroatien gemeldet wird
iſt das dortige Jnfanterieregiment nach Niſch
ſtrafverſetzt Es ſoll im Regiment zu antiſer
biſchen Kundgebungen und Demonſtrationen
gekommen ſein die von den Jungkroaten in
ſeniert waren
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Lloyd George fordert Abrüſtung
Aus Neuyork wird gemeldet Jn einem

für die hieſige World geſchriebenen Artikel
hebt Lloyd George das Verdienſt des Generals
Smuts um die Begründung der von Wilſon
verwirklichten Völkerbunösidee hervor Lloyd
George erklärt daß die Alliierten ihr Ver
ſprechen Deutſchland gegenüber nicht gehalten
haben und kommt nach einer Schilderung der
Schrecken eines neuen Krieges zu dem Ergeb
nis daß Großbritannien mit gutem Beiſpiel
vorangehen müſſe indem es ſeine Rüſtungen

radikal verringere
2

Daß Lloyd George dieſe bei ihm als
Mitunterzeichner des Verſailler Vertrages ſen
ſaitonelle Forderung gerade in Amerika erhebt
hat natürlich ſeinen beſonderen Zweck ſie ſoll
der Grundidee der heutigen Außenpolitik
Lloyd Georges dienen nicht Krieg ſondern
Freundſchaft mit Amerika Jmmerhin iſt es
höchſt bedeutſam daß er zur Erreichung dieſes
Zieles ein ſo radikales Mittel vorſchlägt wie
weitgehende Rüſtungsveränderung und vor
allem daß er ſeine Forderung ausdrücklich mit
dem Deutſchland gegebenen Abrüſtungsver
ſprechen begründet

Dieſes Verſprechen beſagt eine ſo weit
gehende Abrüſtung ſämtlicher Alliierten daß
Deutſchlands heutige militäriſche Ohnmacht
völlig verſchwinden und damit die jetzige Ge

waltpolitik gegen Deutſchland
völlig unmöglich würde Hier zeigt ſich Lloyd
Georges zweites Hauptziel Unſchädlich
machung Frankreichs

Ob Lloyd George mit ſeinem neuen Vor
ſtoß etwa gleichzeitig bezweckt eine Annäherung
Englands an Deutſchland ſtatt an Frankreich
herbeizuführen mag zweifelhaft ſein aber ſicher
iſt daß er uns Deutſchen mit dieſer Ab
rüſtungsforderung einen nenen Dienſt bei den
Amerikanern erweiſt Denn es will etwas hei
ßen und kann nicht ohne ſtarke Wirkung bei
den Amerikanern bleiben wenn gerade dieſer
Mann einer der big five der fünf Großen
von Verſailles die Amerikaner darauf hin
weiſt daß die Alliierten den Deutſchen Unrecht
getan und Pflichten zu erfüllen haben Eine
beſondere Bedeutung kommt dem Vorſtoß Lloyd
Georges zu im Hinblick auf
Die neue Abrüſtungskonferenz
Sie beginnt am Montag und wird durch einen
deutſchen Abrüſtungsvorſchlag belebt werden
den Graf Bernſtorff vorlegen wird Es iſt
eine ſehr gründliche Arbeit Sie zeigt das
ernſte Beſtreben unter Wahrung des bisheri
gen deutſchen Standpunkts daß die ausgebil
deten Reſerven beim Vergleich der Heeresſtärke
mitgezählt werden dagegen das potentiel de
guerre d h die induſtriellen Rüſtungs
mög lichkeiten ausſcheiden müſſen eine
Löſung der Abrüſtungsfrage zu erleichtern

Von entſcheidender Wichtigkeit wäre daß
Deutſchland die Abrüſtungsforderung Lloyd
Georges aufgriffe
Das Hauptthema der Konferenz werden nach

den bisherigen Meldungen Verhandlungen
zwiſchen England und Amerika über die Flot
tenſtärke ſein Es ſcheint daß von beiden
Seiten eine Beſeitigung der jetzigen ſehr ern
ſten Flottenrivalität und politiſchen Spannung
erſtrebt wird

Erſt 1,7 dann 2,3 Milliarden
Heute Aeberreichung der Reparakionsforderungen

Die Reparationsſachverſtändigen der Alli
ierten haben ſich nach Pariſer Meldungen
geſtern endlich geeinigt und werden heute ihre
Forderungen an die deutſchen Delegierten
in Form eines Memorandums an die Repara
tionskommiſſion bekanntgeben Die Schwierig
keiten unter den Alliierten kamen daher daß
jedes Land o hohe Forderungen ſtellte daß die
Amerikaner erklärten ſo geht es nicht Darauf
hat man ſich gegenſeitig heruntergehandelt
Aber noch immer ſoll die Geſamtforderung
eine Zahlung von 1,7 Milliarden ſein die all
mählich bis auf 2,3 Milliarden ſteigt

Owen D Young hat die deutſchen Dele
gierten zu einer Vollſitzung der Kon
ferenz für heute 11,30 Uhr franzöſiſche
Zeit eingeladen
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Woher nehmen und nicht ſtehlen Aus
eigenen Mitteln können wir dieſe Summen
nie aufbringen und die jetzige Pumpwirtſchaft

Ernennung der Zenkrums
miniſter

Der Herr Reichspräſident hat heute auf Vor
ſchlag des Herrn Reichskanzlers den Reichs
miniſter Koch Weſer auf ſeinen Antrag aus
dem Amte des Reichsminiſters der Juſtiz ent
laſſen und den Reichsminiſter a D v Gué
rard zum Reichsminiſter der Juſtiz ernannt
Ferner hat der Herr Reichspräſident den preu
ßiſchen Miniſterpräſidenten a D Dr Steger
wald zum Reichsverkehrsminiſter und den
Reichskanzler a D Dr Wirth zum Miniſter
für die beſetzten Gebiete ernannt

Filmkrieg Frankreich gegen
Amerika

Mit diplomatiſchen Schritten und Noten

Aus Paris wird gemeldet Die Gefahr
eines Krieges zwiſchen franzöſiſchen und ameri
kaniſchen Filmintereſſen beſchäftigt lebhaft die
Blätter die geſtern u a die Meldung brach
ten daß die amerikaniſchen Filmgeſellſchaften
beſchloſſen hätten um gegen die franzöſiſcher
ſeits beſchloſſene ſtärkere Kontingentierung der
Einfuhr ausländiſcher Filme nach Frankreich

zu proteſtieren nur noch die beſtehenden Ver

kann nicht Jahrzehnte dauern So leichtfertig
legen die Amerikaner ihr Geld nicht an als
daß ſie uns die geſamten Reparationszahlun
gen borgten Daraus erklärt ſich auch die
folgende Meldung aus Neuyork

Amerika rechnet
mit Ablehnung

Die amerikaniſche Preſſe beſchäftigt ſich ein
gehend mit dem angekündigten Reparations
memorandum der Alliierten Alles hänge jetzt
von Dr Schacht ab

Man rechnet hier ſtark mit deutſcher Ab
lehnung ohne ſich darüber irgendwie zu er
eifern Deutſchland verliert hier nichts durch
ein Feſtbleiben

Beſonders in Finanzkreiſen wird
vielfach weiterer deutſcher Widerſtand er
wartet da man von der Unhaltbarkeit
der bisherigen Pariſer Forderungen über
zengt iſt

träge abzuwickeln aber keine neuen mehr mit
franzöſiſchen Filmgeſellſchaften abzuſchließen

Die amerikaniſche Botſchaft in Paris

hat die Vertretung der Jntereſſen der amerika
niſchen Filmgeſellſchaften übernommen und iſt
mit dem zuſtändigen franzöſiſchen Miniſterium
in Fühlung getreten

Der amerikaniſche Geſchäftsträger kündigt

für die nächſte Zeit einen offiziellen Schritt
der Regierung an Dieſe werde dem franzö
ſiſchen Miniſterium des Aeußeren eine Note
in dieſer Angelegenheit überreichen laſſen
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Filmkrieg Das klingt komiſch und
nicht gerade ſehr ernſt Aber den Amerikanern
iſt es ſehr ernſt und mit Recht denn der Ab
ſatz amerikaniſcher Filme in Europa iſt nicht
nur ein Rieſengeſchäft ſondern die größte
Propaganda für Amerika die es überhaupt
geben kann Daher mit Recht die hochoffizielle
Behandlung der Frage Uns Deutſchen kann
dieſer Filmkrieg mit Frankreich nur nützlich
ſein denn er ſchafft in Amerika neue Mißſtim
mungen gegen unfern Hauptfeind
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Wir fragen
Die neue Reichsregierung iſt gebildet Wir

fragen nicht warum das Zentrum unter ſei
nem neuen Führer dem päpſtlichen Prälaten
Dr Kaas gerade drei Männer ſeines linken
Flügels in die Regierung entſandt hat denn
wir gleichen nicht dem Jüngling den des
Wiſſens heißer Durſt Nach Sais in Aegypten
trieb der Prieſter Geheime Weis
heit zu erlernen

Wir fragen auch nicht weshalb die Volks
partei in dieſer Stunde bevorſtehender ſchwer
ſter Entſcheidungen über die Belaſtung der
kommenden Geſchlechter mit Reparationen es
abgelehnt hat zur Regierungsbildung die große
Deutſchnationale Partei heranzuziehen da doch
ſelbſt ihre ſchärfſten Gegner das eine nicht be
ſtreiten können daß ſie mit heißer Sorge und
Liebe über unſer Volk und ſeine Zukunft
wacht

Nun ſitzen die beiden volksparteilichen
Miniſter Dr Streſemann und Dr Curtius in
holder Gemeinſchaft mit dem einſtigen Er
füllungskanzler dem roten Wirth und mit
den Sozialdemokraten in der Regierung

Fragen wir nicht warum Denn man ſagt
es uns ja Dieſe Regierung wurde gebildet
um für die Entſcheidung der Reparations
fragen eine möglichſt breite Baſis zu haben
Und es klingt ſo ſchön daß auch dieſe Linksre
gierung die Außenpolitik über die Jnnenpolitik
ſtellt und daß es ſchnöde Verleumdung iſt
wenn jener unlängſt hier zitierte Richard Katz
in der links demokratiſchen Voſſiſchen Zeitung
vom Flohzirkus parteipolitiſcher Jntrigen
ſprach

Aber wenn dieſe Regierung ausdrücklich zu
dem hohen Zweck und Ziel gebildet wurde uns
und unſere Kinder und Enkel vor untragbaren
Reparationslaſten zu bewahren ſo ſtellen wir
ihr hiermit einige Fragen die einſt unſere
Kinder und Enkel millionenfach ſtellen werden

1 Wird unſere Regierung jetzt wo ſie
wunderbar wie Phönix aus der Aſche neu
erſtanden iſt den Ruf des inzwiſchen von ſeiner
Franzoſenliebe und ſeinem Deutſchenhaß zu
kühler Beſinnung auf die wahren Jnter
eſſen ſeines Volkes zurückgekehrten Mit
urhebers des Verſailler Vertrages Lloyd Ge
orge aufgreifen Er hat erklärt man müſſe
die Kriegsſchuldfrage in Verbindung mit dem
Reparationsproblem bringen Wird alſo jetzt
die Reichsregierung die Kriegsſchuldfrage auf
rollen und erklären Die Reparationsforde
rungen beruhen auf der Deutſchland abge
zwungenen Erklärung ſeiner Alleinſchuld am
Kriege Dieſe Erklärung iſt erwieſenermaßen
falſch Folglich entfällt die Berechtigung zu
Reparationsforderungen Folglich haben wir
Deutſchen nichts zu zahlen

2 Wird unſere Regierung jetzt erklären
Die Alliierten haben im Kriege und in den

von ihnen gebilligten 14 Punkten Wilſons
auf die hin Deutſchland die Waffen niederlegte
immer und immer wieder verſichert Wir
wollen einen Frieden ohne Annektionen und
Reparationen Die Alliierten haben trotzdem
annektiert was ſie nur annektieren konnten
und wir mußten es aus Ohnmacht dulden ge
nau ſo wie wir Vermögensraub aller Art dul
den mußten Aber Reparationen ſind etwas
Zukünftiges und künftiges Unrecht kann und
muß vermieden werden um ſo mehr als die
Alliierten ſich zum Völkerbund mit ſeinen
Grundgedanken der Gleichberechtigung und der
ehrlichen Verſtändigung aller Völker bekannt
haben und noch heute bekennen Auf Grund
der Prinzipien in deren Dienſt die Alliierten
nach ihren eigenen Erklärungen den Krieg ge
führt und ihre geſamte Nachkriegspolitik ge
ſtellt haben fordern wir Verzicht auf die mit
dieſen Prinzipien unvereinbaren Reparations
forderungen

3 Wird unſere Regierung jetzt erklären
Die Alliierten haben uns unſere Kolonien

genommen und unter ſich verteilt Dieſe Ko
lonien ſtellen nach alliierter und neutraler
Schätzung einen Wert von 100 Milliarden
Goldmark dar Ferner haben die Alliierten
ſich die deutſchen Privatvermögen im Auslande
angeeignet die nach der Mindeſtſchätzung einen
Wert von 12,5 Milliarden darſtellen Weiter
haben die Alliierten unmittelbar nach dem
Kriege Sachleiſtungen non Deutſchland erhal
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und die

827 diejenigen Schäden deren Erſatz ihnen im
erſailler Vertrag gegen jede Gerechtigkeit und

gegen ihre eignen Prinzipien von uns erzwun
genermaßen zugeſtanden iſt haben die Alli
terten alſo vollen Erſatz bereits erhalten Sie
haben daher ſelbſt auf Grund des Verſailler
Vertrages nichts mehr von uns zu fordern
Za Iſt die Regierung bereit eventualiter
zu erklären Befriedigt euch für die Forde
rungen die ihr trotzdem noch zu haben vorgebt
in der Weiſe daß ihr die deutſchen Kolonien
die uns genommen ſind und uns alſo nichts
mehr nützen die euch aber nicht gehören ſon
dern nur zu treuen Händen wie Mündelver
mögen dem Vormund anvertraut ſind in ener
endgültiges und freies Eigentum übernehmt
und dafür auf weitere Forderungen verzichtet
Seid ihr aber dazu nicht bereit ſo gebt uns
unſere Kolonien wieder eventuell unter Fort
dauer einer Völkerbundskontrolle alſo als
Mandate ſo wie ihr ſie jetzt habt

4 Wird unſere Regierung fetzt erklären
Deutſchland iſt zu Reparationszahlungen auch

bei beſtem Willen außerſtande Unſere Re
gierung davon ſind wir überzeugt weiß ganz
genau daß wir keinerlei echte Reparationen
zahlen können d h Reparationen aus eigenen
Mitteln Das iſt nicht nur von deutſchen Sach
kennern feſtgeſtellt ſondern ebenſo von neu
tralen von engliſchen und amerikaniſchen Wir
werden in Kürze einen zu dieſem Reſultat
kommenden Aufſatz des als Reparationsautori
tät erſten Ranges in der ganzen Welt aner
kannten Profeſſor Caſſel Stockholm bringen
der ſich ſeinerſeits auf die andere international
anerkannte Reparationsautorität den Eng
länder Keynes ſtützt

Jede weitere Reparationszahlung würde
ein Frevel an unſerem Volk ſein der deſſen
gegenwärtige und künftige Exiſtenz und durch
die daraus unvermeidlich folgenden Verzweif
lungsausbrüche die innere Ordnung und den
äußeren Frieden der Welt gefährdet Jede
weitere Reparationszahlung wäre aber auch
durch die damit verbundene Verſchleuderung
der Subſtanz des deutſchen Volksvermögens
eine Unehrlichkeit um nicht zu ſagen ein Be
trug an all den ausländiſchen Privatlenten
die ihr Geld zu Anleihen an Deutſchland
gegeben haben und auf deren weitere Anleihe
gelder wir zur Zahlung weiterer Repara
tionen angewieſen wären

5 Jſt die Regierung bereit wenn die
Alliierten dieſe Argumente nicht anerkennen

weil ſie nicht Gerechtigkeit und Vernunft
wirklichen Verhältniſſe ſondern

nur ihre Gewalt und Habgier gelten laſſen
die jetzigen Reparationsverhandlungen abzu
brechen Dieſe Verhandlungen durften deut
ſcherſeits gar nicht eingeleitet werden weil ſie
von der Regierung in keiner Weiſe ſo vor
bereitet worden iſt wie es der Wichtigkeit
dieſer die kommenden Jahrzehnte beſtimmen
den Verhandlungen entſprach Die Regierung
iſt vielmehr plan und willenlos in ſie hinein
getapert und dann von den Gegnern ins
Schlepptau genommen in ein ganz falſches
Fahrwaſſer geraten ſo daß es heute nur noch
heißt wieviel ſtatt ob überhaupt Die Ge
ſchichte wird einſt wenn es zu ſpät zum Wie
dergutmachen heutiger Fehler iſt die Feſt
ſtellung treffen ob die Unterlaſſung der rich
tigen Vorbereitung nur aus politiſchem Un
verſtand oder etwa aus gewiſſen über die
Vaterlandsintereſſen geſtellten politiſchen und
privaten Jntereſſen beſtimmter Gruppen zu er

Rumpelſtilzchen
Berliner Allerlei

Die Fenſterputzer Einer möchte Caruſo
rden etherwellenkonzerte Bele

müha
Die Fenſterputzer ſind wieder da mit ihren

Leiterchen ihren Läppchen ihrem Eimerchen
voll Schmutzwaſſer Es iſt verwunderlich wie
die Leute mit dieſen drei Dingen ſogar ein
rieſiges Atelierfenſter blitzblank kriegen Nur
brauche ich dann immer am Schreibtiſch die

ände als Briefbeſchwerer ſo weht es herein
chadet nichts Das Abonnement auf die

Fenſterputzer ein paar Mark monatlich iſt
eine Großſtadtbequemlichkeit Es iſt ſchön den
lautlos und flink arbeitenden gut eingeſpiel
ten zwei oder drei Männern zuzuſehen Manch
mal halte ich ſie durch ein paar Fragen auf
aber ſie wiſſen ſchon beim Abſchied kriegen ſie
dann immer ein Dankeswort und einige Ziga
retten Seit ein früherer junger Offizier der
im Felde mir unterſtand von drüben aus
Los Angeles geſchrieben hat er ſei zurzeit dort
Fenſterputzer habe ich eine kleine Schwäche für
die Leute Jhre Herkunft iſt faſt ſo bunt wie
die der Autokutſcher Von unſeren Fenſter
putzern es ſind nicht immer dieſelben iſt
einer früher Koch geweſen und möchte jetzt
Opernſänger werden Wahrhaftig ern
ſänger Seit längen Jahren er iſt darob fal
tig und hagex geworden gibt er jeden er
übrigten Pfennig für ſeine Fortbildung aus
und ſtudiert Rollen Frau und Kind leben von
der großen Hoffnung Einſtweilen ſingt er im
Chor der Staatsoper Das hohe C bringt er
mühelos im forte ſogar das des und das iſt
doch wirklich eine Seltenheit Seine Ausſich
ten Er lächelt bitter Wenn einer wie er
ſchon 41 Jahre alt ſei und Familie habe finde
er keinen Gönner mehr ohne den die Lauf
bahn nicht zu ſchaffen ſei Und wer hat denn
überhaupt Geld übrig Noch dazu für Muſik
Man hört Rundfunk aber

Reichswehr
Die Rote Fahne brachtegeſtern Meldungen über angebliche Truppen

konzentrationen am 1 Mai Der Berliner
Polizeipräſident Zörgiebel Soz ſollte ſich an
die maßgebenden Reichswehrſtellen gewendet
haben und weiterhin ſollten Verhandlungen
mit dem Preußiſchen Jnnenminiſter über Her
anziehung oſtpreußiſcher Schutzpolizei ſtattfin
den Wie von den maßgebenden Stellen ver
lautet entſpricht dieſe Meldung in keinem Teil

Notwendigkeit Truppenkonzentrationen in
Berlin vorzunehmen und das Polizeipräſi
dinm denke nicht an die Heranziehung oſt
preußiſcher Schutzpolizei da die in Berlin
vorhandenen Kräfte vollkommen ausreichten
um die Ruhe und Ordnung unbedingt auf
rechtzuerhalten
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Die Gewerkſchaften haben beſchloſſen am
1 Mai den Verkehr in Berlin im üblichen
Maße aufrechtzuerhalten Gegen die Auffor
derung der Kommuniſten am 1 Mai auf den
Straßen zu demonſtrieren macht ſich eine
immer ſtärker werdende Bewegung unter
ihren eigenen Mitgliedern bemerkbar

So hat eine kommuniſtiſche Verſammlung
dieſer Tage den Beſchluß gefaßt daß man
nur dann demonſtrieren wolle
wenn die Führer ſich verpflich
teten an der Spitze der Züge zu
marſchieren

Endlich haben die Kommuniſten das Ei
des Kolumbus entdeckt die richtige Form für
ihre Umzüge Hannemann geh du voran
Wenn nämlich die Führer vorangehen und die
Hauptprügel mit dem Gummiknüppel von der

klären iſt Aber noch iſt die Entſcheidung nicht
gefallen noch iſt Zeit zu einem Nein und damit
zu einem Aufſſchub

Jſt die Regierung bereit dieſen Aufſchub
der Reparationsendregelung herbeizuführen
und nene Verhandlungen erſt zu beginnen
nachdem ſie die außenpolitiſchen Voraus
ſetzungen für eine Anerkennung der obigen
Argumente zu 4 geſchaffen hat Die Reichs
regierung weiß daß die heutigen Machtver
hältniſſe in der Welt nicht endgültig ſind Sie
weiß insbeſondere daß in ganz kurzer Zeit
grundlegende Veränderungen in dem gegen
ſeitigen Verhältnis der heutigen Großmächte
Amerika England Frankreich Jtalien Ruß
land Japan eintreten können daß vor allem
die Lage Englands und ſeines Kolonialreiches
damit zugleich aber auch die Lage des ſich auf
England ſtützenden Hauptreparationsgläu
bigers Frankreich ſich völlig verwandeln kann
Will ſie in einer Zeit in der Deutſchlands
außenpolitiſche Möglichkeiten von Tag zu Tag
wachſen und ſelbſt aus dem Feindeslager ge
wichtige Stimmen für eine Reviſion der
Friedensverträge laut werden auf Grund von
außenpolitiſchen Verhältniſſen die keinesfalls
endgültig ſind eine Regelung der Reparations
frage eingehen die endgültig ſein ſoll

Wir haben kein Vertrauen zu der heutigen
Regierung der Erfüllungspolitiker und Er
füllungspolitik Wir ſprechen es offen aus
daß wir von ihr eine Reparationsregelung
befürchten die vor dem heutigen Geſchlecht
wie vor dem kommenden und vor der Geſchichte
nicht zu verantworten iſt Deshalb werfen

kaliſche Clowns man läßt Sägen ſingen man
geht ins Aetherkonzert

Richtig auch das noch Ich hatte eigentlich
nicht die Abſicht von dieſem Berliner Er
eignis zu erzählen Jch dachte ſo etwas
taucht mal auf und verſchwindet wieder wie
hoffentlich über kurz oder e das inſtrumen
kierte Katzenmiauen aus der Jazzmuſik Aber
nun leſe ich daß auch überall in der Pro
vinz die Aetherwellenkonzerte vorgeführt
werden Sehr intereſſant das t Viel
leicht bekommen wir nächſtens aus Leningrad
einen Apparat der Portraits malt oder in
Marmor bildhauert oder die Liebe überflüſſig
macht Einſtweilen habe ich aber für den
elektriſchen Betrieb in allen dieſen Dingen
nicht viel übrig Das Fluidum das vom
Menſchen zum Menſchen geht iſt mir lieber
Das wird wohl auch nie ausgeſchaltet werden
Oder möchten Sie etwa wenn wir erſt ſoweit
ſind mit einer lebensgroßen mechaniſchen
Puppe tanzen Schon der faſt maſchinell lei
ernde Erklärer in Schlöſſern und Muſeen iſt
uns zuwider Wir wünſchen individuelle Be
handlung

Das war ja auch das Geheimnis das vor
zwei Jahren den GentlemenBegleitern in
Berlin die erſten Erfolge brachte jenen fünf
ehemaligen Leutnants und Oberlenutnants die
ſich alleinreiſenden Damen in allen Ehren

gegen Honorar als Kavaltere für Theater
Bildergalerien Tanztee Fabrik Ausſtellung
Meſſe zur Verfügung ſtellten Kann man
nicht etwas Aehnliches in weiblicher Ausgabe
haben ſragten damals manchmal freilich
augenzwinkernd die nach Berlin kommenden
Fremden männlichen Geſchlechts Jawohl kann
man ſeit etlichen Wochen

Ganz einfach iſt das Fernſprecher A 6
Merkur 7530 Hier Belemüha Es ſoll
Berlin Leipzig München Hamburg bedeuten
nämlich in dieſen vier Städten will das Jn
ſtitut das jetzt in Berlin angefangen hat den
Verſuch mit den lady guides m mit den
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Soake Jetung Allgemeine Jeſteng fär Mittekdeukſchlaus Hakke

und 1 Mai
Die Kommuniſten enfdecken das Ei des Kolumbus

Polizei erhalten ſollen dann werden ſie ſehr
ſchnell eine Formel finden daß aus partei
politiſchen Gründen Demonſtrationen und
ſonſtige Kommuniſtenradaue zurzeit nicht rat
ſam ſeien Und dann werden ihre bisher
immer noch getreuen Anhänger merken daß ſie
nur aufgehetzt und ihre Haut zu Markte
tragen ſollen damit die Führer im Hinter
grund ſich wichtig tun und in Ruhe ohne
proletariſche Arbeit die großen Herren

ſpielen können
Das iſt wirklich das beſte Rezept um der

Hetzerei ein Ende zu machen Wie wäre es
wenn ſie mit Max dem Großen mit Max
Hölz den Anfang machten Dieſer rauhe
Bürgerkrieger würde ſehr ſchnell weich ja ſo
gar windelweich und ſehr ſtill werden

Troßzfi bleibk draußen
Das Reichskabinett hat ſich mit der Frage

der Einreiſe Trotzkis nach Deutſchland be
ſchäftigt Nach eingehender Prüfung aller
Umſtände hat das Kabinett beſchloſſen dem
Geſuch Trotzkis nicht ſtattzugeben

Zu dem Beſchluß des Reichskabinetts wird
daran erinnert daß ſeinerzeit die ruſſiſche Re
gierung inoffiziell angefragt hatte wie ſich die
deutſche Regierung zu Trotzkis Einreiſe ſtellen
würde Man kam damals zu dem Schluß auf
dieſe Anfrage nicht weiter einzugehen beſon
ders um keine Trübung der deutſchruſſiſchen
Beziehungen wegen einer Einzelperſon ein
treten zu laſſen Sentimentale Gründe kom
men bei der Ablehnung nicht in Betracht ſon
dern nur politiſche Trotzki ſcheint ſich ja auch

in der Türkei ganz wohl zu befinden
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wir die obigen Fragen auf damit Klarheit
herrſche Dann mag das arme heute durch die
Verfaſſung mit der vollen Verantwortung be
laſtete deutſche Volk entſcheiden Aber es ſoll
dobei nicht nur in die Gegenwart ſondern
auch in die Zukunft hören und bedenken daß
ihm ſcheinbare Gegenwartserfolge die wie
die ganze bisherige Politik der Erfüllungs
parteien nicht dem Volk als Ganzem ſon
dern nur einzelnen und ihren Gruppen zu
gute kommen würden den Fluch ſeiner
Kinder und Enkel und die Verachtung aller
derer einbringen würden denen Deutſchland
noch immer als das gewaltige Volk vor Augen
ſteht vor deſſen Kraft 4 Jahre lang eine ganze
u in Bewunderung wider Willen gezittert

Wieder einmal ſteht unſer Volk am Scheide
wege wie Herakles Wieder einmal erneut ſich
ihm das erhabene Gleichnis ſeines Weſens das
Goethe im Fauſt geſtaltet hat Wieder grinſt
die Gemeinheit Mephiſto

Den Teufel ſpürt das Völkchen nte
Und wenn er es am Kragen hätte

und verſpricht ſich Staub ſoll er freſſen und
mit Luft Wie meine Muhme die berühmte
Schlange Aber wieder erneuert ſich auch das
Vermächtnis des ſterbenden Fauſt Das iſt
der Weisheit letzter Schluß Nur der ver
dient ſich Freiheit wie das Leben Der täg
lich ſie erobern muß Und wieder ſteht mah
gut vor dem deutſchen Menſchen als höchſtes

el

Auf freien Grund mit freiem Volk zu ſtehn
Wir fragen die Regierung Jſt das auch ihr

Ziel Dr H Elz e
und ſich gern nebenbei durch einwandfreie Be
ſchäftigung ihre Seidenſtrümpfe verdienen
möchten Natürlich gehe ich hin Dort ſitzt ein
Fräulein in der Belemüha an der Kaſſe das
gerade ein paar verdächtig balkaniſch aus
ſehenden Fremden in tadelfreiem Franzöſiſch
Auskunft gibt Eine charmante kleine Griechin
Muſikſtudentin in Berlin ſpricht ſogar flie
ßend fünf Sprachen Neun Verkehrsſprachen
ſind in dem Proſpekt angegeben aber es ſind
inzwiſchen einſchließlich portugieſiſch finniſch
japaniſch eſtniſch chineſiſch ſchon ſiebzehn Spra
chen deren Kenntnis man unter den 60 dem
Inſtitut verpflichteten Damen findet Eine
von ihnen iſt Lektor an der Univerſität Einige
ſind Haustöchter aus guter Familie es find
auch Trägerinnen alter preußiſcher Adels
namen darunter Verſchiedene Damen ſind
verheiratet Vorgeſtellt werden ſie einem alle
als Frau das hat ſo ſeine Gründe nicht
wahr Sie verſtehen doch Denn eine Würde
eine Höhe entfernte die Vertraulichkeit Vier
Tagesſtunden koſten 12 Mark vier Abend
ſtunden 20 Mark je zur Hälfte an das Jn
ſtitut und an die Begleiterin Ob ſich nicht
manchmal doch ein außerdienſtliches Plau
derſtündchen an die Führung anſchließt
Kinder fragte nicht ſo dumm Es wird es euch
doch keiner u Genießt der Jüngling ein
Vergnügen ſo ſei er dankbar ver
ſchwiegen, predigt Wilhelm Buſch

Das kleine aus Oſtpreußen gebürtige Fräu
lein das ich zu meiner Begleitung in ein
Bumskabarett der Jägerſtraße für den Nach
mittag angefordert hatte war genau auf die
Minute da Sehr gut Sah mich nur einbißchen ängſtlich von der Seite an Wat wull
de Kirl ſtand in den großen Augen ge
chrieben Schon Unter den Linden konnte ich
e beruhigen Jch brauchte ſie ſagte ich bloß

als Prellblock gehe man mit einer wirklichen
Dame hin ſo werde man von den berufs
mäßigen Tanzmädchen nicht angeguatſcht und
ich wolle eben in Ruhe meinen Tee und mei
nen Cobler trinken Da fällt dem hörn Stein Hergen Gs iſt

eiterinnen aus guter Geſellſchaft diee n el le

Eommakenh V Fort

Bahnktariferhöhung
Streikgefahr

Der Brüſſeler Soir der immer ausge
zu den Verwaltungs

Es unterliegt keinem Zweifel daß die
Reichsbahn die Tarife erhöhen muß
zwar diesmal in einem genügenden
maß Sie kann die Gefahr eines
bahnerſtreiks nicht daunernd dadurch
ziehen daß ſie erklärt keine Mittel z
haben

Aus Berlin verlautet Die Streikgefahr
bei den Eiſenbahnern wächſt täglich Jn acht
Verſammlungen gaben geſtern die Betriebs
leiter bekannt daß in Berlin alle Betriebsab
ſtimmungen für den Streik ausgefallen ſind
bei dem Fall daß die endgültige Antwort der
Reichsbahn ablehnend iſt
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Der Schritt der Gewerkſchaften beim Reichs
arbeitsminiſter vorbeugend in den Konflikt
der Eiſenbahner mit der Reichsbahn einzu
greifen hat zu keinem Erfolg geführt Da die
Verhandlungen zwiſchen beiden Parteien noch
ſchweben kommt eine Schlichtertätigkeit nicht
in Frage Es heißt auch daß die Reichsbahn
ablehne

d

Landkag
Jm Preußiſchen Landtag wurde geſtern

über den Antrag dem Landtag unverzüglich
einen Geſetzentwurf vorzulegen wonach das
Höchſtalter der Richter auf 68 Jahre feſtgeſetzt
wird namentlich abgeſtimmt Der Antrag wurde
mit 238 gegen 133 Stimmen der Rechtsparteien
abgelehnt Ein Antrag Ladendorff WP
auf Zulaſſung der Rechtsanwälte zur Vertre
tung vor den Arbeitsgerichten wurde in
namentlicher Abſtimmung mit 205 gegen 159
Stimmen abgelehnt Der Antrag der Wirt
ſchaftspartei auf Abſchaffung der Miet
einigungsämter wurde dem Rechtsausſchuß
überwieſen

e

Der Bauernzuſammenſchluß
In einer gemeinſamen Vorſtandsſitzung des

Landbundes der Grenzmark Poſen Weſtpreußen
und der Grenzmärkiſchen Bauernvereine die
dem Zentrum nahe ſtehen wurde einſtimmig
beſchloſſen fich zu einer Arbeits gemeinſchaft
zuſammenzuſchließen Als Zweck des Zuſam
menſchluſſes wird angegeben in allen land
wirtſchaftlichen Fragen durch einheitliches Vor
gehen eine beſſere Vertretung der landwirt
ſchaftlichen Autereſſen der Provinz zu erreichen

1222
Am kommenden Dienstag wird im preußt

ſchen Landtag wieder über das Gewerbeſteuer
geſetz mit Einbeziehung der freien Berufe ab
geſtimmt Kommt keine Zweidrittelmehrheit
zuſtande ſo wird ein Antrag der Regierungs
parteien über Erlaß einer Notverordnung er
wartet

Was ist Togal7
Togal Tabletten ſind ein hervorragendes Mittel
bei Rheuma Gicht Ischias Grippe Nerven
und Kopfschmerz Erkältun skrankheiten
Schädigen Sie ſich nicht durch minderwertige
Mittell Lt notarieller Beſtätig anerkennen über
5000 Arzte darunter viele bedeutende Profeſoren tie gute Wirkung des Togal Fragen Sie
hren Arzt Jn allen Apotheken Mk 40

C 0,46 Chin 12,6 Lith 74,3 Acid acet sal ad 100 Amyl 4

e

erſte Führung die die Kleine hat Sie hat ihr
gutes neues Nachmittagskleid an vielleicht
auch zum erſtenmal Es iſt ein bißchen kurz
wie man beim Sitzen ſieht Und da legt die
Kleine unauffällig und behutſam ihren Schal
über die Knie Das iſt die rührenöſte und
netteſte Kleinigkeit die ich an dieſem Nach
mittag erlebe Jch möchte nun noch gern unter
ſachkundiger Belemüha Führung die Fabrik
von Siemens Halske oder das Konfektions
viertel oder ſonſt etwas vom arbeitenden Ber
lin beſuchen werde es auch ſicher einmal tun
Jedenfalls bin ich um die Erkenntnis bereichert wie ſehr der neue Frauenberuf dem
Fremdenverkehr dienen kann Eigentlich
müßten alle Hotels in ihren Zimmern die
Adreßkarte dieſer Unternehmung auslegen
denn ich kann mir gut vorſtellen wie häufig
es einer gebildeten Dame die auf alle Jnter
eſſen eines Berlin Beſuchers einzugehen ver
ſteht gelingen mag ihn zu längerem Bleiben
zu veranlaſſen Da kommt neulich ein ſpa
niſcher Kaufmann her iſt glücklich daß er eine
deutſche Begleiterin erhält die ſpaniſch nicht
nur fließend ſpricht ſondern auch geſchäftliche
Briefe in dieſer Sprache ſchreiben kann er
ſelber kann kein Wort deutſch oder franzöſiſch
oder engliſch Er ſagt er bleibe 3 Tage in
Berlin Nachher iſt er aber 10 Tage ge
blieben und will bald wiederkommen und noch
viel mehr ſehen denn hier gebe es ja Sehens
wertes für mehrere Wochen Noch iſt die
ganze Sache ja erſt in den Anfängen taſtet ſich
aber ſchon über Berlin hinaus Man braucht
beiſpielsweiſe nicht erſt bei Bekannten herum
zufragen ob ſie eine ſprach und landeskundige
Begleiterin nach Spanien oder Ztalien oder
Tr land wüßten Belemüha apklingeln

e

4 3 Parlament ver Religionen
m Zuſammenhange mit der Jahrhundertfeierder Stadt W wird im re 257 ein großes

Parlament der Religionen eröffnet werden n e e e
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Erziehung
Jn Woche haben unſerezu wei et Ein gr Zern Wern und ülerinnen i rch ſie ei

drungen um die neue Schule oder die neue a

mit wog oder auch 7 Blickten Ueber 3000 Fünf und Paſaheige
allein die Schulen unſerer Stadt aufge

nommen Rund 25 000 beträgt die Geſamtzaähl
aller Schüler und Schülerinnen unſerer Schulſtadt

lle Sie alle ſollen vieles lernen und nach der
öglichen Erziehungskunſt der Gegenwart ge

bildet und was noch mehr wert iſt erzogen

wenige ies iſt nicht leicht Das iſt ebenſo ſchwer wiet war er Dichter Heddel hat einmal das Wort
geſagt

Kinder ſind Rätfel von Gott
und ſchwerer als andre zu löſen
Aber der Liebe gelingt s
wenn ſie ſich ſelber bezwingt

Jeder Erzieher greift ein in das tiefe Geheim
nis des Lebensvorgangs der im Jnnern der
Kindesſeele das Kind zu einem bewußten und
ſelbſtändigen Menſchen geſtalten will Leicht
können zarte Fäden und feinſte Gewebe zerriſſen
und für immer zerſtört werden Aber in rechter
Liebe und Verantwortung die zarte Pflanze zu
hegen und zu pflegen den jungen Stamm z
Kugr und zu biegen Das iſt eine feine und hohe

unſt
Keiner hat von der Erziehungskunſt und dem

rer höher gedacht als Martin Luther
Und ſein rhugts eal aus dem Sermon vom
Lehramt ſtellte auf dem Reichselterntage in
Breslau der Leiter des nie Schulweſens
an den Schluß r Ausführungen Wenn
einer Kinder treulich zieht und lehrt dem kann
man nimmermehr genug lohnen und mit keinem
Gelde bezahlen

Dabei müſſen die drei greg7 Erziehungs
gemeinſchaften im Faenſeitigen ertrauen mit
einander wirken die natürlich ſittliche Gemein
Zaft der Familie die rechtlich ſittliche Gemein
chaft des Staates die religiös ſittliche Ge

meinſchaft der Kirche
Der morgende Sonntag erinnert in feinem

Ramen an die Barmherzigkeit des guten Hirten
Von ſeiner Hirtentreue müſſen wir immer wieder
lernen was es bedeutet zu weiden zu leiten zure zu Jebeg Ueber aller Erziehungskunſt
oll das letzte Erziehungsziel nicht vergeſſen

werden Daß die Herzen von der Erden ganz
zu dir gezogen werden

Manfred Roenneke

Anſere mediziniſche Fakultät
beim internationalen ärztlichen Fortbildungs

kurſus in der Hohen Tatra
Der Verein Zipſer Aerzte veranſtaltet vom

19 bis 283 Mai 1929 in den Kurvrten der Hohen
Tatra unter der Deviſe Der praktiſche Arzt
einen internationalen ärztlichen Fortbildungs
d an dem die mediziniſche Fakultät inalle mitwirken wird Namentlich werden die

Geh Rat Benecke Brugſch
Brudbe Clauſen Goebel Hülſe Kochmann
Kürten Pietruſky Pönitz Seel Volkmann
und Weißbach Vorträge halten

Der Tage dauernde Kurſus wird ab
wechſelnd in Alt und Neuſchmecks Tatralom
nitz Weſterheim Matlarenau und Tſchirmer
ee ſtattfinden An den Kurſus ſchließt ſich ein
reitägiges Ausflugsprogramm für die Städte

der Zips in die polniſche Tatra zur Dob
ſchauer Eishöhle ſowie in das Hernad und
Dunafetztal an

Eine kleine Drehung zurück
Die r Lebenshaltungskoſten Jndex

ziffern hat das Statiſtiſche Amt der Stadt Halle
nach dem Stande vom 10 April auf der Grunö

e der fünfköpfigen Normalfamilie bezogen
auf 1913/14 1 berechnet und da ergibt ſich
daß die Teuerungsſchraube eine leichte Dre
hung zurückgemacht hat

1 Geſamtlebenshaltung Ernährung Woh

rofeſſoren Anton
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Saale Feſtung Allgemeine Feftang für Mitkeldentſhlans Halle

Die Nacht der Einbrüche
Einbrüche an fünf Stellen Die Täter zum Teil gefaßt

Quo vadis
Das Zimmer des rnats derKriminaſpolizei glich heute wieder einmal

einem 7 Da lagen auf Tiſchenausgebreitet Hoſen aller Art 99 ger
Hemden Haarſpangen Pfeifen Zigaretten
und Zigarren Ein junger Mann wird her
eingeführt der die Waren ziemlich konſterniert
betrachtet Er iſt vor kurzer Zeit verhaftet
worden Eine enge Zigaretten die die
Beamten bei ihm fanden hat er natürlich ge
kauft Zwei andere Spitzbuben hat man be
reits in der Nacht gefangen

Heute Nacht hörte ein Bewohner eines
Hauſes in der Königſtraße ein verdächtiges
Geräuſch am Hauſe Als er zum Fenſter hin
ausblickte bemerkte er daß einige Männer an
einem Schaufenſter hantierten das zu einem
Textil warengeſchäft gehört Der Bewohner
alarmierte durch den Fernſprecher das Ueber
fallkommando als es ankam und um die Ecke
bog wurden die Spihbuben aufmerkſam und
rückten ab Aber die Beamten wußten bereits
um was es ſich handelte und verfolgten die
Fliehenden erwiſchten auch den einen wäh
rend der zweite ſeinen Rock verlor den er bei
der Arbeit abgelegt hatte Jn dieſem Rock
fand die ebenfalls alarmierte Kriminalpolizei
einen Zettel mit dem Namen des Rock
beſitzers heute früh holte man der Herrn aus
dem Bett

Mit den Spitzbuben wird nunmehr wohl
endlich die Bande dingfeſt gemacht ſein auf
deren Konto

mindeflens 30 Einbrüche
tn der letzten Zeit kamen

Die und heute verhafteten Ein
brecher heißen Erich Tiedcke und Karl Haller
Ein Teil der Beute wurde in der Wohnung
eines der Verhafteten gefunden einen Teil
haben die Diebe unterwegs weggeworfen

Eingebrochen war bei Rennen auf dem
Markt ferner auf dem Domplatz in der König
ſtraße auf der Mittelwache und in der Lange
ſtraße Bei allen Einbrüchen handelt es ſich
um Schaufenſtereinbrüche in Zigarrenladen
und Textilgeſchäfte Es ſei bemerkt daß ſich
auch Beamte der Wach und Schließgeſellſchaft
an der Verfolgung der Diebe in der König
ſtraße beteiligten

nung Heizung und Beleuchtung Bekleidung
und ſonſtiger Bedarf einſchließlich Verkehr
ohne Steuern und ſoziale Abgaben 1,51 Ver
änderung gegenüber der Vorwoche 0,7 Proßz
2 Lebenshaltung vhne ſonſtigen Bedarf 1,48

Prozent 3 Lebenshaltung vhne Beklei
dung und ſonſtigen Bedarf Ernährung Woh
nung Heizung und Beleuchtung 1,42
Prozent 4 Ernährung 1,45 0,7 Prozent
5 Heizung und Beleuchtung 1,79 Proz
6 Wohnung 1,28 Proz 7 Bekleidung
1,94 Proz 8 Sonſtiger Bedarf 1,81
Prozent

Lebhaftes Geſchäft
Der Wochenmarkt war heute ſehr gut be

ſucht die Geſchäfte gingen allenthalben recht
flott Eine gewiſſe Verbilligung verſchiedener
Lebensmittel wirkte ſich günſtig aus So
waren Eier billiger ebenſo Bauernbutter
Auch Spinat von dem ziemliche Menge auf
dem Markte waren koſtete nur noch 15 Pf
das Pfund Viel Blumenkohl zu wohlfeilen
Preiſen war angeboten

Der Blumenmarkt brachte Topfgewächſe
aller Art und Frühlingsblumen
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Bei dem Einbruch auf dem Markt
ten einige Paſſanten den Täter den lich
ein Paſſant ſtellte und feſtnahm Jm ganzen
ſind bis heute früh vier vor
genommen

Bei einem der Täter fand man den be
kannten Roman von Sienkewicz Quo vadis
d h auf Deutſch Wohin gehſt Du Die Ant
wort wird für den Einbrecher wohl heißen
Jns Zuchthaus Denn der Herr hat ſchon
allerlei auf dem Kerbholz

7

Die Polizei teilt zu den Einbrüchen mit Ver
gangene Nacht gegen 3 Uhr wurde auf dem
Marktplatz die Schaukaſtenſcheibe eines
Herrengarderobegeſchäftes von unbekannten
Tätern a gelcagen und verſchiedene Sachen
entwendet ie Täter die verfolgt wurden
warfen die geſtohlenen Gegenſtände auf dem
Domplatz in einen Garten Die Täter ſelbſt
entkamen

Um 2,30 Uhr wurde in der Delktzſcher Str
in einem Zigarrengeſchäft eingebrochen Ge
ſtohlen wurden etwa A Kiſten Zigarren

Gegen 4,35 Uhr wurde das Ueberfallkom
mando nach der Königſtraße gerufen
war in einem Wäſchegeſchäft ein Einbruch ver
übt worden Die Täter hatten eine Fenſter
ſcheibe eingedrückt und einige Oberhemden her
ausgenommen Auf den Hilferuf der Jn
haberin kamen zwei Wächter der Wach und
Schließgeſellſchaft hinzu die einen der Täter
feſthalten konnten Der Mittäter konnte flüch
ten Der Feſtgenommene wurde zur Kriminal
polizei gebracht

Jn der vergangenen Nacht verfu un
bekannte Täter in ein Woll warengeſchäft in
der Langeſtraße einzubrechen Das Sicherungs
ſchloß war geöffnet und die Glasſcheibe der Tür
eingedrückt Die Täter ſind anſcheinend ge
ſtört worden Geſtohlen wurde nichts

In der letzten Nacht wurde von unbekann
ten Tätern die Schaufenſterſcheibe einer Leih
buchhandlung auf der Mittelwache eingedrückt
Aus dem Schaufenſter wurden Bücher Ziga
retten Tabakpfeifen und Tabak im Werte von
etwa 60 RM geſtohlen

Laſtauto und Straßenbahn
Heute morgen ſtießen in der Merſeburger

Straße Ecke Thüringer Straße ein Laſtkraft
wagen und ein Wagen der Linie 4 zuſammen
wobei der Hinterperron des Straßenbahn
wagens eingedrückt ſowie eine große Scheibe
zertrümmert wurde Perſonen ſind bei dem
Unfall nicht zu Schaden gekommen Der
Führer des Laſtkraftwagens hatte einen Rad
fahrer überholen wollen hierbei hat der Kraft
wagen den Straßenbahnwagen von hinten an
gefahren und den vorerwähnten Sachſchaden
angerichtet

Ueberfall
Geſtern abend wurde der 22fjährige Karl

Herrmann in Ammendorf wohnhaft vor dem
Grundſtück Regensburger Straße 3 von zwei
Männern ohne jeglichen Grund niedergeſchla
gen und mit Füßen getreten Der Verletzte
mußte von der Sanitätskolonne Ammendorf
im Krankenwagen ſeiner Wohnung zugeführt
e unert Sexled d erheblichFr ha ere Verletzungen un eWunden im Geſicht davongetragen

Einer der Rowdys iſt ermittelt

Munmner S

Die Zell ſche Villa als Damenſtift
Herr Generaldirektor Zell der bekannt

nach Berlin Kbergeſiedelt iſt hat ſein herr
liches Beſitztum in der Ecke der Kurallee Rell
ſtraße an den Bater ländiſchen Frau
enverein verkauft

Der Vaterländiſche Frauenverein geht ſchon
lange mit dem Plan um ein Damenſtift zu
errichten Hier hat er ein Grundſtück in beſter

Lage gefunden das ſich für ſeinen Zweck
geradezu ideal eignet

Das Haus enthält wohl über dreißig Zim
mer und wird umſchloſſen von einem gutge
pflegten Garten mit prächtigem Baumbeſtand
Es liegt im ſchönſten Stadtteil von Halle be
quem an der Straßenbahn ferner nahe dem
Saaletal und den öffentlichen Parks Auch der
Weg zur Heide unſerem Stadtwald iſt nicht
weit

Wir kommen in der nächſten Woche auf dag
Projekt zurück

Fahrläſſige Tötung

Wegen fahrläſſiger Tötung verurteilte am
Donnerstag das Schöffengericht den 20jährigen
Former Anathaſius K aus Nietleben zu zwei
Monaten Gefängnis Die Verdßung
wurde auf 3 Jahre ausgeſetzt gegen Zahlung
einer Buße von 100 Mark die er in Raten er
legen kann

Der Fall liegt um ſo tragtſcher als es gerede
ein beſonderer Freund des Vernrtellten her
Arbeiter Kurt Schmidt war der den Tud de
jenem Unfall fand

K hatte ein Motorrad Sein Fremh du
an dem Unglücksabend nimm mich doch mal
auf dem Socius mit Kurt Eigentlich hatte
K keine Luſt aber um nicht ungefälig zu
ſein willfahrte er dem Wunſche Man fuhr
über Sſcherndorf nach Bennſtedt Es war
gegen 10 Uhr abenös Da prallte im 40 dis

50 Kilometer Tempo auf ihm entgegenkom
mendes Geſpann des Pferdehändlers H Das
linke Pferd war ſogleich tot Die beiden
Motorraöfahrer lagen bewußtlos da ſie wur
den ins Krankenhaus gebracht Der Freund
ſtarb nach kurzer Zeit R ſelbſt hatte eine
Gehirnerſchütterung und andere leichte Ber
letzungen davongetragen

Das entgegenkommende Geſpann war Surch
eine Sturmlaterne die zwiſchen den Vorder
rädern hing beleuchtet Daß R das Fuhr
werk nicht geſehen hatte war ſeine Fahr
läſſigkeit Mildernd wurde für den Angek lag
ten das für ihn ſelbſt tragiſche Geſchick und die
Möglichkeit eines Mitverſchulbens des Ge
ſchirrführers gewertet

Wie enkſtand der Fuſammenſtoß

Ueber den am 6 April erfolgten Zuſam
menſtoß zwiſchen der Ueberlandbahn und der
Straßenbahn am Riebeckplatz wird uns heute
mit der Bitte um Veröffentlichung eine öritte
Darſtellung gegeben die von den andern bei
den entſcheibend abweicht Sie lautet

Perſonenwagen ſtand neben den
Schienen in dem Augenblick als die Straßen
bahn auf den Fernbahnzug auffuhr Das
Auto wurde nicht zur Seite geſchleudert ſon
dern nur linksſeitig ſtark geſtreift Es ſt
vollkommen ausgeſchlofſen daß der ſtehende
Kraftwagen in die Menge der ausſteigenden
Fahrgäſte der Ueberlandbahn gefchren iſt und
Perſonen verletzt hat Perſonen ſind nur durch
den Zuſammenſtoß zwiſchen den elektriſchen
Wagen verletzt worden was polizeilich feſt
geſtellt iſt

Neue Arbeiten des Tiefbaugmts
Jn der Woche vom 15 bis 20 April werden

von oder im Auftrage der ſtädtiſchen Tieſhan
verwaltung nachſtehende größere Arbeiten de

606600

gonnen oder fortgefetzt

ſch fahre
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HORCH 8 durch seine elegonte Einrichtung und seine schöne Karogzerie
für die moderne frou prädestiniert
in der Handhabung im wahren Sin

zuverlässig in der Steverung leicht
ne des Wortes ein ritterlicher Wogen
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Nummer S A Faſeg em
Neubeſeſtigung der Boelckeſtraße zwiſchenJudenfriedhof und Straße rer Zukunft

des Waiſenhausringes zwiſchen Königſtraße
und Franckeplatz der Ludwig WuchererStraße
zwiſchen Reileck und Wilhelmſtraße die Tal
ſtraße zwiſchen Cröllwitzer Straße und dem

zum grünen Kranze Herſtellung des
ſtlichen Fußweges der Beeſener Straße zwi

uttenſtraße und Droſſelweg Ausbau
r Zufahrtſtraße zur Kriegsbeſchädigten
edlung am Glockenweg
Herſtellung eines Zementrohrkanales im

Nietleber Weg eines gemauerten Kanals in
der Felöſtraße eines Tonrohrkanals in der
Lutherſtraße Verlegung ſowie Bau eines
Nachfaulbehälters auf der Kläranlage

Ein bunker Jahrmarkk
ür den rmarkt haben ſich in dieſem Jahrewieder cgige t ehe Kleinhändler

und Schaubudenbe angemeldet ſo daß der
kaum ausreichte Daß es unter dieſen Um

en manchmal zu
wiſchen den Platzverteilern und den Marktleuten

am i nei h denn jeder Händlerwill natürlich den r Platz An 600 kleine
Händler haben ſich angemeldet und auch Platz

e z s der Roßplatz ein ſehr lebendiges
e erhält

Die re find zum weitaus größten Teil
aus Halle Eisſtände Zuckerbuden Roßbrat
wurſtſtände überwiegen natürlich es ſollen
allein 72 gen ſein Jn der Ziffer600 ſind natürlich auch Blitzphotographen Horos
kopſteller Handdeuter und was ſonſt noch zu
einem richtigen Jahrmarkt gehört eiree

9 große Schaubuden werden für Unterhaltung
ſorgen 12 große und 12 kleine Karuſſels ſind
bereits aufgeſtellt Eine grerbag natürlich
u auch nicht Ein r es Rad und eine
et dies r b eäee t desjahrige Frühjahrsmarkt wird den derletzten Jahre Werk en

Wefkkervorherſage
Rachdruck nur mit Genehmigung der Thüringiſchen

Landeswetterwarte Weimar
Mitteldeutſchland liegt im Uebergangsgebiet

der bisher zufließenden öſtlichen Kaltluft und
der jetzt zuſtrömenden wärmeren Luftmaſſen

aus Weſten und Südweſten Damit iſt eine
beträchtliche Verſtärkung der Nebelbildung er
folgt die ſich auch auf weitere Gebiete Deutſch
lands erſtreckt Für Sonntag wird ſich nach
Abnahme des Nebels fortſchreitende Beſſerung
bemerkbar machen

Vorherſage Nach nebliger Trübung
Bewölkungsabnahme Einſtweilen noch Stau
regen am Gebirgsrand Wieder milder

12 4 9 Uhr abends
13 4 7 Uhr morgens

Barometer Millimeter
756,4 753,3 Thermometer

us 4,9 5,2 Rel
67 68Wind NO2 NO1

Maximum der Temperatur
am 12 6,8 C Minimum in der Nacht vom
12 4 zum 13 4,0 C
Niederſchläge am 13 4
7 Uhr morgens 0,0 mm

Her keine Zeiger vermerkt den geſtrigen der große
Zeiger den heutigen Barometerſtand

Steinwürfe gegen einen Zug
Geſtern abend gegen 18,45 Uhr wurde ber

Perſonenzug Halle Halberſtadt in der Nähe
des Galgenberges von der Galgenbergſeite aus

mit Steinen beworfen Perſonen aber nicht ver
letzt Die Frevler ſind noch nicht ermittelt

Langſames Steigen
Der Unterpegel der Schleuſe Trotha zeigte

heute einen Waſſerſtand von 3,48 Meter Die
Saale iſt ſeit geſtern um 4 Zentimeter geſtie
gen Die Schleuſe paſſſſierten Schleppdampfer
Rudelsburg bergwärts Schiffer Wohlmann
und Reederei G Magdeburg beladen berg
wärts Schiffer Troitſch leer bergwärts Eil
dampfer Wettin beladen talwärts Schiffer
Grauenhorſt leer talwärts

Turmblaſen
Wie uns der Ev Soz Preßverband mit

teilt werden in der Woche vom 14 20 April
folgende Choräle von den Hausmannstürmen
geblaſen Sonntag Dir dir Jehovah will ich
ingen Montag Es iſt das Heil uns
kommen her Dienstag Jeſu meines
Lebens Leben Mittwoch Nun preiſet
alle Gottes rm DonnerstagSieh hier bin ich Ehrenkönig Freitag
Großer Gott wir loben dich Sonn

abend Die Sach iſt dein Herr Jeſu Chriſt

Vierhundertjahrfeier der Proteſtalion von
Speyer Am Sonntag Kantate dem
28 April abends 8 Uhr ſoll der vierhundertſte
Gedenktag des Tages von Speyer durch eine
evangeliſche Kundgebung in der Marktkirche
würdig begangen werden Die Feſtanſprache
hält Dr Manitius Berlin Der Poſaunen
chor der Evangeliſchen Jungmännervereine
und der Stadtſingechor haben ihre Mitwirkung
zugeſagt Das Schlußwort ſpricht Sup D
Hellwig Die Vorſtände des Hauptvereins und
der drei Zweigvereine des Evangeliſchen Bun
des laden alle Evangeliſchen der Stadt zu die
ſer Feier ein

Oſterſpiel im Provinzialmuſenm
Am 14 April vormittags 11 Uhr wird diebekannte r um Profeſſor Ha ne im

roßen Lichthofe der hieſigen Landesan talt für
orgeſchichte ihr Jahreslaufſpiel Oſtern zurSarlelans bringen

ie in unſerer Heimat noch üblichen Oſter
bräuche zeigen in der durch die künſtleriſche Form
des Spieles gebotenen iedergabe ihren tiefen
und feinen Sinn beſonders deutlich Jn heiligem
Schweigen wird das Oſterwaſſer geholt dem allerlei heilſame Eigenſchaften zugeſchrieben werden

der Oſterhaſe bringt Eier beim Erwachen von
eld und Flur unter den e der Oſteronne klingt die Freude der Menſchen beſonders
er Kinder zuſammen mit Käu chenruf und

Hahnenſchrei Entengeſchnatter und Katzenkonzert

Saaſe Feſtung 7 Allgemeine Jeffung für Mikleſdeufſchland Halle

Das Vieh geht zur erſten Weide die erſte
er wird geſucht Aus mancherlei anderemröhliche Vegehen des Oſtermorgens geht es

er in eine ländliche Hochzeit mit n und
eigen Lied und Muſik und mit fröhlichen

Bräuchen Hochzeitsbrauchtum iſt Frühlings
brauchtum beides hier gibt ja das Erwachen
neuen Lebens und neuer r ä7

Die Vertiefung und das Wiederbegreifen un
ſerer ehe Bräuche und Feiern im Jahres
lauf ſind längſt als ein wichtiger Weg zur Er
neuerung der beſten Kräfte unſeres Volkstums er
kannt worden Auch in dieſem Sinne müſſen wir auf
die für jeden beſinnlichen Menſchen wertvolle Ver
anſtaltungen erhet 2hhäe hinweiſen
Die bei Gelegenheit des Vorfrühlingsſpieles er
r Sonder Ausſtellung von apie r
plaſtiken aus dem mitteldeutſchenVolksbrauch im Jahreslauf iſt vor und nach
dem Spiel Waäng Die Sammlungen dagegen
ſind während der Spielzeit geſchloſſen

Wochenſpielplan
des Stadkkheafers

Heute Sonnabend Karl und Anna
Sonntag 11 Uhr öffentliche Hauptprobe zum
VIII Städt Sinfoniekonzert 15 Uhr Unter
Geſchäftsaufſicht 19,80 Uhr Caſanova
Montag VIII Städt Sinfoniekonzert Diens
tag Caſanova Mitwoch Der fliegende
Holländer Donnerstag in völlig neuer Ein
ſtudierung Das Dreimäderlhaus
Freitag Herr Lamberthier von L Verneuil Sonabend den 20 April Die Huge
notten Sonntag den 21 April 15 Uhr Un
ter Geſchäftsaufſicht 19,30 Uhr Das Drei A
mäderlhaus

e

Fm Thalia Theater gelangt am Sonntag
Der Prozeß Mary Dugan zur Aufführung

Afa Leipziger Straße
Die ganze Geſchichte kommt daher Die

Tochter einer un wahrſcheinlich reichen Laby
hat im Hotel die beiden Zimmer 145 und 154
verwechſelt Als ihr das zum Bewußtſein
kommt hat ſie einen Perlenring am Finger
deſſen Beſitzer ſie fälſchlich in einem kaukaſi
ſchen Fürſten zweifelhaften Ranges vermutet
Nachher wird es ganz anders die Sache endet
ſchließlich mit einer glückhaften Ehe Das iſt
die Folge der einen Nacht in London
Lupu Pick hat die Regie geführt glänzend
der Film kommt ſehr oft auf die Höhe einer
feinen Kammerſpielkunſt er hat Stil von ihm
geht eine fein ſtiliſierte Stimmung der Freude
aus Lilian Harvehy iſt die reizende Toch
ter um die ſich einige der beſten Filmgrößen
Hollywoods gruppieren Ein netter Harz
film ein merikaniſches Kinderluſtſpiel und die
Ufawoche leiten den Hauptfilm ein

Warenhöägse KoDsUnVereins l Mittelstand

Oeffentfiche Versammiung der Deutschnafonalen Volkspartei
am Sonpfag dem 14 April 1929 verm püt n Un im geben Saal des St Helm

Redner ist der bekannte Mittelstandskämpfer und ehmalige Landtagsabgeordnete

WnIa ne CelleEintritt 30 Pfennig Eintritt 30 Pfennig
Haustrenen Verbraucher Hausbesttrer Handwerker Mittels ändler

e rscheint zahlreiehl

Sonnabend 18 Tyril

Capifol
Reinhold Schünzel iſt wieder einmal zu

ſehen und zwar in dem Film Don Juan in
der Mädchenſchule gedreht nach dem Schwank

Der ungetreue Eckardt von Hans Sturm
Reinhold Schünzel wohl der beſte Film

komiker Deutſchlands iſt in dieſem Film voll
tändig in ſeinem Element Die Handlung
pielt in einer Mädchenſchule wo ſich alles um

den jungen Lehrer dreht der ſo ziemlich allen
jungen Damen ſie ſind ſchon ziemlich erwa ſen

die blonden und anders farbigen Köpfchen
verdreht ohne daß der Unterricht beſonders
darunter leidet Alle möglichen Situationen
werden aufgezogen Der Humor und dazu ein
ganz geſunder kommt immer wieder zur
Geltung

Mit Reinhold Schünzel ſpielen andere be
kannte Filmgrößen wie i Potechina Jakob
Tiedtke Karl Geppert
Es wurde auch tüchtig getanzt in dem Film
er bringt für jeden etwas

Das Beiprogramm iſt erſtklaſſig ſowohl die
Wochenſchau als auch der hübſche Kulturfilm
und das mee t Das Kino war bis auf den
letzten Platz beſetztvrr Deutſche Muttertag wird am 2 Mai
ſonntag gefeiert

Das Feſt der goldenen Hochzeit feiert am
16 April der Schuhmachermeiſter Wilhelm
Hatſcher mit ſeiner Ehefrau Marie geb Butt
hahn Bölbergaſſe 4

80 Geburtstag Am 15 April begeht ein
angeſehener Mitbürger unſerer Stadt Herr

mtmann Thomas Klötze Parkſtraße 8
ſeinen 80jährigen Geburtstag in voller geiſti
ger und körperlicher Friſche Er genießt na
mentlich in den Landwirtskreiſen der Provinz
einen hohen Ruf

Reichskurzſchrift Verein Halle Saale An
fängerKurſus beginnt Montag 15 April abends
8 Uhr an Landw Lehranſtalt Töpferplan 1

Leipziger Turm Tel 25721
Die C Lichtſpiele Große Ulrichſtraße 51

veranſtalten morgen nachmittag 3 Uhr eine
große Jugend und Fremdenvorſtellung U a
werden laufen Charlie Chaplin in Carmen
Großfeuer Menſchenleben in Gefahr ſowie
das ausgezeichnete ſenſationelle Tonfilmpro
gramm

C T Lichtſpiele Am Riebeckplatz Heute
abend 10,30 Uhr nach Schluß der Tagesvor
ſtellung findet die letzte Nachtvorſtellung mit
dem wiſſenſchaftlichen Großfilm Die Nacht der
Erkenntnis ſtatt

Télémaque Lambrino der ausgezeichnete
und in Halle ganz beſonders h Pianiſt
gibt nach langer Pauſe am 24 April hier wieder
einen Klavier Abend mit hochintereſſantem wert
vollem Programm Räheres in der heutigen
Anzeige

Der dritte und letzte Kammermuſik Abend des
Bohnhardt Quartettes findet unter Mitwirkung
von Toni So und Walter Troldenier
Klavier am 22 April ſtatt Siehe Anzeige

Zoologiſcher Garten Sonntag 16 und 20 Uhr
Higgerte s Hall Symph Orch Leitung Benſi

ä

Der en Am Montag15 und Dienstag 16 rn hält Arankenſchweſtet

Eliſabeth Lysk ſtaatl en am Univerſitäts
Krankenhaus C aritee Berlin im Neumarkt
Schützenhaus ad a einen Lichtbildervortrag

Frauen r Frauenkrankheiten Siehe
nzeige

SaalſchloßBVrauerei Morgen Sonntag 144
Uhr im großen Feſtſaal Konzert der Bergkapelle

Andrer e e e eS p o V
Durch besonders Vorteilhaften Einkauf haben wir anzubieten

ca 13000 Meter Zephip Popeline
ferner große Posten Trikotagen
alles durchweg erstklassige Oualitäten

Diese Waren ind auf Extra Tischen im Poarterre umeres Geschäftshauses bereit geſtellt und Kommen ab

Montag den 15 April vormittags 9 Uhr
zu enorm billigen Preisen zum Verkauf
Nur Barverkauf Beachten Sie das Spezialfenster

n n n n rnVon diesen Stoffen übernehmen wir auch die Amferivanmg von Oberhemden manch ca
z und ſtellen ſich diese dadurch ebenfals Bern hesomnders s

n n nunnWeddy Pönicke Steckner s
n
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Klaſſiker und Aborkanlagen
Ein Kreisjugendpfleger über Literatur

itz Der Kreisjugendpfleger des Land
kreiſes S Enno Narten ſchreibt jetzt in
einem Aufſatz im v en roten Volksboten

entliche Büchereien unter anderem

Mit unſeren Klaſſikern lockt man heute
keinen Hund hinter dem Ofen vor da packt man
die Jugend nicht und erſt recht nicht die Alten
Goethe und Schiller ad gewiß Herren der Lite
ratur ſonſt gäbe es ſicher nicht die vielen
Denkmale Straßen Plätze Schulaufſätze Gebäck
arten und Hühneraugenmittel mit ihren Namen

aber ſie ſind gelinde geſagt hiſtoriſch
geworden Es iſt nur eine Frage der eit wann
auch Storm Raabe Keller Klara Viebig und
hundert andere zur hiſtoriſchen Abteilung zu

r 5 33 e ein Ab nagen haben a allmählich ſogar Krankenkaſſenvorſtände müſſen warum da die
offnung py en daß es im Büchereiweſen

nicht auch mal anders werden ſollte
Der amtliche Jugendpfleger gibt mit dieſen

Ausführungen ein Zeitdokument wie es garnicht
treffender geliefert werden kann Und dieſer
Herr betreüt im amtlichen Auftrag unſere
deutſche Jugend

Stkeuerſenkung
Arkern Unſere Stadt iſt in der glücklichen

Lage ihre Steuerſätze zu ermäßigen wobei
allerdings nicht zu überſehen iſt daß die Ge
meindezuſchläge ſehr hoch waren Nach der
Senkung beläuft ſich die Grundvermögens
ſteuer auf 250 Prozent die Gewerbeertrag
ſteuer auf 700 Prozent und die Gewerbe
kapitalſteuer wie bisher auf 1000 Prozent

Ein Dorf ohne Fernſprechanſchluß
Friedrichsſchwerz Bisher hatte unſer Dorf

keinen Anſchluß an das Telephonnetz Erſt
jetzt wurde eir öffentliche Fernſprechſtelle im
Gaſthauſe eingerichtet Ein Ort ohne Tele
phon dürfte in Deutſchland zu den größten
Seltenheiten gehören

Gegen den Kiefernſpanner
Salchau Bekanntlich leiden die Heide

waldungen ſehr unter dem Vernichtungsfraß vom
Kiefernſpinner und Spanner Die Forſtver
waltung läßt kein Mittel unverſucht den Wald

erhalten rer läßt ſie in den ge
re Beſtänden die Streu zuſammenbringen

e groß der Vorteil dadurch iſt ergab eine
Probe im Herbſt wo man in den nicht be
arbeiteten tänden die achtfache Zahl der
Schädlinge fand

Das enfräkſelte Tier
ewig Das rätſelhafte Tier das kürzz ein igwlermeiſter hier gefangen hatte

lIlte ſich als eine Wollſandkrabbe heraus Jn
welcher Weiſe ſich dieſe aus den chineſiſchen
Gewäſſern ſtammende Krabbenart in Elbe und
Saale vermehrte geht daraus hervor daß in
Aken der Tiſchlermeiſter Mianowitz in einem
Fiſchzuge 14 Stück im Netze fing während in
Naumburg an einem Tage 40 Wollſandkrabben
mit der Hechtangel an Land gebracht wurden
Dieſer Schilökrebs vermehrt ſich alſo ſtark und

SaaleFeitung Allgemeine Feſtung für Mitteldeutſchland Halle

orm und der darin gebrauchten Ausdrückekann für die Fiſcherei eine Gefahr werden daer Nicht nur Aas ſondern auch Fiſchbrut an
nimmt Dertwürbigep weiſe ſind die in dieſem
Jahre gefangenen Tiere alle weiblichen Ge
ſchlechts während im Vorjahre faſt nur ſolch
männlichen Geſchlechts feſtgeſtellt wurden

Der Taufſtein verſinkt
Torgau Unter dem Altarplatz der Kirche

in Strehla befinden ſich gewölbte Grüfte Eine
ſolche Wölbung hat ſcheinbar nachgegeben So
konnte es kommen daß Taufſtein ſamt Altzar
platten hinuntergebrochen ſind Der Taufftein
lag zur Hälfte in der Grube zur Hälfte auf
dem Altarplatz Um weiteren Senkungen wor
zubeugen wird ſich die Zuſchüttung der Guube
notwendig machen

Aufbewahrungsort für Heringe
Sondershauſen Der Kaufmann Erich

Droga aus Bad Frankenhauſen wurde vom
Gemeinſchaftlichen Schöffengericht wegen
Meineidsverleitung zu einem Jahr Zu hthaus
verurteilt Gegen ihn war Anzeige erſtattet
worden weil er aus einer in einem Kloſett
ſtehenden Heringstonne Heringe verkauft
hatte Jn dieſem Verfahren ſoll er nun ver
ſucht haben einen Zeugen zur Abgabe einer
falſchen Ausſage zu bewegen Vom Ange
klagten wurde die Straftat in Abrede geſtellt
doch kam das Gericht zu der gegenteiligen
Ueberzeugung

Für unferſtützte Bauvorhaben nur
heimiſches Holz

Weimar Das Thüringer Finanzmöniſte
rium wendet ſich mit folgendem Schreiben an
Behörden und r eit Die Notlageder einheimiſchen Forſtwirtſchaft und die der
inländiſchen holzverarbeitenden Jnduſtrie ſo
wie auch allgemeine volks wirtſchaftliche Gründe
zwingen dazu bei ſtaatlichen Bauten
und auch bei Bauten die durch ingabe
ſtaatlicher Gelder unterſtützt werden
die Verwendung anusländiſcher Hölzer ſa B

itſch pine polniſcher Kiefer ſchwediſcher
obeldiele uſw tunlichſt ganz zu unterbinden Gerade im Lande Thüringen dürfte das

um ſo leichter möglich ſein als unſere einhei
miſche i te des Thüringer Waldes und die

r ge Kiefer des Thüringer Hügellandes
die gleichen guten Eigenſchaften aufweiſen wie
die genannten ausländiſchen Hölger Auch
dürfte unſere einheimiſche hochentwickelte Säge
induſtrie wohl imſtande ſein Erzengniſſe aus
dem er 737377 Rohmaterial herzuſtellen dieden ausländiſchen Produkten mindeſtens
gleichwertig ſind

Der Bürgermeiſter verklagt
die Skadkväter

Freiſpruchmenan Der endloſe Kommunalkonflikt
in Jlmenau hat zu einem Prozeß geführt der
wohl einzig in ſeiner Art daſtehen dürfte Vor
dem Amtsgericht hatten ſich die elf bürgerlichen
Stadtratsmitglieder die dem früheren Stadt
rat angehörten wegen Beleidigung des Erſten
Bürgermeiſters Hinz zu verantworten Der
Anklage liegt ein Eingeſandt der bürgerlichen
Stadtratsfraktion vom 22, 11 1928 zugrunde
das als Erwiderung auf einen Artikel des
Erſten Bürgermeiſters Hinz erſchienen war
und durch das ſich Hinz wegen der ſcharfen

eleidigt fühlte Nach mehrſtü
lung wurden die Angeklagten freige
ſprochen da ihnen die Wahrung berech
tigter Jntereſſen usgſprochen wurde

Eine weitere Beleidigungsklage die Erſter
Bürgermei tez Hinz gegen die Siadtratsmit
lieder einitz un aſtex ebenfalls imffizialklageverfahren hat einleiten laſſen

wurde auf den 1 Mai vertagt
Wie verlautet iſt gegen das jetzige frei

ſprechende Urteil Berufung eingelegt worden

Ein ködlicher Nadelſtich
Jena Jn die Landesklinik wurde die 28

jährige Ehefrau Erna Biehl aus Kahla ein
eliefert die ſich eine Nadel in den Fuß ge
tochen hatte Die Nadel konnte zwar entfernt

werden doch trat Blutvergiftung ein an der
die Frau nach mehrtägigem Leiden ſtarb

Zum Prozeß Willuweit
Zeugenvernehmung

Gotha Jm Willuweit Prozeß wurde am
Donnerstag mit der Zeugenvernehmung be
gonnen ls erſter Zeuge wurde der jetzige
Geſchäftsführer Rauſchenberger der früher
Willuweit zur Seite ſtand vernommen Er
bekundet daß er 1926 in den Aufſichtsrat ge
wählt wurde und zwar als Gegengewicht
gegen Willuweit der wie ihm damals geſagt
worden ſei den anderen Herren geiſtig und
an praktiſchem Wiſſen übergelegen ſei Der
ger kennzeichnet dann die Mängel in der

eſchäftsführung Die auf Veranlaſſung des
eugen vom Aufſichtsrat eingeſetzte Prü
ngskommiſſion habe keine leichte Aufgabe

gehabt Ein und Ausgänge ſeien nur zum
Teil gebucht worden Trotz des lebhaften Ver
kehrs mit den Banken habe die Genoſſenſchaft
nicht einmal ein eigenes Bankkonto gehabt
Obwohl Verdacht gegen Willuweit vorlag
konnte ihm etwas Greifbares nie nachgewieſen
werden da er ſtets mit geſchickten Aus
reden operierte Später ſchritt manjedoch zu ſtarken Ueberraſchungsmaßnahmen
und nach reiflicher Ueberlegung habe man
Willuweit und den Kaſſierer Schröder entlaſſen

Stiftsgut Linderbach eingeäſchert
Linderbach bei Erfurt Aus bisher unbe

kannter Urſache brach im hieſigen Stiftsgut
Linderbach Großfeuer aus das mit raſender
Schnelligkeit um ſich griff und Stallungen und
Scheunen vollſtändig einäſcherte während das
Wohnhaus das auch bereits von den Flam
men erfaßt worden war in letzter Minute dank
dem tatkräftigen Eingreifen der Feuerwehren
gerettet werden konnte Sämtliches
Federvieh fand den Flammentodz
ferner fiel wertvolles Jnventar und eine große
Anzahl land wirtſchaftlicher Maſchinen und Ge
räte dem Element zum Opfer Die Be
kämpfung des Brandes machte infolge Waſſer

iger Ver

knappheit große Schwierigkeiten Der Schaden
iſt bedeutend s

Der Tod im Waſſerbecken
Schaala b Rudolſtadt Beim Vornehmen

einer Ausbeſſerung an dem Waſſerbecken das
der Waſſerleitung als Sammelbaſſin dient

ſtürzte der Maurermeiſter Louis Thieme in
das ſechs Meter tiefe Waſſer Das Baſſin

mußte ausgepumpt werden um die Leiche des
Ertrunkenen zu bergen

Ferkelpreiſe
Herzberg Auf dem Schweinemarkte am

Mittwoch waren aufgetrieben 554 Ferkel und
wei Läufer Für Ferkel wurden 25 M

Stück gezahlt Für Läufer wurden 72 Pf
je Pfund gefordert Die Ferkel wurden fa
alle verkauft

Bad Bibra Der Ferkelmarkt war mit
94 Saugſchweinen in 18 Körben beſchickt Der
Geſchäftsgang war gut und der Markt wurde
ſchnell geräumt Die Preiſe bewegten ſich
zwiſchen 55 70 RM für das Paar

Noch guker Winkerſport
Schierke Die Schneedecke war auf dem

Brocken ſchon unter einen halben m zuſammen
geſchmolzen Da war über Nacht der Winter
wieder da mit 14 Grad Kälte Sturm und
Schnee und immer wieder Schnee von dem am
Donnerstag morgen allein 13 Millimeter
Schmelzwaſſer gemeſſen wurden Die
Schneedecke iſt wieder auf 80 Zen
timeter angewachſen und bietet gute Sport
gelegenheit

Seine ſchwere Arbeit
Thale Ein Miniſterialdirektor vom preußi

ſchen Miniſterium für Kunſt Wiſſenſchaft und
Volksbildung hatte im Harz Volksſchulen revi
diert Jn Orten mit Heimarbeit hielt er die
Lehrer an die Kinderſchutzgeſetzgebung ſtreng
u beachten So fragte er denn ſelbſt in einemSrte des Morgens in der Schule die Knaben

wer vor dem Unterricht ſchon etwas zu Hauſe
tun müſſe Es meldet ſich keiner Er wieder
holt Nun wer von Euch hat heute morgen
ſchon arbeiten müſſen wer hat vor dem Schul
gang ſchon etwas tun müſſen Sagt s frei
und offen Jch Herr Direktor meldete
ſich endlich eine Stimme ich habe mich heute
morgen ſchon waſchen müſſen Der Herr
Direktor hat die anderen nicht mehr gefragt

Senkung der Grundwerkſteuer
Deſſau Der Haushaltsausſchuß des An

haltiſchen Landtages nahm einſtimmig einen
Antrag der nationalen Wirtſchaftsfraktion an
der auf eine Herabſetzung der Grundwert
ſteuer abzielt Die Regierung hat ſich damit
einverſtanden erklärt Durch die Annahme
des Antrages wird eine Senkung der Grund
wertſteuer um 10 Prozent erreicht

Die Flammen ſchlagen durch vier
Stockwerke

Löbau Durch Großfeuer wurde das Betrjeb
u der Zimmermühle in Ebersdorf zerſtört
s Feuer war durch Selbſtentzündung ent

tanden und les den Exhauſtorſchacht
ofort hoch durch ſämtliche vier Stockwerke Das
große Gebäude brannt vollſtändig aus 1000
entner Getreide und ſämtliche

wurden vernichtet Dem raſchen Eingreifen der
Feuerwehr mit mehrerer Motorſpritzen gelang
es das angebaute alte und neue Wohnhaus zu
retten deren Giebel und Dächer bereits mit in
Brand geraten waren

Weltberühmte Kkohlensänrereiche Kochsalzfhermen 30,5 34,4045 Minuten von Frankfurt a M

Tarankella
Ein exotiſches Abenteuer

Roman von Harald Baumgarten
Copyright 1928 by Georg Muller Verlag München

19 Fortſetzung Rachdruc verboten
Werkmeiſter hatte bereits den Jnhalt ſei

ner Botaniſiertrommel einer gründlichen Re
viſion unterzogen Sein Blick ſchweifte durch
die Oeffnung der Hütte aufs Meer hinaus
an deſſen Strande die Auslegerkanus der Wil
den im Sande lagen Es war ein großer
Leichtſinn ohne Begleitung in den Urwald zu
gehen und ich hätte es nicht getan wenn ich
an die Möglichkeit geglaubt hätte daß die Jn
ſel Eingeborene berge Aber Vorwürfe daß
Sie mir Jhren Verdacht betreffs der auf
ſteigenden Rauchſäulen verſchwiegen haben
kommen zu ſpät Jm übrigen teile ich Jhre
Anſicht nicht denn ich wiederhole nochmals die
Kanaken verſpeiſen keine Weißen was ſie
mit uns vorhaben weiß der Himmel wir kön
nen jedenfalls nichts tun als abwarten So
wie Kapitän Schultze von Bougainville zurück
kehrt wird er zweifellos einen Befreiungszug
ins Jnnere unternehmen falls unſere
Matroſen es nicht ſchon vorher verſuchen

Mache Sie ſich darüber keine Hoffnung,
unterbrach ihn Mechtle denen fehlt ein füh
render Kopf nein wenn Rettung kommt
kann ſie nur vom Kapitän kommen falls es
uns nicht vorher gelingt auszukneife Wir
müſſe an die Küſte hinunter und mit einem
Kanu die Jnſel umfahre

Werkmeiſter ſah über ſeine Brillengläſer
auf die Brandung die außerhalb der Korallen
riffe an deren Gürtel ſchlug

Was Sie aber auch alles von mir ver
langen jetzt ſoll ich wohl noch gar in einem

Eingeborenen Kanu auf die hohe See gehen
Abwarten Mechtle, fügte er mit Humor hin
zu vorläufig haben wir keinen Grund zu ver
zweifeln Wir haben gegeſſen haben getrun
ken und ſitzen auf einem Bambushaus in der
Südſee vor uns eine bisher unbekannte
Pflanze die ein Gegengift enthält von deſſen
Exiſtenz bisher niemand eine Ahnung hatte
Jch dächte das wären allerhand Ergebniſſe
für die drei Wochen die wir ſeit Siöney unter
wegs ſind

Jm Dorfe machte ſich jetzt ein ſtarkes Leben
bemerkbr

Die Männer deren Haut von Kobkosfett
triefte und an deren Füßen Tanzraſſeln be
feſtigt waren hatten ſich mit kegelförmig ge
formten Hüten aus Tapaſtoff geſchmückt Durch
die Rückenhaut waren Baſtfäden gezogen an
denen Speere befeſtigt waren

Jntereſſiert blickten die beiden Weißen auf
das eigenartige Bild

Große Feuer wurden entzündet Die Kara
muts dröhnten von allen Seiten

Da unte geht was vor Wenn ſie uns hier
runterhole wolle kämpfe wir Mechtle wies
auf eine Anzahl Felsblöcke die auf einer klei
nen Terraſſe der Hütte lagen und wohl zur
Verteidigung in Fällen äußerſter Not dienten

Von allen Seiten ſtrömten jetzt Kanaken
mit eigenartigem Kopfputz die Körper rot
tätowiert herbei Sie rauchten aus kurzen
Pfeifen und ſpien roten Betelſaft aus
Schweine wurden am Spieß über den Feu
ern gebraten das herabträufelnde Fett ließ
die Flammen mit ziſchendem Geräuſch auf
ſpringen

Jetzt formierten ſich die Männer zu einem
Kreistanz Sie ſchüttelten Bambusſpeere die
oben mehrfach geſpalten waren und ein knat
terndes Geräuſch verurſachten Muſiker ſaßen

am Boden ſangen und ſchlugen die hölzernen
Stoßtrommeln

Nun traten die kunſtvoll blau und rot be
malten Weiber zum Tanze an Sie hielten
weiße Hahnenfedern in den Händen ſchritten
umeinander herum durcheinander durch und
ließen ſich von Zeit zu Zeit in einer zierlichen
Kniebeuge nieder Dazu ſangen ſie mit ſtarker
Bruſtſtimme

Werkmeiſter ſah zum Himmel Sie feiern
das Feſt des Neumondes

Mechtle ſah intereſſiert auf das bunte Bild
Schade daß wir keine Aufnahmeapparate

habe das wär ein feiner Film geworde
Jetzt wurden die Schweine aufgeteilt und

ein großes Gelage begann
Gut daß ſie keinen Alkohol haben, meinte

Werkmeiſter ich glaube die Sache könnte doch
ſonſt bedenklich werden

Aber man nahm keinerlei Notiz von den
beiden Gefangenen die man in ſicherer Hut
wußte

Nach dem Mahle begannen wieder Tänze
die aber ihren Charakter ändernd immer
wilder und grotesker ausarteten

Schließlich ſprang ein ſchön gewachſener
Jüngling in den Kreis Auf der Stirn erhob
ſich ein ſtolzes Bündel Kaſuarfedern blau
weiße Federn des Gi zierten den Scheitel
Das Haar war mit Korallenkalk weiß gefärbt
Hinter ihm gruppierten ſich Tänzer ebenfalls
prächtig geſchmückt doch nicht ganz ſo originell
wie der Vortänzer

Wilder ertönte jetzt der Rhythmus der
Trommeln Sie ſchwangen die kleinen Beile
aus weichem Holz in die Zauberfiguren ein
geritzt waren Bald duckten ſie ſich zur Erde
dann ſchnellten ſie wieder hoch als ſei plötzlich
ein Zauber in ſie gefahren

Das Volk Männer und Weiber geſondert

Unerreicht bei Herzkrankheiten beginnender
Arterienverkalkung Muskel und Gelenkrheumatismus

Gicht Bronchitis Rückenmarks Frauen und Nervenlieiden
Badekur Trinkkur Inhalatorium Pneum Kammern Traubenkur usv

Erholungsaufenthalt Unterhaltungen Sport
Vorzügliche Unterkanft bei angemessenen Preisen

Auskunftsschrift I durch Bad und Kurverwaltung und in Reisebros

lag in Gruppen herum und ſog an kurzen
Pfeifen

Jmmer lebendiger wurden die Tänze
Mechtle zuckte der Rhythmus in den Beinen

Da kann man noch was lerne Herr Dok
tor ſo ein richtiger Urwaldjazz iſcht doch noch
was anderes wie der bei uns verwäſſerte

Unermüdlich ſprangen die ſchwarzen Ge
ſtalten in die Höhe duckten ſich zu Boden wir
belten burcheinander

Da hielt es Mechtle nicht länger in ſeiner
Baumhütte

Jch muß mal hinunter rief er und ohne
eine Antwort Werkmeiſters abzuwarten
kletterte er an dem dichten Geäſt des Baum
würgers hinab

Mit einem eleganten Sprung landete er auf
dem Boden und ſchon war er inmitten der
Tanzenöen

Der hämmernde Rhythmus hob ſeine Füße
Auf und nieder ſprang er wirbelte wie ein
Ballettänzer herum ſeine helle Stimme unter
die der Schwarzen miſchend

Erſtaunt blickten die Kanaken auf den
Fremden Die Muſikanten grinſten und ſtär
ker raſſelten die Trommeln Kopfſchüttelnd
und ein wenig ängſtlich ſah Werkmeiſter auf
ſeinen Aſſiſtenten deſſen überſchäumende Le
benskraft ſich in wilden Sprüngen Luft machte
Ein famoſer Junge dieſer Mechtle dachte er

bei ſich tanzt unter den Menſchenfreſſern ſo
ſelig als wäre er daheim auf einer Kirchweih

Mit einem letzten peitſchenden Aufſchrei ſank
der Tanz zuſammen Erſchöpft fielen die Wil
den nieder

Nur Fritz Mechtle ſtand aufrecht mit leuch
tenden Augen und arbeitender Bruſt

Da ſtürzte der Luluai auf ihn zu ſchloß den
Verdutzten in ſeine Arme Die Kanaken ſpran
gen auf Wildes Geſchrei brauſte zum Him
mel Man ſtürzte ſich auf die Speiſen lagerte

Maſchinen
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Nummer S 64 Jahrgang
Die legte Tuchſabrit geht ein

W Teii ihres r hA

ein kleiner Teil der Belegſchaft wird noch neben
dem kaufmänniſchen ſonal weiter beſchäftigtLetzterem iſt auch ge in Wonden d abrik

a die letzte hieſige Tuchfabrik ſtillgelegt

Biſamratten in der Luppe
Am Mittwochnachmittag konnte

Karl Biermann ſen in der Luppe eine Biſam
ratte erlegen Es handelt ſich um ein ſchönes
ar wachſenes Tier von 50 Zentimeter

ge

Das Stadtparlamenk aufgelöſt
Rebra Wir haben kein Stadtparlament

mehr Nachdem ſchon ſeit geraumer Zeit die
Stadtverordneten ihre Mandate aus inner
politiſchen Gründen niedergelegt haben iſt

nunmehr amtlich durch eine Verordnung des
preußiſchen Staatsminiſteriums die Stadtver
ordnetenverſammlung Nebras aufgelöſt wor
den Neuwahlen werden alſo erfolgen müſſen
Ueber den Termin iſt aber noch nichts bekannt

100 Einbrüche
Verurteilung einer Einbrecherbande

Eisleben Die Verhandlung gegen Wagner
und Genoſſen wurde am Freitag fortgeſetzt
Die Angeklagten legten ein volles Geſtändnis
ab Die Beweisaufnahme erbrachte nichts
weſentlich Neues Der Erſte Staatsanwalt
Maurer Halle beantragte gegen Wagner acht
Jahre Zuchthaus gegen Schuchardt ſieben
Jahre Zuchthaus gegen Schuffenhauer vier
Jahre Zuchthaus Gegen Töpling beantragte
der Staatsanwalt zwei Jahre ſechs Monate
Gefängnis und gegen die Eheleute Frei wegen
einfacher Hehlerei je drei Monate Gefängnis
und eventuelle Strafausſetzung Nach ein
ſtündiger Beratung verkündete Landgerichts
rat Dr Siebert folgendes Urteil

Es ſind ſchuldig Wagner des ſchweren
vollendeten Diebſtahls in 14 Fällen des ver
ſuchten ſchweren Diebſtahls im Rückfall in ſechs
Fällen Schuchardt des vollendeten ſchweren
Diebſtahls in 37 Fällen und des verſuchten
ſchweren Diebſtahls in 13 Fällen Schuffen
hauer des vollendeten ſchweren Diebſtahls im
Rückfall in zwölf Fällen und des verſuchten
ſchweren Diebſtahls im Rückfall in vier Fällen
Töpling des vollendeten ſchweren Diebſtahls
in zwölf Fällen und des verſuchten ſchweren
Diebſtahls in vier Fällen Wagner Schuchardt
und Schuffenhauer werden zu je

vier Jahren Zuchthaus
verurteilt Aberkennung der bürgerlichen
Ehrenrechte auf die Dauer von vier Jahren
und Stellung unter Polizeiaufficht Töpling zu
einem Jahr Gefängnis Wagner und
Schuchardt werden örei Monate der erlittenen
Unterſuchungshaft Schuffenhauer wird ein
Monat angerechnet Die Eheleute Frei werden

Arrigeſprochen Fexner beſchloß das Gericht
die Strafe gegen Töpling mit vierjähriger Be
währungsfriſt bedingt auszuſetzen und den
Haftbefehl aufzuheben Die Angeklagten
Wagner Schuchardt und Töpling nahmen das
Urteil an Schuffenhauer erklärte er werde
Berufung einlegen

Ermäßigung der Skrompreiſe
Leipzig Der Rat der Stadt Leipzig be

ſchloß die Tarifermäßigung für den Bezug von
elektriſchem Strom mit den etwa am 1 Juni
beginnenden Ableſungen einzuführen Es ſoll
der Lichtſtrompreis ohne Grundgebühr von 45
auf 42 Pf je Kilowattſtunde mit Grundgebühr
von 27 auf 24 Pf ermäßigt werden Ferner
wird ein neuer Haushaltstarif eingeführt Da

Saale

nach wird aufelektriſche Strom zur beliebigen Verwendung
zum Preiſe von 12 Pf je Kilowattſtunde abge

n Außerdem wird ohne Rückſicht auf den
omverbrauch eine nach der Zimmer

zahl abgeſtufte Sondergebühr be
rechnet Die Gebühr beträgt für Einzimmer
wohnungen etwa 0,72 Pf ſe Monat für eine
Zweizimmerwohnung 1,44 für eine Drei
zimmerwohnung 2,16 uſw für eine Acht
zimmerwohnung 10,62 Mark je Monat
Schließlich wird auch der Gaepreis für Raum
heizung auf 12 Pf je Kubikmeter ermäßigt

Die Sparkaſſenräuber in Haft
Chemnitz Der Kriminalpolizei iſt es

am Freitagnachmiktag gelungen die drei Räu
ber zu verhaften die am Mittwoch in der
Städtiſchen Sparkaſſe zu Chemnitz Zweigſtelle
Hainſtraße im Kaſſenraum einen Ueberfall ver
übken und auf den ſich wehrenden Kaſſierer
einen ſcharfen Schuß abfeuerten der zwei
Türen durchſchlug aber den Kaſſierer der ſich
ſchnell bückte nicht traf Die verhafteten Täter
ſind der 25jährige Krankenpfleger Herbert
Wagner der 29jährige Vertikalbohrer Erich
Rüſſe beide aus Chemnitz und der 20 Jahre
alte Schloſſer Alfred Horn aus RNiederfeucht
heim in Bayern Wagner hat außerdem ge
ſtanden daß er auch im Borjahre den bis
her nicht aufgeklärken Raubüberfall auf die
gleiche Sparkaſſe verübt hat bei dem er unker
Abgabe von Revolverſchüſſen 5000 Mark er
beutlete Auch bei dem neueſten Ueberfall hat
Wagner den Revolverſchuß abgegeben

Die Vergänge beim Wohnungsamk
Dresden Jn der Stadtverordnetenſitzung

erklärte Oberbürgermeiſter Dr Blüher zu den
Vorgängen im Wohnungsamt die bekanntlich
zur Verhaftung des Oberverwaltungsinſpektors
und eines Pförtners geführt haben daß eine
Wohnungsvergebung aus unſachlichen
Gründen bisher nicht feſtgeſtellt worden ſei
Die beiden verhafteten Beamten hätten keinen
Einfluß auf die Vergebung von Wohnungen

Antrag der

gehabt die durch eine dreigliedrige Kommiſſion
erfolge

Schraplan Lehrerwechſel Mit Wir
kung vom 1 April ab übernimmt Lehrer H
Preylawſki die Verwaltung einer katholiſchen
Hilfslehrerftelle in Querfurt An ſeine Stelle
iſt Lehrer Müller Greppin berufen ß

Schraplau Meiſterjubiläum loſſer
meiſter Otto Schönert in der Stedtener Straße

h in dieſen Tagen ſein 25jähriges Meiſter
jubiläum S
Eisleben r h DenHaupteil der Beratungen nahm der Haushalts

plan für 1929 ein Eine n iſt unterallen Umſtänden vermieden er neue Etat
Zueßt mit einer h von 291 000Mark gegen das Vorjahr ab Sie beträgt 15,8
Zgn Jn der Einzelberatung wurden die

itel Kapitalzinſen Staatsdotationen Ge
bühren und Beiträge ohne Aus FIrhe ange
nommen Der Abgeordnete Fri Vaterl
Volksblock macht dann den Vorſchlag die 50
Prozent der Einkommen und Körperſchaftsüber
weiſungen auf 45 Prozent zu ſenken Dieſer An
trag verurſacht eine ingrw Debatte und er
fordert ſogar Schließung der Sitzung um eine
Stunde Die Annahme des Antrages bedingt einen
Einnahmeausfall von 43 750 Mark Annahme
findet ein Vermittlungsvorſchlag des Landrates
der dahin lautet ſtatt 50 Proz nur 471 Proz

r Mi dDann würde der Einnahmeausfälld h mat detre T X
werbeſteuer ung des Grundd e 10 doo Mart eine einnahme

trages umbetre50 Mark erzielen Die Wertpiwa cher
ſoll von 10 000 auf 11 375 Mark
erlaubnisſteuer um 2000 auf 18 000 Mark d F m
atzſteuerteile um 1000 M auf 50 000 und di r5 rzeugſteuer um 8 000 Mark au 76 000 Mar
erhöht werden Dieſe Anträge finden Annahme
Mit den gleichen Stimmen wird der Geſamtetat
angenommen prhe der Berat
Es wurde einſtimm a eſchluß gefaßt
Von den nicht gedeckten Ünterhaltungskoſten der
Berufsſchulen ſind 36 Prozent der n eiträge

i ür ſeden Arbeiter und Angeſte F erheben Stichtag ſt
uli 1929 Einſtimmig wurde die Ein
nd 1,50 Mar t

der 1
richtung von drei Beamtenſtellen ür hauptamt
liche Gewerbelehrer beſchloſſen Es ſoll für den
ſüdlichen Teil des ein Kreisgruppenwaſſerwerk gebaut werden Der Kreisausſchuß
wird beauftragt wegen eines 7 u denBaukoſten mit den für das Verſorgungsge iet in
Betracht kommenden Bergwerksgeſell chaften S
verhandeln und Verträge abzuſchließen s
ſollen Anleihen aufgenommen werden deren

öhe 500 000 Mark nicht überſchreiten darf Rache die aufgelöſten Eutsbezirke den Schieds
mannbezirken zugeteilt waren erledigte man
einige Wahlen Mit der Erledigung einer
Satzungsänderung der Verbandsſparkaſſe ſchloß
die Sitzung

Meisdorf Mit der Hand unter dieWalze Die in der Benſeſchen Nudelfabrik be
ſchäftigte Frau Bodewey kam dem Walzwerk zu
nahe und geriet mit der Hand unter die Walze
die ihr die Hand zerquetſchte Die Verunglückte
wurde dem Krankenhaus Vallenſtedt zugeführt
wo ihr am ſelben Abend noch drei Finger ab
genommen werden mußten

Hettſtedt Bezirksbundesſchießenvie Shürtengeſen ft Endorf übernahm die
Ausrichtung des diesjährigen 3 Bundesſchießens
im Bezirk Einetal Arnſtein Bis zum Bundes
ſchießen ſoll das neue fertiggeſtellt ſein Der Bundesbeitrag für 1929 wurde
wieder auf 25 Rpf feſtgeſetzt

Mangsfeld Der weitälteſte ehemalige Gaſthof Zum goldenen Löwen
der vor Jahren vom Kreis zur Erweiterung des
Landratsamtes angekauft war iſt dem Abbruch
verfallen und wird einem den nachbarlichen Kreis
häuſern entſprechenden Gebäude Platz machen Da
mit wird zugleich der Not an Bureauräumen ab

holfen und andererſeits Arbeitern und Meiſtern
ie erſehnte Beſchäftigung gegeben

Artern Unaufgeklärter Unfall
Donnerstag abend gegen 10 Uhr fand ein
Poſtbeamter Urban auf dem Fahrdamm
gegenüber dem Schützenhaus den 17jährigen
O Stephan von hier beſinnungslos vor
Mitglieder der Sanitätskolonne und hilfs
bereite bar Leute eilten aus dem Schützen

Kreiſes

haus ſofort herbet um den Verletzten dorthin
zu ſchaffen Dann erfolgte die Ueberführung
nach dem Krankenhaus wo ein Schädelbruch

u e wurdeDer beſinnungsloſe Stephan konnte über die
Urſache des Unglücksfalles noch nicht vernom
men werden Feſtgeſtellt iſt aber daß trotz der
am Donnerstag abend herrſchenden Finſter
nis die Straßenlaterne vor dem Schützenhaus
nicht gebrannt hat und daß zahlloſe Pflaſter
ſteine auf dem Fahrdamm n die bei
ſchlechter Beleuchtung ſowohl Menſchen als
auch Fahrzeugen Gefahr bringen können

Pößneck Tödlicher Abſturz beim
Baumfällen Jm benachbarten preußi
ſchen Bodelwitz war der 65jährige Gemeinde
diener Wilhelm Matzkowſki damit beſchäftigt
die große Akazie vor der Gemeindeſchänke zu
fällen Beim Abſägen der Aeſte ſtürzte der
alte Mann ſo unglücklich ab daß er das Genick
e und töt vom Platze getragen werden
mußte
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Molmeck Jm h e
er und dernter Waie Keller ſtehen u en war derahrdamm iſt unterſpült Jnfolgededenn t unterbunden de

dlinbu EinweihunHei arme un zr der Sruhjahrs
tagung des Verkehrs und Ver Snetunss vereins
wurde mitgeteill doh die inweihnng s
Schloßmuſeums am 8 Mai erfolgen wird
Der Muſeumsverein der Provinz Sachſen tag
am 29 Mai

Rübeland Rohe Ausſchreitun
e Zwei junge Burſchen von hier die ſich
ei einem Tanzvergnügen weigerten das

Tanzgeld zu bezahlen wurden vom Wirt des
Saalbaues deshalb zur Rede geſtellt Darauf
ſchlugen die Rowdys den Gaſtwirt mit ihren
Biergläſern nieder und traten ihm noch
mehrere Rippen ein Sie wurden vom Land
jäger feſtgenommen zolt Ein

Gräfenhainichen Wiederholterb L er bei Radis gelegenen Grauen
Stein iſt in der Nacht vom Donnerstag er
neut eingebrochen Mit einem Beil und
Stemmeiſen bewaffnet das der Dieb zuvor aus
dem Stelle des Gehöftes geholt hatte drang
er durch die Schiebefenſter in das Gaſtzimmer
ein und erbrach die Büfettkaſſe wo ihm 20
Mark in die Hände fielen aus einem unver
ſchloſſenen Wäſcheſchrank entwendete er zwan
zig Schachteln Zigaretten und eine goldene
Damenuhr Auf gleichem Wege iſt er dann
zurückgegangen und ſtahl dann vom Hofe des
Mitbewohners des Grauen Steins ein faſt
neues Damenrad Durch den Stall gelangte
er wieder ins Freie

Erfurt Mitteldeutſcher Zahnärzterag Am Sonnabend begann im Hauſe
Koſſenhaſchen der e i Zahnärztetag
Auch für die Zahnärzre ergab ſich die Notwendig
keit ſich zu Organiſationen zuſammenzuſchließen
um ihre beruflichen und wirtſchaftlichen Jnter
eſſen zu wahren Demzufolge entſtand 1911 der
Reichsverband der Zahnärzte Deutſchlands Er
umfaßt heute 17 Landesverbände darunter den
Landesverband Mitteldentſchland Thüringen
Anhalt und die Provinz Sachſen Die Organi

tion will neben wirtſchaftlichen Angelegen
eiten auck berufliche und wiſſenſchaftliche

Fragen pflegen m Mittelpunkt des 2 Mittel
deutſchen hnärzletages ſtehen Vorträge über
Schulzahnpflege ſowi zahnärztliche und chirur
giſche Fragen Sie werden durch Lichtbilder und
Filmvorführungen veranſchaulicht

Neue Bücher
Die Vogue Gern läßt man ſich Winke und

Anleitungen für die g jahrs und Sommer
garderobe geben denn Vogue zeigt die Kreationen
nicht nur im Bild allgemeine Richtlinien und
Ratſchläge machen dieſes Heft ganz beſonders
wertvoll Wie immer iſt der Bühne der Geſell
ſchaft dem ſchönen Heim und dem Sport ein
weites Feld eingeräumt

oppeler Dr med s Briefe an ein jungesmadgen Ein Se Wort ber Auftlärung
e unſere weibliche Jugerd Walter Loepthien

lag Meiningen und Leipzig C 1 Der Ver
faſſer dieſer Briefe hat ſich durch ſeine feine Art
das an und für ſich heikle Thema Aufklärung
unſerer Jugend anzufaſſen und zu behandeln
einen Namen gemacht
Sämtliche Bücher sind zu beztehen durch die

Büehorstuden der Saale Zeitung
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ſich am Boden füllte den Magen mit ungeheu
ren Mengen Schweinefleiſch und Taro

Mechtle brachte man die beſten Stücke
nötigte ihn zum Eſſen

Werkmeiſter war auf die kleine Terraſſe ge
treten bereit ſeinem Kameraden zu Hilfe zu
eilen

Da ſchwang ſich ſchon der Dolmetſch die
Rotangleiter in der Hand an dem Baum
würger empor

Und in ſeinem fämmerlichen Pidjtnengliſch
machte er dem Doktor klar daß ſein Begleiter
da unten als der beſte Tänzer des Feſtes ge
feiert werde

Was doch aus einem Menſchen alles wer
den kann, murmelte Werkmeiſter als er
mühſam die Leiter hinunterkletterte jetzt iſt
der Fritz Mechtle aus Böblingen ſogar Vor
tänzer bei einem Kannibalenſtamm in der
Südſee geworden

Achtzehntes Kapitel
Auf der Tarantella war alles an Deck

verſammelt
Es konnte nicht mehr lange währen bis

Siöney in Sicht kommen mußte Die Fern
gläſer ſuchten ſchon die maleriſchen Vorgebirge
North Head und South Head zu erſpähen

Mary Ralph Liga und Streck ſtanden auf
der Kommandobrücke Streck nahm das Fern
glas von den Augen Ne halbe Stunde noch
dann kommt Sidney in Sicht dort werden wir
beſtimmt Nachricht über den Kurs der Berlin
bekommen In vierzehn Tagen wenn alles
gut geht haben wir ſie

Ralph ſchritt unruhig auf und ab Je näher
die Entſcheidung kam die über Tod und Leben
für ihn beſtimmend war um ſo nervöſer
wurde er

Jmmer inniger war die Liebe zu Mary
geworden Und andererſeits lockte ihn Lias
bewußt zur Schau getragene Koketterie Wie

zufällig wenn er in heißen Nächten wo ihn
die quälenden Gedanken nicht ſchlafen ließen
an der Reeling lehnte und dem leuchtenden
Streifen nachſah den die Tarantella hinter
ſich herzog erſchien Lia neben ihm Dann war
ſie träumeriſch und verſonnen erzählte von
ihrer freudloſen Jugend ihrer hoffnungsloſen
Zukunft die darin beſtehen würde unter
fremden Menſchen wurzellos herumgeſtoßen
zu werden Jhre grauen Augen konnten dann
hingebend zu ihm aufſchauen

Jmmer und immer wieder bat ſie ihn ihr
die Urſache ſeiner Traurigkeit zu enthüllen
und wurde nicht müde ihm ihre Hilfe anzu
bieten

Doch er dachte dann an den Tag an dem
Marys kleines Boot ein Spiel der Wellen
auf die Tarantella zugetrieben war und ſein

Hers wurde wieder ſtark in ſeiner großen
Liebe

Die letzten Tage hatten Lias Benehmen ver
ändert Sie war nur noch ſelten an Deck ge
kommen Am liebſten ſaß ſie im Wintergarten
mit einem Buch in der Hand und alle Auffor
derungen Marys und Ralphs doch ein wenig
an Deck zu gehen lehnte ſie unter irgendeinem
Vorwand ab

Die letzte Nacht war von ſeltener Schönheit
geweſen Das Meeresleuchten hatte goldene
Pracht ausgeſtreut aber ſelbſt dieſes wunder
volle Naturſchauſpiel hatte Liga nicht bewegen
können ihren Liegeſtuhl im Wintergarten zu
verlaſſen um Ralph und Mary die faſt die
ganze Nacht an Deck verbracht hatten zu folgen

Graue Punkte tauchten am Horizont auf
die Vorgebirge Sidneys

Da ſtürzte Tommy der immer noch treu
ſeinen Dienſt verſah auf die Kowmando
brücke

Er nahm mit einer an ihm ungewohnten

reguns Ralph beiſeite und ſprach auf ihn

Erſtaunt ſahen die andern dieſen Vorgang
Ralph und Tommy eilten in den Winter
garten

Nanu Streck blickte den Davonſtürzen
den verwundert nach was hat denn Tommy
ſollte er vielleicht doch den Klabautermann ge
ſehen haben

Unruhig eilte Mary den Männern nach
Lia hatte das Glas nicht von den Augen

gelaſſen Der kleine Zwiſchenfall war ihr wohl
entgangen

Schon kam Tommy wieder auf die Brücke
und flüſterte Streck etwas ins Ohr Der
traute ſeinen Ohren nichk Was abſtoppen

Mit einem Ruck ſauſte der Maſchinenzeiger
auf Stopp

Stopp ſignaliſierte der Maſchinenraum Die
Tarantella verlangſamte die Fahrt Der

Steuermann erſchien erſtaunt auf der Kom
mandobrücke Streck übergab ihm das Kom
mando

Kopfſchüttelnd ſtieg er die Treppe hinunter
in den Salon

Dort ſtanden Ralph und Mary in aufgereg
ten Geſpräch por dem in die Wand eingelaſ
ſenen Treſor Tommy aſchgrau im Geſicht
hörte zu

Unſer kleiner Treſor iſt heute Nacht auf
gebrochen worden das Geld und das Fläſchchen
Gift ſind verſchwunden Ralph rief es dem
eintretenden Streck zu

Der Düwel noch mall Sprachlos
ſtarrte Streck auf die mit aller Diebeskunſt
geöffnete Tür

Nun erzählte Tommy wie er eben beim
Aufräumen bemerkt habe daß die Tür des
Treſors nicht ſo feſt verſchloſſen geweſen ſet
wie ſonſt Als er nachprüfte habe das Tür
chen ſofort nachgegeben Der Dieb habe alſo

wohl die Tür aufbrechen können aber es ſei
ihm nicht gelungen das Schloß wieder zu
ſchließen

Streck beſah mit eifriger Wichtigkeit das
komplizierte Schloß

Ein Glück im Unglück ſonſt hätten wir
den Diebſtahl womöglich erſt nach Tagen be
merkt Natürlich vor Siöney müſſen wir den
Kerl gefaßt haben denn ſonſt entkomnmt er
dort mit der Beute auf Nimmerwiederſehen
Er fluchte vor Aufregung wie in ſeiner guten
alten Zeit wo er noch als Matroſe auf der

Emden fuhr
Ralph unterbrach ihn Das Rätſelhafte iſt

das Verſchwinden des Giftes wer könnte an
dem unſcheinbaren Fläſchchen das nur einen
Totenkopf als Etikette aufweiſt Intereſſe
haben Von dem Vorhandenſein dieſes Giftes
und ſeinen Wirkungen wiſſen an Bord nur wir
vier die wir im Salon ſind Er wandte ſich
fragend an Mary Oder haſt ödn vielleicht
Fräulein Richter eingeweiht

Mit keinem Wort Ralph
Schreckensvoll warf ſich Tommy anf die

Knie Oh Miß Mary alter Tommy nicht
haben geſtohlen Miß Mary ſoll nicht glauben
ſo etwas

Mary fuhr ihm beruhigend über das Haar
Steh auf Tommy davon kann ja gar keine

Rede ſein
Der Wintergarten ſtand Tag und Nacht

offen Es konnte alſo jeder ungehindert Ein
tritt finden An die Möglichkeit eines Dieb
ſtahls war nie gedacht worden

Kapitän Streck ging in Gedanken die Reihe
ſeiner Leute durch Es waren ja faſt alles er
probte Jungens Aber vielleicht war doch
einer der Verſuchung ein für ſeine Verhält
niſſe reicher Mann zu werden unterlegen Das
Gift hatte er wohl über Bord geworfen
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Jugend Fuß und Handball
Der Start zur zweiten Serie 1928/29 beginnt mit

nicht weniger als 52 Spielen
Nachdem der lange Winter nunmehr einer

wärmeren Zeit hat weichen müſſen wird es im
Lager unſerer Sportjugend wieder lebendig Der
GauJugendausſchuß hat den Beginn der zweiten
Serie auf den kommenden Sonntag feſtgeſetzt und

leich für den Starttag ein recht umfangreiches
portlich gutes Programm mit 52 Spielen zu
ammengeſtellt Es werden ſich alſo am Sonntag

i einigermaßen annehmbarem Wetter rund 1200
ugendliche im friedlichen Wettkampf mit dem

auf dem Raſen tummeln
Und nun zu dem Programm des Sonnta

Von den Spielen der Junioren der 1aKlaſſe dürfte
das Spiel zwiſchen Boruſſia und VfL Merſe
burg auf dem Boruſſiaplatze das meiſte Jntereſſebeghſpruchen Se e urg iſt in dieſer Kigſe

kaum n unkte einbüßenführend und u
um nicht den auf den g olgenden Mann
a die Poſition ſelbſt zu verbeſſern Beide

annſchaften verfügen über gutes Können Einintereſſanter Kampf ſteht zu erwarten Nicht
minder intereſſant h das Spiel 99 Merſe
burg gegen Sportfreunde in Merſeburg zu werden
Wenn wir auch ſchon wiederholt auf die Unbeſtän
digkeit der Veilchen hingewieſen haben ſo ändert
dies nichts daran daß ſie es verſtehen gegen gute
Mannſchaften in beſonders guter Form zu ſein

Eintracht 1 und Wacker 1 ſtehen ſich vor dem
Spiel Sportfreunde gegen FortunaLeipzig au
dem Wackerplatz um 1,45 Uhr gegenüber Tri
Wacker voll an dann ſollte die Mannſchaft über
die Stadionleute klar triumphieren können
reußen Merſeburg und 98 1 treten in Merſe
urg an hier dürfte 98 einen hohen Sieg landen

Meuſchau und h und Neumark gegen
en ſind die übrigen Paarungen Fern ge

ellen ſich noch Sp Landsberg gegen Reide
rg Schkeuditz 1 gegen Poſt Reichsb 1 gegen

Jahn Landsberg r e e ſtellt eine
techniſch gute vor allem ſehr ſchnelle Mannſchaft

Bei der Jugend ſind die
als bei den Junioren da in dieſer Klaſſe ſehr
viel faſt glei aber auch überragende
Mannſchaften zu finden ſind Es würde zu weit
ühren jedes Spiel t zu beſprechen Die
agarungen ſind alle gut und muß es den

piele faſt ſchwerer

ntereſſenten e bleiben ſich i
von den unten aufgeführten ſelbſt zu wählen

Von den Knabenſpielen tritt aus dem
Rahmen des Durchſchnitts die Begegnung auf dem
96erPlatz zwiſchen 96 und 98 1 Hier ſtehen ſich
zwei Mannſchaften mit techniſch gutem Können
gegenüber Dieſe Paarung läßt ſehr guten Sport
erwarten

Und nun zu unſeren
Handballern

Da fällt nun beſonders die Begegnung PSV 1n Wacker 1 auf Erſt in dieſem Spleijahr dat

cker ſeit langem eine Mannſchaft auf den Plan
r die zu den beſten er en Anlaß gibt
ie Spiele dieſer beiden Mannſchaften ſowie auch

die Paarung von Wacker mit 98 und 96 brachtenwohl die beſlen Leiſtungen im Handballſport l

den Ausgang e W darf man geſpannſein Hinterher folgt gleich die Begegnung Bo
ruſſia und 96 1 auf dem Boruſſiaplatze 98 1
ollte mit HRC 1 nicht allzu ſchwierige Arbeit

ben Zu erwähnen wäre dann die Begegnung
eichsbahn und VfL Merſeburg Auch die

Reichsbahn z ſich gut entwickelt

r Spiel

Bei der Handball jugend finden wir wieder
die alles überragende J Jugend von Boruſſia
im Kampfe gegen 98 Wenn ſich 98 e anſtrengt
könnte es noch etwas gnädig abgehen Um das
Holz SchwarzWeiß zu fällen müßte es ſchon
e exte geben Es iſt da noch 96 1 und

SV 1 zu h denn auch in dieſem Spiele
enden gute Leiſtungen beiderſeits zu erwarten
ein

Die ſieben Paarungen der Knaben werden
naturgemäß ihren Reiz ebenfalls nicht verfehlen

r u

Halle Tennis Hockey Klub
Von den mor ger e nimmt die obi

Begegnung das Jntereſſe des hall Publikums für
ſich in Anſpruch noch dazu es die alleinigen Spiele
ſind die in der Saaleſtadt zur Abwicklung
kommen Von jeher brachte das Herrenſpiel der
beiden Ortsrivalen den Höhepunkt der Saiſon
Auch diesmal wird es ſo ſein denn der THC
muß bald den Hockeyſchläger mit dem Tennis
Rakett tauſchen da Anfang Mai bereits einige
wichtige Turniere ſtattfinden Seit Beſtehen
beider Vereine wurden insgeſamt dreizehn Spiele
Seine ausgetragen Davon konnte der

Halle 96 acht gewinnen während t Un
entſchieden blieben Aus dem Torverhältnis von
37 26 geht aber ſchon hervor daß die Spiele zu
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Boruſſia und Sporkfreunde vor ſchweren Aufgaben
Fortunga Leipzig in Halle Boruſſia in Chemnitz Werden Halles Mannſchaften

erfolgreich fein Vor
Der 14 April ſteht im Zeichen der Pokal

wettſpiele um die Mitteldeutſche Pokalmeiſter
ſchaft die das Stadium der 2 Zwiſchenrunde
erreicht haben und noch folgende acht Mann
ſchaften in Konkurrenz ſehen Dresdener SC
VfB Fortung und Wacker Leipzig CBC
und Wacker Chemnitz Sportfreunde und
Boruſſia Zwei Vereinen der Provinz Sachſen
iſt es gelungen bis zu dieſer Runde vorzu
dringen um nun in den morgigen Spielen
gegen die vielleicht ſtärkſten Vereine die ſich
noch im Wettbewerb befinden anzutreten Die
für morgen ausgeloſten Spiele ſehen folgen
dermaßen aus

Dresden Dresdener SC VfB Leipgig
Leipzig Wacker Leipzig Wacker Chemnitz
Halle Sportfreunde Fortuna Leipgzig
Chemnitz CBC BoruſſiaHalle
Von dieſen vier Spielen wird wohl das in

Dresden m Austrag kommende zwiſchenD V Leipig die meiſte Anziehungs
kraft haben denn hier gibts einen Rivalenkampf
zu ſehen Ob der DSC dieſes Spiel gewinnt
iſt ſehr fraglich Der letzte Städtekampf Leipzig
gegen Dresden zu welchem beide Mann
ſchaften die Mehrzahl der Spieler ſtellten gibt
viel zu denken Wacker Leipzig ſollte wohl
in der Lage ſein den Namensvetter aus
Chemnitz auf die Knie zu zwingen zumal die
Leipziger auf vertrautem Boden antreten
Unſer Pokalmeiſter

Boruſſia Halle hat BC Chemnth
in Chemnitz zum Gegner Von vornherein
ein Urteil zu fällen daß Boruſſia in Chemnitz
verliert wäre verfehlt denn die Lobeshymnen
die man auf den CBC anſtimmt wurden
gerade in letzter Zeit durch Unbeſtändigkeit der
Niehermannſchaft verſchiedentlich getrübt Auf
einen Bombenſieg folgte ſtets eine Abkühlung
ſo konnte ſie auch Wacker Gera nach glücklichem
Kampfe nur mit 2 niederringen Den Chem
nitzern iſt äußerſte Härte und gutes Schuß
vermögen eigen Die Boruſſen die in letzter
Zeit in verſchiedenen Aufſtellungen antraten
und vor allem ohne ihren guten H Rehn ſpiel
ten ſei angeraten ja mit wohlüberlegter Elf
ins Spiel zu gehen und vor allem im Sturm
das richtige zu treffen In der Aufſtellung
der Elf wie im Spiel n Spielv Dresden
hat die Mannſchaft unſeres Erachtens das
beſte Spiel geliefert Wir hoffen daß die
Schwarzen den Saalegau in Chemnitz beſtens
vertreten und daß wir von ihnen einen Simelden können Flachowſky Werdau t
Schiedsrichter

Jn Halles Manern und zwar auf dem
Wackerplatz treffen nachmittags 254 Uhr

Sportffreunde Halle und Fortung Leipzig
aufeinander Ueber die Leipziger Gäſte iſt
nur Gutes ſagen Fortuna iſt in dieſemSpiele als Fahrt zu nennen Jn techniſcher

ſowie taktiſcher Beziehung haben die Rotweißen
den Veilchen manches voraus Jn Leipzig
rangiert Fortunag an 2 Stelle und konnten

Wadcker Sporiplatz Besso uer Straße
Sonntag den 14 April 1929 15 30 Uhr

Sportteunde fortne

nmalle LeipzigLetzte Zwieoheanrunde um den
Fufſball Goläpokal des V M B V

ſie erſt vor 8 Tagen VfB Leipzig 2
Die Veilchen werden ſich mächtig ſtrecken
müfſen um gegen dieſen ausgeſprochen großen
Gegner achtunggebieiend abzuſchneiden Nun
wir kennen ja zur Genüge unſere Syvort
meiſt nur mit knappem Torunterſchied endeten
Mit der dreizehnten egegnung ſcheint s edoch
das Blatt zugunſten des Tennis Hockey Klubs
wenden zu wollen denn hier behielten die
Schwarz Grünen im November 1928 mit 0
die Oberhand Das zweite u der Spiele
iſt n begangen erden ſie ihrenieg der Vorſaiſon wiederholen oder wird der

mittags Punkkſpiele
freunde wenn ſie in beſter Harmonie Hand in
Hand arbeiten ſind ſie beſtimmt in der Lage
auch dem größten Gegner zur Hergabe ſeines

anzen Können zu zwingen Material für eineäninuge Hinterelf und einen durchreißenden

Sturm haben die Veilchen zur Genüge zur
Verfügung es fragt ſich nur ob das richtige
getroffen wird

Geleitet wird das Spiel von Vogel
e Fortuna Leipzig wird ſeine An
ziehungskraft nicht verfehlen ſo daß ein
Maſſenbeſuch erwartet wird

7

Zwei Punklſpiele
Während man nun in anderen Gauen

fleißig mit Geſellſchaftsſpielen beſchäftigt iſt
und man die Mannſchaft durch gute Spielab
ſchlüſſe vorbereitet für die Meiſterſchaftsſpiele
1928/29 hinken wir im Saalegau mit unſeren
noch arg im Rückſtande befindlichen Verbandsſpielen gemächlich nach So haben verſchie
dene Mannſchaften noch fünf bzw ſechs Sonn
tage abzuwarten ehe ſie von den Punktſpielen
1928/29 Abſchied nehmen können Die Glück
lichſten von den Gaumannſchaften ſind die
Favoriten die morgen ihr letztes Spiel ab
ſolvieren Das Spiel Wacker gegen VfL
Merſeburg wurde vom Gauvorſtand abgeſetzt
da es eine Konkurrenz für das Handballſpiel
PSV Halle gegen PSV Bernburg bedeutet
Da das Spiel eigentlich in Merſeburg fällig iſt
finden wir die Maßnahme des Gauvorſtandes
berechtigt Zwei Punktſpiele bleiben aber für
morgen vormittag beſtehen und zwar

Eintracht Favorit
auf dem Stadionplatz vormittags 11 Uhr Die
Eintrachtmannſchaft über deren jetzige Spiel
ſtärke ſchlecht ein Urteil zu fällen iſt wird nichts
unverſucht laſſen um zu Punkten zu kommen
Und leicht können ſie das erreichen wenn ſie
die beſte Elf auf den Plan bringen denn
Favorit kann noch immer nicht auf ſeine gute

Kampfmannſchaft zurückgreifen Ebenfalls
vormittags 11 Uhr treffen auf dem Sportplatz
am Zoo Angerweg in

96 gegen 98
zwek atte Rivalen aufeinander Nach den ket
ten Reſultaten muß man ja eigentlich den
98ern das größere Plus einräumen denn ſie

n ſich von der beſtändigeren Seite
Wenn ſie aber die Blauroten in beſter Form
antreffen wie ſich ſelbige gegen Sportfreunde
Halle und Brandenburg Dresden zeigten dann
wird es einen heißen Kampf geben deſſen
See fraglich noch en Syeleiter ſteigt im egaun
das für die Ligiſten von höchſter Bedeutung
ſen dürfte nämlich die Begegnung
Preußen Merſeburg gegen Sporkv,Kayna
Mit Beſtimmtheit dürfte wohl anzunehmen
ſein daß der Sieger dieſes Spieles in den
nächſtjährigen Verbandsſpielen mitwirken
wird Wer wird der Glückliche ſein

Wacker Halle gegen Sportfreunde Leipzig

Obwohl der Saale orſtand am verr Montag das ar Wacker angeſetzte
rhandsſpiel geſtrichen hat

Vereinsleitung mit dem diesſährigen Gau
meiſter von Nordweſtſachſen Sportfreunde
Leipzig noch ein r abzuſchließen
Das Spiel findet um 15 Uhr in Leipzig auf dem
Sportfreundeplatz ſtatt und dürfte allgemein
höchſtes Tntereſſe erwecken weil Wacker mi
dieſem Spiel noch einmal Gelegenheit hat zu
beweiſen daß ſeine Meiſtermannſchaft beſſer
als ihr augenblicklicher Ruf iſt

VfL Halle 96 dieſe erlittene Schlappe wieder
eng en aften befinden in guter

e annForm Die des THC hakg ſich unter
der Anleitung der ſpielerfahrenen Kämpen Netz
band Gebr Raabe und Gebhardt zu Talenten
entwickelt die den Danziger HC anläßlich des
Oſterturniers zum Einſatz des ganzen Rönnens

lang es der

ihe der Wer in der Auß
athe Hampel wird vor einer

Sturm haben
die Platzbeſitzer einige Um bzw Neueinſtellungenrnehen Vüſen Bei einigem Anpaſſungs
vermögen wird ſich aber dieſes Stürmerquintett
auch gegen die ſtabile Verteidigung NetzbandRaabe Muasſcten und können Der

n iſt auf 4 Uhr Sportplatz am ZJoa
eſtgeſetzt

Halle 98 Da Tennis HeckeyKlud Da

Die Läugenſeung Wanderer
recht ernſten Aufgabe ſtehen

werden ſich bereits um 3 Uhr auf dem gleichen
latze gegenüberſtehen Auch in dieſem Treffen

die Gewinnausſichten völlig offen Der
orteil des eigenen Platzes könnte bei Halle 96

für einen knappen Sieg ausſchlaggebend ſein Um
11 Uhr findet am Sonntag im St Rikolaus die

h ähhe ä des Saalkreiſes Kuattir wünſchen einen zufriedenen und harmoniſchen
Verlauf der Tagung

Vorausſagen für Sonntag 14 Aprit

Friä 1 Hans Thoma Fortrott Z
wanAnton 3 Hans Günther Greif 4Mannestreue hie 5 Wie UAmedse

de Savoie 6 z nder Lebensmut 7 Tar
tarie BanditHannover 1 i Thymian 2 Ver
tram Maravedis Schwalberich Mariza

ovna 4 Pour le mérite Lebenskünſtlerz Eisbraut Grimm 6 Crédulité Monte
Godello 7 Rohrſpatz Alida

orſt Emſcher 1 Georgia Lauſejunge 2meler S n 3 Pfalter Golb
wert 4 Jungmanne Stahleck Goldwert
Tirano 6 Tarzan Amenophis 7 Freigeiſt
Malvolio

München Riem 1 Peter Sonnenſchein
Stall Daub 2 Statius Kamor 3 Goldelſe
Erfindung 4 Stall er offer Trapper 5

alkner Hilf Dir ſelbſt 6 Creta ChinaStall Friediger dear
Paris Carinoſa Repeater T en Re

ranofrain Feb 3 Vatout Touchaud 4
Juſtinien 6 Grock Dictateur X 6 Hydrophile Abd el Krim

Deutſche Turnerſchaft
Amtlich

Alle Vereine im Bezirk Halle r und l der
Saale haben am et vormittags 9 Uhr ihre
Vereinspreſſewarte zur Sitzung in Bauers Reſtau
rant Halle Rathausſtraße e h ent

ſſenden Eingeladen ſind wunſchgemäß die Gau
ezirks und Hall Turnerſchaftsbeamten da wich

tige Tagesordnung ſowie Vereine umliegender
Bezirke Der Bezirkspreſſewart

Amkliches aus dem Sgalegan
Jugendpflege
indli itteilungDas e eam 14 April fällt aus

Scherf Fauſt

Vereinsnachrichkten
S B Boruſſig Unſere Mannſchaft fährt

nach Chemnitz 9,27 Uhr ab Halle Treffpunkt
9 Uhr Hauptbahnhof Nach Chemnitz liegt
Sonntagskarte auf die zur Verbilligung der
Fahrtkoſten benutzt werden kann Das Reſul
tat wird nach Spielabſchluß telephoniſch nach
Kloppes Reſtaurant durchgeſagt

Wacker Halle Wir bitten unſere a
der zu dem am Sonntag auf unſerem Platz
ſtattfindenden e Sportfreunde Halle
e Fortuna Leipgzig ſich als Platzordner zur

rfügu en wollen umöſſelbarth
u rnverein

Jch bitte alle Fechterinnen und Fechter am
Sonntag früh punkt 9 Uhr in der Turnhalledes eſorm Gyawaſtume rieſenſtraße an
zutreten zum gemeinſamen Uebungsfechten mit
Merſeburg Gut Heill Dirk Weſterboer
Fechtwart

GTBV e Spiefe amSonntag dem 14 April 1929 Mſtrkl u
Cröllwitz 15 Uhr GTV Platz 2 Mann

gen Taubſtummen To 10,15 UhrG Plet Knaben NietlebenKnaben 9
Uhr GTV Pl

Jahnſcher Turnverein ven 1868 e V
Unſere Monatsverſammlung findet am Sonn

abend dem 13 April abends 8 Uhr im Roa
ſtaurant r Markgrafen ſtatt

1 Hall Jin Jitſn Club e V Von nächſter
Woche ab finden mnſere Uebungsſtunden wie
der regelmäßig Montags 20 bis 22 Uhr in der
Turnhalle der Huttenſchule ſtatt
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Sein Wunſch
Skizze von Ernſt Brecht

Jm Häuschen am Walle draußen am Rande
der Stadt lebte ſeit vielen Jahren ein Ehe
paar Still und zurückgezogen hauſten ſie
dort nur hin und wieder waren ſie verreiſt
Den kleinen Haushalt verſorgte ein Faktotum
z nen ſchon ſeit Jahrzehnten die Treue
hie

Nun hatte der Tod mit rauher Hand in
dieſes ſtill beſchauliche Daſein gegriffen und
die beiden Alten fäh getrennt Heute war die
alte Dame geſtorben Nur wenige Tage hatte
ſie zu Bett gelegen treulich und unermüdlich
von ihrem Gatten gepflegt Am Spätnach
mittage als die Sonne ſich eben zum Abſchied
nehmen anſchickte war ſie mit dem ihr eigenen
ſanften Lächeln ſtill und friedlich aus dieſer
Welt gegangen

Hier hatte der Tod leichte Arbeit gehabt er
geben und gläubig folgte ſie ihm als ſei er
längſt erwartet durch das große dunkle Tor
aus dem es keine Umkehr mehr gibt Jm
feſten Glauben an ein Wiederſehen mit ihrem
Gefährten auf dieſer Erdenreiſe war ſie ge
ſchieden Er hatte in Gedanken verſunken an
ihrem Lager geſeſſen und als er einmal auf
horchte ob ſie wohl einen Wunſch habe da
merkte er daß ſie für immer von ihm ge
gangen war Da drückte er ſtill einen langen
Kuß auf die lieben alten Lippen ſchloß ihr
die Augen und ſtreichelte ſacht und leiſe die
armen kleinen Hände die nun von aller Arbeit
ausruhen konnten Langſam und ſchwer
tropften ihm einige Tränen aus den Augen

Aber als er dann den tiefen reinen Frieden
auf dem Antlitz ſeiner Gefährtin wahrnahm
da beruhigte er ſich ſaß ſtill und friedlich an
ihrem letzten Lager und dachte in den ver
ſinkenden Abend hinein vergangener Zeiten

Er ſah auf die Jahre zurück die ſie in
frohem Glück miteinander verlebt hatten als
ſie noch fung waren und die Welt ihnen offen
ſtand Selige Zeiten voll lachender ſorgloſer
Jugend Hinauf in die Berge wanderten ſie
und jubelten dort oben im ewigen Schnee
Fa die Berge Immer waren ſie ihre Sehn
ſucht geweſen immer wieder hatte es ſie dort
hin gezogen

So ſaß der einſame Alte am Lager ſeiner
Freundin und er dankte ihr für die Jahre
die ſie gemeinſam gewandert waren Dann
aber überkam ihn eine tiefe troſtloſe Trauer
Was ſollte nun mit ihm werden Sollte er
alt und gebrechlich ſeinen Weg einſam fort
etzen Er hatte niemanden mehr der ſich
einer annehmen würde und das Hausmädchen

war ſelber alt und zerarbeitet und verſtand
ihn nicht So würde er ſich nur noch ver
laſſener fühlen

Da hatte er nur den einen Wunſch Seine
Frau auch auf dieſem letzten Wege zu begleiten
und an ihrer Seite einem beſſeren Jenſeits
entgegen zu träumen wo es keine Trennung
mehr gäbe So grübelte er und endlich war
er eingeſchlafen Da träumte ihm daß er
Seite an Seite mit ſeiner Gattin am Rande
eines großen und klaren Bergſees dahin
wandelte und in ſeinem Waſſer ſpiegelten ſich
die ewigen ſchneebedeckten Rieſen der Alpen
welt mit ihren Kuppen und Spitzen und eine
überirdiſche Helle umgoldete die Landſchaft mit
ihrem Glanze Aber das Licht war milde und
feierlich und es glänzte eine Klarheit in der
Natur wie nach einem Gewitterregen Alles
duftete nach Reinheit und Friſche

Nun verließen ſie den Pfad und ſtiegen
langſam immer höher und höher hinauf in
die Berge Aber es war alles ſo leicht und
frei und unbeſchwerlich daß man die Mühe
des Steigens gar nicht empfand Der Wald

lag hinter ihnen Um ſie herum glühten
Enziane Alpenroſen und goldgelbe Troll
blumen Schmetterlinge von ſeltener Farben
pracht umgaukelten ſie Schon wandelten ſie
durch Firnenſchnee und Gletſchereis Sie
fühlten keine Beſchwerden Höher kamen ſie
freier wurde der Blick und alle Erdenſchwere
ſchien abgefallen Endlich hatten ſie den
Gipfel erreicht Tiefblau wogte der Himmel
und in weite unendliche Fernen ſchweiften
die Augen ſelig und trunken Jmmer voller
rauſchte die gewaltige Orgel der Natur alle
Herrlichkeiten der Welt zeigten ſich ihnen in
voller Klarheit in ſtrahlendem Sonnenlicht
gleißte die Weite

Dies alles glaubte der Alte zu träumen
Am andern Morgen fand die Haushälterin

das Ehepaar tot Beider Antlitze ſtrahlten
das Geſicht vom ewigen Frühling wieder das
ſie im Sterben erſchaut hatten Jn den ſtillen
ſeligen Frieden waren ſie eingegangen in das
Land der ewigen lachenden leuchtenden Sonne

Rhaftatu das Nashorn
Eine Erzählung aus der Urzeit

von Karlheinz Runeck

Unabſehbar dehnte ſich die Steppe am Ufer
des breiten mit melodiſchem Rauſchen dahin
gleitenden Stromes deſſen Tiefen unheim
liches rieſengroßes Getier bargen Hier und
da zeigte ſich einer der ſtachelbewehrten ſcheuß
lichen Köpfe oberhalb des Waſſers und plötz
lich ſchoß ein rieſiger Saurier mit weit vor
geſtrecktem Hals halben Leibes über die Flut
hinaus um dem heimtückiſchen Biß eines
Feindes zu entgehen Wild ſchäumten die
Waſſer auf und breite Lachen ergoſſen ſich in
das weite Schilfröhricht das beiderſeits die
Ufer begleitete Scharen von grotesken Vögeln
entſchwirrten ihren Brutplätzen und tief in
der Suhle erhob fich mit böſem Fanuchen
Rhafſtatn das uralte rieſige Nashorn ſchüttelte
unwillig den weichen Schlamm vor ſich in dem
es fich wohlig gewälzt hatte und ſtampfte
ſchwerfälligen Schrittes der flachen Böſchung
zu die den Saum bildete zwiſchen der Steppe
und dem Rohrdickicht des Ufergeländes

Dort oben lag fich s ſchlecht denn allzu viel
vorwitziges Getier bevölkerte die Ebene und
kein Platz war ſicher vor unliebſamem Beſuch
Zwar ſcheute Rhaſtatu keinen Feind denn
niemand unter den Steppenbewohnern hätte
mit ihm anbinden mögen Alle fürchteten das
grimmig große Rieſenhorn auf der flach vor
geſtreckten Naſe und die ſchier unverletzliche
Dicke des faltigen lang behaarten Hanut
panzers Aber trotzbem war dem Dickhäuter
jeder Beſuch verhaßt denn das ſtörte die fried
liche Stille die dem nralten Philoſophen zur
Lebensfreude unerläßlich war Von ſeinen
längſt dahingegangenen Ahnen ging allerdings
heute noch die Mär daß ſie gar ſtreitbare
und weit und breit gefürchtete Geſellen ge
weſen ſeien und alle glaubten daran nur
Rhaſtatu ſelbſt zweifelte denn es ſchien ihm
unfaßlich daß man ohne beſondere Not ſich
ſtreitbar zeigen könne

Und die zwingende Not dazu war nunaus
denkbar waren doch ſelbſt Rhao der Löwe und
Bhurnu der wilde Höhlenbär nicht imſtande
Rhaftatus dickes Fell erfolgreich auzugreifen
Nur vor bem Fluß mußte man ſich hüten denn
ſeine Waſſer bargen ſcheußliche Geſellen deren
furchtbares Gebiß ſelbſt eines Nashorns Haut
ſchaudern machte Ein Glück war s daß keiner
der Flußbewohner ſich ans Ufer wagte Jhr
ganzes Leben verbrachten ſie in der gurgelnden

Flut Mehrfach ſchon hatten die aufgeregten
Waſſer in plötzlichem Wirbel zerfetzte Glied
maßen einmal auch einen rieſigen im Tod
noch furchtbaren Schädel ans Land geſpült als
Zeichen grauſiger dem Tageslicht verborgener
Kämpfe

Ein knurrender Laut lenkte Rhaſtatus Blick
zur Seite Dort ſchlich geduckt und mit ge
ſpannten Muskeln Bherri die immer hungrige
immer mordbereite Pantherkatze durch das
hohe Ried Ein ſcheeler Seitenblick traf den
ruhig ſtehenden Dickhäuter

Rhaſtatu ſog tief und mit Bedacht die Luft
ein Sie trug den ſcharfen Dunſt des gelb
braunen ſchwarz gepunkteten Räubers den
ſelbſt Rhao der Löwe als gleichwertigen
Gegner achtete Eine plötzliche Luſt kam den
ſtillen Beobachter an den Panther zu reizen
aber zugleich trieb die nie ganz verſchwindende
Müdigkeit ihm das breite hängende Maul
weit auseinander und ſeine Gedanken wan
derten ſehnſüchtig zum Ufer zurück wo ſich s
ruhig und weich im dicken ſchwarzen Moor
boden ſchlief Schon wollte er wenden als er
Bherris große Augen aufglühen ſah Hatte
die ſtreitſüchtige Katze ſein Gähnen als feind
liche Bewegung aufgefaßt Faſt ſchien es ſo
denn fauchend und knurrend ſchlich ſie näher
in ihrer geduckten Haltung mit dem weiß
gelben Bauch faſt den Boden ſtreifend

Rhaſtatn ſchüttelte ſich vor Schreck riß dann
die kleinen Aenglein weit auf und ſenkte den
Kopf ſodaß auf dem breiten Naſenrücken das
rieſige Knochenhorn dem plötzlichen Feind ent
gegen gerichtet ſtand Sofort wich der Panther
im Bogen ſeitlich aus was Rhaſtatu veran
laßte die ſchweren Hinterbeine herum zu
nehmen und den plumpen Körper in die neue
Angriffsrichtung zu drehen Bherri die
Pantherkatze zeigte fauchend die ſtarken weiß
gelben Zähne war dann mit zwei gewaltigen
Sätzen unverſehens an der gegenüberliegenden
Seite und mit einem dritten Sprung auf
Rhaftatus breitem Rücken Tief krallten ſich
die Pranken in des Dickhäuters Fell und das
ſtarke Gebiß verſuchte mit tödlichem Hieb die
Nackenwirbel zu erreichen Rhaſtatu ſtand fütr
einen Augenblick wie gelähmt Dann lief ein
Zittern durch ſeinen maſſigen Körper die
Knie begannen zu ſchwanken gaben nach und
der Koloß fiel ſchwer auf die Seite Rhaſtatus
Augen waren geſchloſſen Der Schreck be
raubte ihn jeden Gedankens Er hatte ſich
ſelbſt verloren wußte kaum noch daß er lebte
und empfand des unvermuteten Feindes
krallenden Griff nur fremd

Ein qualvolles Stöhnen weckte ihn aus
ſeiner Erſtarrung Er horchte auf beſann ſich
und fühlte plötzlich daß er auf etwas Fremdem
lag das ſich zuckend unter ſeinem Körper be
wegte Der Hals tat ihm weh doch zeigte ſich
bei einiger Anſtrengung daß er den ſchweren
Kopf genan ſo wie ſonſt ein wenig zur Seite
drehen konnte Er tat es und ſah mit Schrecken
und Erleichterung zugleich daß Bherri die
wütende Pantherkatze bei ſeinem Sturz halben
Leibes unter ihn zu liegen gekommen war
und jetzt vergebens mit blutig geiferndem
Rachen die zerquetſchten Glieder zu befreien
trachtete

Ein ſtolzes Siegesgefühl belebte Rhaſtatus
ſtockenden Atem Mit einem gewaltigem Ruck
wälzte er ſich ganz um ſeine Achſe ſtreckte die
plumpen ungefügen Beine gen Himmel und
grunzte höhniſch und zufrieden zu Bherris

erſticktem Heulen das ſchnell ſchwächer wurde
und dann ganz erſtarb

Da ſtand Rhaſtatu auf ſchwerfällig und
keuchend denn es war nicht leicht den un
geheuren Körper auf die Beine zu ſtellen
Regungslos eine unförmige Maſſe blut
beſudelt lag Bherri im zerſtampften Gras
Die Augen waren geſchloſſen und nur ein
leiſes Zittern der Flanken verrtet daß noch
Leben in ihm war Jäh ſchwoll in Rhaſtatus
Hirn die dumpfe Ahnung ſeines ungeheuren
Sieges zu maßloſer Rachſucht Langſam trat
er vor hob den breiten Fuß und zerbrach des
ohnmächtigen Gegners Schädel mit der ganzen
Schwere ſeines Körpers

Breit und voll tiefer Befriedigung grunzte
er dann ſeinen Sieg in die Steppe hinaus
und die kleinen wäſſerigen Augen funkelten
ſtolz

Rätſelecke Nr 1
Silbenrätſel

Aus den Silben a a a bel ber bi ee e ei el ex fer hy ing is jah kie kon
le let li mau me met no nun vo o ra
ra rhi ros ru ſack ſam ſe ſe ſo ta te
tel the thik ti ti trakt um us vi wer
ze zin zir find 19 Wörter zu bilden deren
Anfangs und dritte Buchſtaben beide von
oben nach unten geleſen eine Bauernregel er
geben Die Wörter bedeuten 1 fruchtbaren
Wüſtenlanöſtrich 2 Oelfrucht 3 Standes
bezeichnung 4 männliches Schwein 5 Dick
häuter 6 päpſtlichen Geſandten 7 Gewürz
8 Grabſtätte 9 Frühgottesdienſt 10 weibl
Vornamen 11 Fluß in Tirol 12 hiſtoriſchen
Fluß in Jtalien 13 Baum 14 Geſtalt aus
Verdis Traviata 15 Auszug 16 türkiſchen
Untertan 17 Zwiebelgewächs 18 Sittenlehre
19 bibliſches Volk

Logogryph

Wort will dir nennen eine Hafenſtadt
Jn Afrika dem heißen Land
Häng an ein ge ön haſt als Reſultat
Ne ſüße Frucht in deiner Hand

Magiſches Quadrat
Die Buchſtaben des nachſtehenden Quadrates

a a a c
f f n lt m m o

o

ſind ſo zu ordnen daß ſich ſenkrecht und
recht die gleichen Wörter nachſtehender Be
deutung ergeben 1 nordiſcher Männername
2 ſüdamerikaniſche Hauptſtadt 8 Prophet
4 Behälter

Beſuchskartenrätſel

Erich Sindelnſtädt

Prag

Welchen Beruf hat der Herr

Auflsſungen folgen in nächſter Nummer

Ein kleines mexikaniſches
Geſchäft

Skizze von Frank Stoldt Reinfeld
Auf der Plaza von Puerto Salvador ſpielte

die Militärkapelle Durch den ſchwülen Abend
promenierten um das mäßig große Viereck
des baumbeſtandenen Platzes junge Stutzer
und Mädchen während die geſetzten Bürger
und Honoratioren rings um den Park ſaßen
und der Muſik lauſchten die Fremden in der
Diligencia die Halbfremden im Nacional

und Alteingeſeſſene im Cafe Bombaſto
Nach einer der vielen Revolutionen waren

die Banditenhorden welche die Republik un
ſicher gemacht hatten für eine gewiſſe Zeit
wieder einmal verſchwunden die Leute faſt
ſämtlich erſchoſſen und gehängt die Führer
zum Teil begnadigt Wer wußte wann man
ſie wieder würde gebrauchen können Einige
hatten auch auf Seiten der neuen Regierung
geſtanden

Das Konzert ging zu Ende Die Spazier
gänger verliefen ſich An einem kleinen Tiſche
im Cafe Bombaſto ſaßen der Zollkommiſſar
des Hafens und einer der Großkaufleute der
Stadt in eifrigem Geſpräch

So kehren alſo Handel und Wandel wieder
Don Pablo ſagte der Uniformierte und es
iſt als hätte es nie eine Revolution gegeben

Gewiß Don Joſe erwiderte der Ange
redete aber die geſchlagenen Wunden heilen
nicht ſo ſchnell manche nie Der Kom
miſſar biß ſich auf die Lippen Sein Freund
hatte bei einem Eiſenbahnüberfall ſeine Tochter
verloren Man munkelte von Selbſtmord
Der Führer der Banditen ſollte jener Räuber
mit dem Beinamen El Kilometro geweſen
ſein den die neue Regierung auch begnadigt
hatte Die beiden Freunde ſchauten eine Weile

ſtumm in das Gewühl der ſich zerſtreuenden
Promenierenöden

Don Pablo ergriff wieder das Wort Nun
unſere öffentlichen Einrichtungen beginnen
wieder zu funktionieren Aber wenn man
Jhre erbärmliche Zollbarkaſſe ſieht mit der
Sie die Republik repräſentieren Don Joſé

Freilich Don Pablo Der halb bankrott
Staat kann ſich keine Schnellboote anſchaffen
wie das Jhre das gerade aus Europa kamUnd wozu fragen wir uns alle Es ſind
natürlich Denunziationen gegen Sie einge
laufen wegen beabſichtigten Schmuggels
Madre de Dios Don Pablo ich ſollte wohl
wiſſen daß Sie den nicht nötig haben Wenn
auch Jhre Kapitalüberweiſungen an das Aus

on den Verdacht der Regierung er
regten

on Pablo ſah vor ſich hin Ciertamente
gewiß Jch mache kein Hehl daraus daß ich
mich zurückziehen will habe nur noch
ein Geſchäft zu erledigen Ein kleines ab
ſchließendes Geſchäft Aber erlauben Sie daß
nen einen neu gefundenen Freund vor
telle

Er winkte einem langen Manne zu der
gerade ins Kaffeehaus ſchlenderte Der fremde
Gaſt näherte ſich und grüßte halb militäriſch
Er ſah maleriſch aus Eine ſcharf vorſpringende
Hakennaſe ſaß neben einem ſtechenden Auge
See lung des anderen deckte eine ſchwarze

nöe
Don Jeronimo mein Freund Don JoſéDon Joſé Sie ſehen in Don Jeronimo einen

jener kühnen Freiſcharenführer die auf der
Seite unſerer rechtmäßigen Regierung auf
ihre Weiſe für die Freiheit des Landeskämpften

Die Herren ſchüttelten ſich die Hände
Einen Aguardiente Colonel

Der Zollkommiſſar horchte auf Colonel
Der einzige Banditenführer der ſich dieſen

militäriſchen Titel zugelegt hatte war jener
El Kilometro geweſen der
Der Kaufmann lächelte gewinnend Ein

Kellner brachte das Verlangte Man trank
r Auf die Sache der ſiegreichen Frei

e

Und nun Don Jeronimo tun Sie mir doch
den Gefallen und erzählen Sie uns noch ein
Geſchichtchen ein Abenteuer aus der letzten
Revolte

Der neue Gaſt winkte geſchmeichelt ab ließ
ſich dann aber nicht lange nötigen

Ach Senores auch da gab es wenig
Zwiſchenfälle die das Leben eines Glücks
ſoldaten intereſſant machen Es wird eintönig
auf die Dauer Glauben Sie mir es iſt kein
Vergnügen wochen ja monatelang oben im
Gebirge zu hauſen Bei den Zugüberfällen
ſind die meiſten Reiſenden arme Jndios die
man ohne Löſegeld laufen laſſen muß und
unter den Zahlenden gibt es noch Toren die
ſich am Kampf beteiligen Franktireurs zwiſchen
legalen Kämpfern wenn ſie ſich ergabenwurden ſie kurzerhand erſchoſſen Einmal lief
uns ein junges Mädchen zwiſchen die Gewehre
meiner Leute als ſie einen Verurteilten er
ſchoſſen Es ſollte ihr Verlobter ſein Ein
junges Ding ſchlankgliedrig und wild wie
eine Katze Jch habe ſie zuſammen begraben
laſſen Sangre de Dios Törichtes Kätzchen

Ein dünnes Lächeln zitterte um den Mund
des Erzählers

Ah eine große Raſſe der wir angehören
nicht wahr Senores Treu in der Liebetreu im Haß Trinken wir

Er griff zum Glas und wollte es erheben
Aber er ließ es klirrend auf den Tiſch zurück
ſinken Plötzlich bleich geworden ſtarrte er
auf eine ötinkle Stahlröhre die ihm die Hand
des Kaufmanns entgegenhielt

Senor

Senor das Kätzchen war meine Tochter
Don Jeromina wollen Sie noch ein Gebet
ſprechen ehe die Gäſte uns ſtören

Jm kalkweißen Geſicht des anderen zuckten
blaſſe Lippen Er konnte keinen Laut hervor
bringen Das Weitere kam ſehr ſchnell Wie
ein Peitſchenhieb durchknallte der Schuß die
Luft Mit durchſchoſſener Stirn ſank El
Kilometro auf die Marmorplatte des Tiſches
Jn wilder Eile ſtürzten die Gäſte des Kaffee
hauſes über umfallende und zerbrechende
Stühle ins Freie Kellner und Wirt verkrochen
ſich hinter Fäſſern Die einzigen
bleibenden waren Don Pablo ſein Freund
und der Tote

Der Kaufmann verneigte ſich Leben Sie
wohl Don Joſée Gott ſchütze Siel Jch reiſe
ab Mein Schnellboot bringt mich in drei
Stunden zum paſſierenden Poſtdampfer

Der Zollkommiſſar nickte ſfumm Er ſah
auf die zuſammengeſunkene Geſtalt von deren
Kopf ein breiter werdender Blutſtrom über
das Tiſchchen rann und anfing auf den Boden
zu tropfen

Don Pablo ließ den Browning in die Rock
taſche gleiten und trat ins Freie Vom
Cuartel der Kaſerne am Ende der Straße
klangen Kommandorufe und blitzten Gewehr
läufe Der Rächer lächelte bitter und ſpöttiſch
Man hatte es im Lande der Freiheit nicht ſo
eilig wenn ſcharf geſchoſſen wurde Um die
Ecke des Kaffeehauſes huſchte das beſtellte
J r Zur muelle de la aduang zumollkai

Als die Soldaten mit vorgehaltenen Cut
ſicherten Gewehren das Cafe Bombaſto er
reichten trug ein Windſtoß vom Hafen das
ſcharfe Knattern herauf mit dem der Motor
des Rennbootes anſprang Don Pablo verließ
das Land Die Republik zählte zwei Bürger
weniger
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S eillaoge der s al e Z7 e iſt un 9 far en fortschritti lichen Ses ch afts mann
Keine Ladenhütker

in Jhr Schaufenſter
Dutzende onſt ganz tüchtige Kaufleute werden

mit dieſem Wink nicht einverſtanden ſein ja ſelbſt
manche Schaufenſterdekorateure werden davon
überraſcht ſein

Tätſächlich hatte auch ich ſolange ich mir die
ven nicht genau überlegte und nicht verſchiedene
Verſuche machte geglaubt daß Schaufenſter haupt
e dazu dienen ſollten Ladenhüter zu ver
aufen
Zugegeben daß Ladenhüter verkauft werden

müſſen und auch angenommen daß dazu das
Schaufenſter ſich eignet aber was bedeutet das
gegen den Schaden der dem Laden dadurch zuZefügt wird

Kürzlich habe ich ein ſchlagendes Beiſpiel dafür
her Ein altes langbeſtehendes aber nichtort chrittlich geleitetes Mäntel Geſchäft beſchlvß

einen Ausverkauf zu veranſtalten Es hatte dies
nie vorher getan

Es war der Meinung die Hauptſache bei einem
Ausverkauf ſei billige Ware eigen und ſoäufte es eine Menge von eſten und Ueber
leibſeln auf alte Fetzen und verſchmutzte

Ware und zeigte ſie mit niedrigen Preiſen im
Schaufenſter

Die Wirkung war vernichtend Der Haufen
aubige Ware übte keine Anziehung auf das
ublikum aus die Leute waren abgeſtoßen dasAnſehen des Geſchäftes war zerſtört

Die Schaufenſter des Geſchäftes waren in
einen Trödelladen verwandelt Vor allen ſeinen
Kunden hatte es ſich als eine Bude ſchäbiger
Schundware gezeigt

Sein einziges Aktivum vor dem Ausverkauf
war ſein Ruf verläßlicher guter Qualität

Indem es billigen Schund in ſein Schaufenſter
r zerſtörte es in wenigen Tagen dieſes An
ehen

Daher iſt eine Regel der Verkaufskunft erſt an
den Kunden zu denken ſelbſt wenn dies aufKoſten des Verkaufs eſchehen muß Man kann
es als einen Lehrſatz feſtlegen daß man zuerſt an
den Laden und dann erſt an das Schaufenſter zu
denken hat

Aber wird der Kaufmann ſagen Ladenhüter müſſen verkauft werden
Ja aber ſie müſſen nicht durchs Schaufenſter

Sie können auf einem ſeparaten Tiſch abſeits im
Laden oder im Untergeſchoß oder ganz oben ver
kauft werden

Jeder Laden überkauft 5 manchmal häu
unverkäufliche g auf er die dürfen nicht
nach vorne ins Schaufenſter gebracht werden wo
das Publikum alle ihre Fehler entdeckt

Das Schaufenſter ſollte den Charakter des
Ladens repräſentieren das iſt eine Regel die
wenn überhaupt nur wenige Ausnahmen hat

Jch kannte einmal einen Juwelier der eine
Menge reicher Kunden hatte Er vertrieb viele
von ihnen indem er in ſeinem Schaufenſter eine
Gruppe billiger imitierter Perlen ausſtellte

Viele Gemüſehändler vertreiben gute Kunden
indem ſie angefaultes Obſt und Gemüſe vorne
ausſtellen es wäre beſſer ſie verſchenkten es

Viele Konditoreien haben lieber im Schau
fenſter vertrocknete und ſonnengebleichte Süßig
keiten als daß ſie friſche Ware darin verderben

Sie verlieren dadurch mehr als ſie er
paren

Sie können Gold nicht verkaufen wenn Sie
Meſſing zeigen noch Seide wenn Sie Jute zeigen

Anſern Anzeigen fehlt eines Perſönlichkeit
Von W H Wolff Magſtricht

Unſern Anzeigen fehlt Perſönliches
Denn wie entſtehen ſie zumeiſt Der eine

Be auf Grund vager Unterlagen einen
ext ein anderer zeichnet auf Grund zwar

ebenſo vager aber zuweilen nicht einmal der
gleichen Unterlage ein hübſches Bild Dann
werden Text und Bild von andern Leuten
kritiſch durchgeſehen und

Ein fünfter baut beide zu einer Anzeige zu
ſammen Und dann kommt womöglich noch
der Herr Chef der doch zeigen muß daß er
das große Portemonnai und ſomit auch den
größten Sachverſtand hat und wirft mit töd
licher Sicherheit glücklich gerade die paar
Roſinen heraus die in dem von ſo vielen
Köchen angerührten Brei noch geblieben
waren

Nun beſteht wahre Zuſammenarbeit aber
wohl gar nicht im Kritiſieren und Beſſer
machen einer fertigen Arbeit Denn ſo falſch
dieſe auch ſein mag ſie hat immer doch
gerade das eine auf das es ankommt Per
ſönlichkeit nur ſo lange wie niemand die
Hand wider ſie erhebt

Wahre Zuſammenarbeit beſteht aber auch
nicht darin daß alle gemeinſam die Anzeige
bauen Dann wird ſie konſtruiert wirdeine Sache aber keine Schöpfung Kein
Kind kann zwei Väter haben an einerMarmorfigur können nicht zwei Bildhauer
ſchaffen an einem Gemälde nicht zwei Maler

etwa ein Spezialiſt für Bäume und einer für
Menſchen Perſönlichkeit iſt vollkommene
Einzelheit Nur was eines einzelnen alleinige
Schöpfung war kann dieſes einzelnen un
verkennbare Spuren tragen kann Per
ſönlichkeit haben

Wahre Zuſammenarbeit beſteht darin daß
die vielen Berufenen das Material zuſam
menbringen aus dem der eine der Aus
erwählte dann ſein perſönliches Werk ent
ſtehen läßt Und nur auf zweierlei aller
dings kommt es an den Richtigen auszu
ſuchen dem die Aufgabe das Jnſerat zu
ſchaffen übertragen wird und dieſen vor
her ausreichend zu dokumentieren mit ihm
alles und alles zu beſprechen und wieder zu
beſprechen bis er es innerlich gemeiſtert
hat und ans Werk gehen kann Dann erſt
en er das Jnſerat ſchaffen Liegt es dann
ertig vor uns ſo mögen wir es annehmen

oder ablehnen
nichts Hände weg Denn dies Jnſerat iſt
eine Perſönlichkeit Und Perſönlichkeit iſt
heilig iſt unantaſtbar

Es gibt Meiſter der Wort Werbung Es
gibt Meiſter der Bild Werbung Leider aber
iſt jeder von ihnen zumeiſt Pfuſcher auf des
andern Gebiet

Und was noch viel bedauerlicher iſt Sie
wollen es nicht wahr haben Es gibt zwar
wenige Wort Werbler die ſich am Bilde ver
greifen aber recht viele Bild Werbler die
meinen auch das Wort meiſtern zu können

Das Jdeal wäre natürlich ein Univer
ſalgenie Aber jede Generation bringt nur
wenige von ihnen hervor Bei Wilhelm Buſch
beſtand dieſe vollkommene Einheit zwiſchen
Bild und Text Heute zeichnet und ſchreibt
aus einem Guß vielleicht nur Paul Simmel

verbeſſert

ändern dürfen wir an ihm

So ſind wir denn darauf angewieſen zwei
ſich ergänzende Perſönlichkeiten zu finden das
heißt zweie die ſich nicht bloß ergänzen kön
nen ſondern auch den guten Willen dazu
haben Dieſer gute Wille liegt vor allem im
Sichſelbſt Beſcheiden Kein Bildinſerat ſoll
entſtehen zu dem der andere den Text ſchreibt
aber auch keine Textanzeige zu der vom an
dern die Zeichnung geliefert wird Gleichzeitig
und aus dem gleichen Geiſte geboren müſſen
ſo Text wie Bild ſein ſollen ſie ſich zu einem
untrennbaren Ganzen einen und nicht zu
ſammengeſetzt werden müſſen Walter Trier
und My der Ullſteinredakteur Meyer ſind
ſolche ſiameſiſchen Zwillinge der Wort Bild
Doppelkunſt

Es gibt Bildanzeigen die keines Terxtes
Textanzeigen die keines Bildes bedürfen
Zugegeben Aber ſie er die Minderheit Wir
ſind deshalb auf dieſe die Perſönlichkeit ge
bärende Einheit von Text und Bild ange
wieſen

Dieſe Einheit muß
Jnnerlich wie äußerlich

Aeußerliche Einheit Der Text darf nicht
irgendwo außerhalb des Bildes herum
ſchwimmen das Bild ſich nicht mit einer
Aſchenbrödel Ecke begnügen müſſen Sonſt
hat das Jnſerat nicht eine Perſönlichkeit ſon
dern zwei alſo gar keine Beiſpiele Jede
Zeitungs und Zeitſchrifts Seite

Und innerliche Einheit Der Text darf nicht
eine junge Mutter ſprechen laſſen wenn das
Bild eine Säuglingsſchweſter zeigt Kaffee
Hag Jnſerat

Das amerikaniſche Jnſerat triumphiert in
Deutſchland Obenhin ein zumeiſt ſentimen
talkitſchiges Bild dann ein erzählender
Text und untenhin Firma oder Erzeugnis
Aber dieſer Triumph bezieht ſich nur auf
die Zahl der amerikaniſierten Anzeigen in
ihrem Verhältnis zu den unamerikaniſierten
Jhr Werbeerfolg iſt durchaus kein Triumph

Warum Jhnen fehlt Perſönlichkeit Die
Leute die ſie ſchufen äfften blind amerikaniſche
Vorbilder nach treiben die Kopiererei ſogar
ſo weit daß die abgebildeten Menſchen nicht
deutſche ſondern amerikaniſche Geſichter
haben Kopieren aber heißt die eigene Per
ſönlichkeit fortlaſſen Eine Anzeige in die
keine Perſönlichkeit hineingelegt wurde kann
auch keine Perſönlichkeit beſitzen

Perſönlichkeit reißt mit Das iſt urakte
Weisheit Die Maſſe iſt dumpf ſtumpf und
träge Dann erſt bricht ſie dem Meere gleich
die Dämme dann erſt vollbringt ſie Gewal
tiges im guten wie im böſen wenn eine
Perſönlichkeit ſie in Bewegung brachte Neh
men wir aus der allerneueſten Zeit Rußland
Jtalien die Türkei Lenin Muſſolini

Muſtapha Kemal Paſcha haben den ſchwelenden
Funken eines Gedankens zur Feuerlohe der
Tat werden zu laſſen verſtanden weil ſie und
das können auch ihre größten Gegner nicht
leugnen eines waren Perſönlichkeiten

Auch unſere Jnſerate ſollen in die kleine
Welt ihrer Reichweite den Anſtoß tragen der
die Gleichgültigen die Müden die Trägen zur
Tat aufrüttelt Jedes von ihnen ſoll ein7 e e e welltes Jch ſein Eine Perſön

e

eine doppelte ſein
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Nur wenn
enthält können

auere ßer Hauptzweck des Schaufenſters iſt Käufer

in den Laden reDaher müſſen Sie in das Schaufenſter das
hineintun was die Leute haben wollen und nicht
etwa das was Sie gerade verkaufen wollen

Das rechte Ding zur rechten Zeit das iſt es
was im Schaufenſter gezeigt werden ſollte, ſicher
nicht das unrechte Ding 3 Monate zu ſpät

Verwenden Sie nie Jhr Schaufenſter um dem
Publikum etwas aufzuzwingen das es nicht haben
will etwa es iſt die einzige Ware die
Sie verkaufen

Ef Laden bhillige Wareie billige Ware im Schaufenſter

Aber erwidert der Kaufmann mein
Schaufenſter muß erzieheriſch wirken ich muß
manchmal einen Bedarf erzeugen

Ja aber nicht im Schaufenſter
All dies ſ e des Ladens geſchehen
Es iſt er i olche Dinge auszuſtellen

Tiſche mit billigen Waren zu haben erzieheriſche
Ausſtellungen zu veranſtalten aber immer nur für
Kunden nicht für das Publikum von draußen

Eine große Firma hat 7 oder 8 Schaufenſter
und kann ganz gut eines davon verwertden um
einen neuen Artikel herauszubringen

Aber eine kleine Firma kann ſich das nicht
leiſten Sie wird damit mehr Kunden verlieren
als gewinnen

Verwenden Sie Jhre Schaufenſter immer um
Jhr eigenes Spiel zu ſpielen Vermieten Sie es
nicht an irgendeinen außerhalb ſtehenden Fabri
kanten Opfern Sie es nicht irgendeinem Jhrer
Einkäufer der ſich überkauft hat

x Sie ſich ſelbſt bevor Sie Jhr Schau
fenſter ausſtatten Woran werden die meiſten
Leute dieſe Woche denken
brauchen

Dann zeigen Sie dieſe Gegenſtände im Schau
fenſter Das bringt eine Menge Kunden in Jhren
Laden

Es gibt Jhnen eine Möglichkeit Jhre Laden
t gleichzeitig zu zeigen rückwärts im Laden

eigen Sie dort ihr totes Material und verkaufen
Sie beim erſten Anlaß billig

Ein Laden ſollte ſtets ſeine
Sachen in der Front zeigen

Er ſollte keineswegs ſeine Krüppel den neu
gierigen Blicken Außenſtehender vorführen

Jſt die Kundſchaft einmal im Laden ſo kann
ſie die Qualität Jhrer Ware ſehen und würdigen

Und das veranlaßt ſie weit eher auch Jhre
Ladenhüter zu kaufen Sieht ſie aber die Laden
hüter im Schaufenſter dann geht ſie in einen
anderen Laden und kauft dort was ſie will

Manches Schaufenſter vertreibt Kunden
das i eine unzweifelhafte Tatſache und ein
Schaufenſter das die meiſten Leute vertreibt kann
ſicher kein Erfolg ſein bloß weil es ein paar
Ladenhüter an ein paar Leute verkauft

Nein Es iſt ſchlimm genug Ladenhüter zu
aber es iſt noch viel ſchlimmer ſich die

ront eines Ladens damit zu verderben
Es iſt ſchlimm eine Ware zu haben aber

Was werden Sie

es iſt immer noch beſſer ſie auf dem Rücken als
auf der Naſe zu haben

Tun Sie Jhren Erfolg in Jhr Schaufenſteraber nicht Inezr n Tun Sie hinein
wonach die Leute auf der Ausſchau ſind aber
nicht was ſie bereits zurückgewieſen haben

Tun Sie leichtverkäufliche Sachen aber nicht
Ladenhüter hinein Sie werden eine weit beſſere
Gelegenheit haben Jhre Ladenhüter zu billigen
Dri en an die Leute zu verkaufen die hinein
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ß Sie n val wiſchen Dover und Calais in Geſr n r ſind wie der General einer modernen Armee Geschäfisbücherzeiten durchſchwammen zu nennen ferner
Lindbergh der Ozeanflieger Dr Peltzer und
Nurmi die Beſtzeitläufer vom Film vor
allem Charlie Chaplin und ſeine prominenten
Kollegen von Hollywood Douglas Fairbanks
Mary Pickford u von deutſchen Filmgrößen
wären vielleicht Emil Jannings und die Por
ten an erſter Stelle zu erwähnen Erſt nach
dieſen dürften in einigem Abſtand zwei Kory
phäen der Wiſſenſchaft Einſtein der Entdecker
der Relativitätstheorie und Steinach der Ver
ſechter der Verſüngungstheorie zu nennen ſein
ſodann zwei Schriftſteller deren Namen wenig
ſtens den Gebildeten in aller Welt vertraut
ſind der Inder Rabindrangath Tagore und der
Jre Bernard Shaw Aber dann ſind wir mit
der Reihe der wirklich weltbekannten Namen
abſeits vom Film und vom Sport am Ende
Es iſt ſehr intereſſant einmal darüber nach
zudenken auf welche tieferen Urſachen die un
gehenre Popularität der Sport und Film
größen zurückzuführen iſt

Jch bitte Sie da doch alle Welt Sport
treibt und in die Kinos läuſt liegt es nahe
daß ſich auch alle Welt für Sport und Film
größen am meiſten intereſſiert

Mit Verlaub welchen Sport üben Sie
ſelbſt aus und wann waren Sie zuletzt in
einem Lichtſpieltheater

Ja ſehen Sie ich gehe in meinem Beruf
auf für Sport habe ich wirklich keine Zeit
und in ein Kino komme ich nur höchſt ſelten

Und wie Ihnen geht es unzähligen anderen
auch Alſo die Urſarchen der ungewöhnlichen
Popularität der Sport und Filmgrößen müſ
ſen doch wohl mehr auf einem anderen Gebiete
zu ſuchen ſein Bedenken Sie bitte folgen
des Die überragende Leiſtung allein tut es
nicht ſie muß bekannt werden Die Welt muß
davon erfahren und ſie erfährt über niemand
mehr durch die Preſſe als über Sport und
Filmkoryphäen Nicht daß Gertrud Ederle
als erſte Frau den Kanal durchſchwamm be
wirkte ihre Weltberühmtheit ſondern erſt der
Umſtand daß dieſe Tatſache Millionen Men
ſchen durch die Zeitungen aller Kulturländer
bekannt wurde

Nicht die Tatſache an ſich daß Charlie
Chaplin einen ganz neuen tragikomiſchen Typ
ſchuf machte ihn zum populärften Filmſchau
ſpieler der Welt dies vermochte erſt der Um
ſtand daß ſein Wandelbild in Tauſenden von
Lichtſpielhäuſern auf die flimmernde Leinwand
geworfen wurde und daß Tauſende von Zeit
ſchriften ſein Bilö brachten

Und die zahlreichen witzigen Antworten
die Shaw bei allen möglichen Gelegenheiten
gegeben haben ſoll haben ihn dadurch daß ſie
ihren Weg durch die Zeitungen aller fünf Erd
teile nahmen raſcher populär gemacht als alle
ſeine Dramen und Komödien zuſammen dies
vermocht hätten

Jch habe bisher darüber wenig nachge
dacht aber ich muß Jhnen recht geben und ich
ſehe nun es iſt eigentlich gar nicht ſchwer eine
internationale Berühmtheit zu werden Die
Preſſe hat es in der Hand einen jeden dazu
zu machen

Sie ſchießen weit über das Ziel hinaus
So einfach liegen die Dinge denn doch nicht
Gertrud Ederle bezwang ja tatſächlich als erſte
Frau den Aermelkanal und ſtellte damit eine
hervorragende Leiſtung auf Shaw ſchrieb tat
ſächlich hervorragend geiſtvolle Theaterſtücke
Am Anfang muß die Leiſtung ſtehen daß ſie
der Welt bekannt wird dafür kann nur Preſſe
und Propaganda ſorgen Aber ohne beſondere
Leiſtung keine beſondere Popularität
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Jch beginne in der Tat zu begreifen daß
Propaganda nichts Nebenſächliches oder gar
Ueberflüſſiges bedeutet ſondern einen der bei
den Faktoren darſtellt die erſt gemeinſam zur
Popularität und damit zum Erfolge führen
und ich werde von nun an auch die induſtrielle
Reklame mit anderen Augen anſehen als bis
her Und wenn ich bisher zu der Annahme
neigte daß ein induſtrielles Spitzenerzeugnis
ausſchließlich durch ſeine Qualität und Preis
würdigkeit auch ohne jede Reklame ſeinen Weg
machen müßte ſo ſehe ich nun daß dies ein
Trugſchluß war Der Sender der die Kunde
von der Leiſtung in die Maſſen trägt darf
nicht fehlen ſonſt bleibt dieſe das Veilchen
das im Verborgenen blüht

Das Followup Syſtem
Vom Jntereſſenten zum Käufer

Der Followup iſt die Verfolgung der Wir
kung einer Anzeige durch weitere Korreſpondenz
Vergleicht man Propaganda mit Fiſchen dann iſt
der Follow up

der Ruck der dem Anbeißen zu folgen hat
Dieſer iſt wie jeder Fiſcher weiß ein i wich
tiges Element in der Kunſt zu fiſchen Und doch
wird in a vier von fünf Propagandafeldzügen der Followup vernachläſſigt oder nur
halb getan Warum Weil es noch ſchwieriger
iſt gute Followup Briefe zu ſchreiben als gute
AnzeigenterteL weiß von Propagandakampagnen durch
große Anzeigen die 5000 Anfragen zur Folgeatten Ein Strom von Briefen z ſich über
die Jnſerenten und doch wurden kaum zwei
Prozent aller dieſer Anzeigen zu tatſächlichen Er
folgen ausgeſtaltet Hundert Anbiſſe und nur
v Fiſche gefangen Das iſt ſehr mangelhafte

iſchereiereiEine Anzeige und ſelbſt eine ganzſeitige iſt
eben nur der Auftakt des Propagandapor
anges Sie erweckt Aufmerkſamkeit gewiß Doch
ür gewöhnlich iſt das alles An und für ſich ver
kauft ſie keine Ware

Vor vierzehn Jahren unternahm es mehr
Fabriken zu veranlaſſen ſich in der Stadt Buffaloin U S d anzuſiedeln Es war eine Anzeigen
kampagne die von der dortigen Handelskammer
ausging Wir hatten nicht allzu ſo Mittel
ur Verfügung Wir ſetzten gari e eine ganzLiti e Anzeige in die Saturday Evening Poſt

er Schlagzeile Misplaced manufacturersecht untergebrachte Fa

ir brachten

mit
Move to Buffalo Schlech
brikanten zieht nach Buffalo
dann

zwei weitere Viertelſeiten als Follow up
um die Sache nicht in Vergeſſenheit geraten zu
laſen Jedem der antwortete ſchickten wir eine
Broſchüre Fact Book of Buffalo Tatſachen
über Buffalo Wir ſandten gleichzeitig ein
kleines Buch das ſehr zierlich und für den weib
lichen Geſchmack ausgeſtattet war Es hieß For
Vour Wife Für Jhre Gattin Sobald wir
bei einem Fabrikanten das Geringſte davon

merkten daß unſere Argumente auf ihn zu wirken
begannen ſchickten wir ihm einen Verkäufer ins
Haus Außerdem veranſtalteten wir ein Follow
üp durch kleinere Anzeigen Broſchüren und
Briefe Das Ergebnis war daß wir im Laufe
eines Jahres achtzehn neue Fabriken nach Buffalo
brachten die zehntauſend Arbeiter beſchäftigten
Ohne unſeren Followup hätten wir ſicher nicht
mehr als drei oder vier kleinere Fabriken hin
bekommen

Eine große Anzeige in einem Magazin oder
einer Tageszeitung ſollte regelmäßigvon einer Sroſhäüre gefol t werden
die zu einem tatſächlichen Verkauf führt Die
See muß dazu großzügig und klug genug ab
gefaßt ſein

Jn normalen Propagandafeldzügen werden ge
wöhnlich von 5000 Pfund die man ausgibt 4800
auf ganzſeitige Anzeigen und nur 200 Pfund auf
die Broſchüren ausgegeben Das Ergebnis viele
Anfragen aber wenige Abſchlüſſe Zu viele Jn
ſerenten konzentrieren ſich weit mehr darauf

einen geräuſchvollen Schlag ins Waſſer
zu führen als darauf We Ware zu verkaufen
mehr neue Konten zu eröffnen Auch die meiſten
berufsmäßigen Propagandiſten gehen weit mehr
auf Publizität aus als nur auf den Verkauf mehr
auf Anfragen als auf Aufträge Warum Weil
Anfragen leichter zu haben ſind

Soweit meine Erfahrung reicht habe ich her
ausgefunden daß in jeder Anzeigenkampagne
die nachfolgende Broſchüre das Ent
ſcheidende iſt Eine Broſchüre wandert in
die Taſche wird nach Hauſe mitgenommen wird
ſtudiert Bei ihr beſteht eher die Möglichkeit daß
ihre Ausführungen bis zum letzten Wort angehört
werden

Es iſt wohl bekannt daß die wirkſamſte Wer
bung durch gedruckte Worte der Katalog des Poſt
perſandhauſes Sears Rochuck darſtellt Es
bewirkt einen jährlichen Umſatz von 200 Millionen

Dollar
Dieſer überwältigende Erfolg eines großen Poſt
verſandhauſes das jeden Cent ſeines Umſatzes
der erbung durch das gebruckteWort verdankt ſollte uns eine Lehre ſein
Sein Ziel iſt nicht Publizität es geht direkt auf

aus Es will Aufträge nicht An
ragen

Nach der Broſchüre aber iſt das Wichtigſte der
Follow up Brief Dieſe Briefe müſſen

an die Leute gehen die ſich durch Anzeige und Bro
ſchüre allein noch nicht zu Käufern machen laſſen

Will ein Fabrikant zum Beiſpiel 10 000 Pfund
ausgeben um das Publikum auf ſeine Ware auf
merkſam zu machen ſo lohnt es ſich ihm doch ge
wiß perſönliche Briefe an alle ſeine regelmäßigen
Detailabnehmer zu ſenden um ihnen mit
zuteilen was er zu tun beabſichtigt Und an alle
übrigen ſngier die nicht zur Kundſchaftgehören ſollte er bei dieſer Gelegenheit wieder
einmal ein Rundſchreiben ſenden und fragen ob
ſie nicht geneigt ſind durch die Aufnahme ſeines
Artikels ihr Umſätze zu vergrößern

Auch alle Reiſenden der Firma ſollten in
einem ſolchen Falle beſonders verſtändigt werden
Es empfiehlt ſich dringend 40 Pfund von dieſen
10 000 Pfund an ein gemeinſames Eſſen
der Reiſenden zu wenden und ihnen die
Texte der Anzeigen vorzulegen die demnächſt er
ſcheinen werden Denn der Reiſende muß veran
laßt werden der Anzeige höheren Nachdruck zu
verleihen und von ihr ſofort nach ihrem Er
ſcheinen bei ſeiner Tätigkeit Gebrauch zu machen

Jn das Gebiet des Followup gehört auch
die Verpackung der Ware

Es iſt eine ſchlechte Politik Qualitätsware in
billiger Verpäckung auszugeben Es iſt ein
ſchlimmer Fehler Uhren in ſchäbigen itleinen
Baumwolltäſchchen zu verkaufen Ein paar
Pennys mehr für die Verpackung und man
kann zwei Schillinge mehr für die Uhr be
kommen

Aber auch die Verpackung an und für ſich kann
wirkſam verwendet werden um den Abſatz zu er
höhen Der Umſchlag kann eine gute Anzeige ent
halten im Jnneren kann ein Rundſchreiben oder
eine Broſchüre beiliegen Jeder Verkauf ſoll dazu
dienen einen neuen zu ſchaffen Wenn wir die
Verpackung einer Ware benützen können eine an
dere zu verkaufen ſo kommen wir

dem Perpetuum mobile ſo nahe als möglich
Auch das Packpapier ſoll an die Front wenneine große Vertaufsſchlacht im Zuge iſt arum

ſoll das Packpapier unfreundlich und von der ge
wöhnlichſten Sorte ſein Warum ſoll es höchſtens
den Namen der Firma tragen Jch habe einen
klugen Bäcker gekannt der aufſeine Papier
tüten Gedichtchen drucken ließ Wer immer
einen Laib Brot oder einen Kuchen kaufte er
hielt ungeltlich einen Vers dazu Das Ergebnis
war eine Verdoppelung der Umſätze in weniger
als zwei Jahren

Auch die Laſtautos und Lieferungswagen ſollen
gleichfalls in die Kampagne einbezogen werden
Jhre Seitenflächen ſind Anzeigenraum warum be
achten das ſo wenige Firmen Mindeſtens ein
Prozent jedes Propagandabudgets ſollte auf
Plakate an den Außenwänden der Lieferungs
wagen und der Gebäude der Firma verwendet
werden

Zu einem vollſtändigen Folkowup Syſtem
gehören auch Anzeigen für die Schaufenſter der
Händler Es gibt beſondere Schaufenſterplakate
und ſonſtige das Auge feſſelnde Dinge die die

Wirkung der Ausſtellung im Schaufenſter weſent
lich verſtärken können

Wie ſie alſo ſehen beſteht ein Propaganda
feldzug durchaus nicht in einem plötzlichen Auf
flackern von Publizität dem völlige Dunkelheit
folgt Eine Anzeigenkampagne die vom Geſichts
punkt jenes durchgeführt wird deſſen Geld dafür
ausgegeben wird muß nach ihren unmittelbaren
Ergebniſſen beurteilt werden Das erſcheint ein
fach genug würde es aber angewendet die
Propagandawelt würde eine Revolution erleben

Beſchäfligen Sie ſich mit
der Frau

Von Margot Wink Köln
Nachſtehenden Aufſatz bringen wir weil

er mit aller Deutlichkeit den Standpunkt
der Frau zur Reklame darlegt Mag es
auch nicht überall ſo ſchlimm ſeln wie Ver
faſſerin behauptet ſicher iſt Wer heute den
Auffaſſungen der Frauenwelt gutwillig ent
gegenkommt kann einen ſchönen Vorſprung
gewinnen binnen kurzem werden ſowieſo
alle Kaufleute gezwungen ſein ſich auch in
der Reklame den Wünſchen der Frau anzu

paſſen RedEine Frau will immer daß man ſich mit ihr
beſchäftigt auch dann wenn ſie einen Laden be
tritt mit der Abſicht etwas zu kaufen

Fragen Sie verbindlich nach ihrem Wunſche
und überzeugen Sie die Frau daß es ihr Vorteil
iſt wenn ſie den betreffendes Gegenſtand kauft
ſei es nun daß das Kleid ſie ſchlank erſcheinen
läßt die Strümpfe ſehr haltbar ſind oder der Ge
nuß eines Nahrungsmittels ihrer Geſundheit zu
ute kommt Vor allem machen Sie ihr klar daß
e durch den Kauf Geld und Zeit ſpart

Behandeln Sie die Frau individuell denn ſie
fühlt es ſehr hald heraus ob es angelernte Ver
kaufsreden ſind die Sie ihr vortragen oder ob
Sie ſie perſönlich beraten
Reden Sie nicht von Jhrer Firma oder von
ſich ſondern von der Frau die Jhnen gegenüber
ſteht und Jhre Kundin werden ſoll

ungern Sie das Gedächtnis der Frau
durch Be arfsErkundigung Ob Sie den zuerſt
efragten er tand führen oder nicht zählen
ie ihr auch andere Dinge auf und erwecken ihr

Intereſſe dafür Sehr oft wird ihr dabei das eine
oder andere einfallen an das ſie ohne Jhre Er
innerung nicht gedacht hätte und ſie wird es
kaufen Sie haben dabei ſicher nicht nur einmal
etwas verkauft ſondern erreicht daß die Frau mit
dem Gefühl aus Jhrem Laden treten wird Hier
erledigt man mich nicht ſondern man beſchäftigt

Jaschke Klaufsch
Halle a Universitätsring 6
Generalverfreter der Adler Schreibmaschinen

Fernsprecher 247 58 290 68

ſich mit mir und ſie wird bei der nächſten Ge
legenheit wieder zu Jhnen kommen

Für die Anzeigen die Sie in den Zeitungen
und Zeitſchriften aufgeben gilt das gleiche Wenn
Sie z B ein re aben u inſerieren inder Jeitung dann müſſen Sie keine nackten Möbel
verkaufen wollen ſondern Behaglichkeit Be

uemlichkeit eine Freude und Erholung Tun
uſw Das lieſt eine Frau ganz beſtimmtlieber als die nüchterne Aufzählun Shrer ver

ſchiedenen Einrichtungen aus der ſie nur Jhre
Verkaufsabſicht herausfühlt und daß Sie ihr Geld
haber wollen

38 greife gerade dieſes Beiſpiel heraus weil
ich die Abſicht habe Möbel zu kaufen Jn den
Tageszeitungen ſah ich mir die Angebote der ein
zelnen Möbelfirmen an Jch ſuchte und ſuchte
fand aber nicht eine Anzeige die eine perſönliche
Note hatte und aus der ich das Vertrauen zu
einer beſtimmten Firma ſchöpfen konnte Ge
funden habe ich nichts anderes als immer wieder
denſelben Schrei Möbel Küchen Speiſezimmer
Schlafzimmer billig Kein werbendes Wort
leeres Geſchrei anſtatt ein Eingehen auf die Ge
danken der Frau die ſie hegt wenn ſie Möbel
kaufen will

Auch hier gilt der Satz Beſchäftigen Sie fich
mit der Frau Eine Frau liebt den nüchternen
Anpreiſungston nicht ſie will unterhalten ſein

Wie ſoll Werbetext beſchaffen ſein
Knapp wie ein Telegramm
Schön wie ein Gedicht
Ueberzeugend wie das Einmalelnz
Packend wie eine Bußpredigt

Zweierlei iſt Vorbedingung des Erfolges
Daß man ſich ein ganz beſtimmtes klar

zu erkennendes Ziel ſetzt und daß man dann
ſein ganzes Können alle ſeine Fähigkeiten
und ſeinen ganzen Willen daran ſetzt dieſem
Ziel möglichſt nahe zu kommen

ein guter

Kleinigkeiten Wenn ich mir die Auslage
eines Uhrengeſchäfts anfehe oder den Laden be
trete ſo kann ich mich immer eines leiſen Lächelns
ins dem ein gut Teil Schadenfreude ſteckt nicht er
wehren wenn ich die dort ausgelegten aufge
ſtellten und aufgehängten Stand Wand
Taſchen und Armbanduhren betrachte Bei der
einen iſt es 3 Uhr bei der anderen 12 Minuten
vor bei dieſer 20 Minuten nach bei einer 7 Uhr
und die Mehrzahl geht überhaupt nicht Jede
zeigt jedenfalls eine andere Zeit Und da ſoll
man dann noch Zutrauen zu dem Manne und
ſeinen Uhren haben

Der amerikaniſche Uhrenfabrikant und Uhren
händler weiß das und handelt danach Beweis
Jn einer Nummer der Saturday Evening Poſt
fand ich drei Anzeigen von Uhrenfirmen die alle
drei mehrere Abbildungen brachten alle Uhren
zeigten haarſcharf genau die gleiche Zeit Jn
deutſchen Uhren Anzeigen habe ich das noch nicht

gefunden Wo

ehe

arum Fiweka Ffinanrz m
Lonnbu haltung

Das Preiswerteste auf seinem Gebiet
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Beachten Sie unsere nächsten dnserate



Till Eulenſpiegel
in Eisleben

Till Eulenſpiegel kam auf ſeinen Wande
rungen auch einmal nach Eisleben Er kehrte
im Gaſthof zum Ring ein Es war an einem
Wintertage an dem es ſehr ſchneite Er
fragte deshalb gleich den Wirt ob er Nacht
herberge bekommen könnte Und weil der
Ringwirt keine anderen Gäſte bei dem ſchlech
ten Wetter hatte ſo ſagte er gern zu Der
Wirt ſetzte ſich zu Till Eulenſpiegel um mit
ihm ein bißchen zu erzählen Till Eulenſpiegel
merkte aber bald daß ſein Wirt nicht nur gern
erzählte ſondern mit dem großen Meſſer auf
ſchnitt Da dachte Till darüber nach wie er
dem Wirt das Aufſchneiden verleiden könnte

Da tat ſich die Tür auf und es kamen drei
Männer herein Das waren drei Kaufleute aus
Sachſen Sie waren ganz beſchneit und ziem
lich blau gefroren Der Wirt kannte ſie denn
ſie waren ſchon öfter bei ihm eingekehrt

Als der Wirt ſie begrüßt hatte da ſagte
er Ka zum Teufel woher kommt ihr denn
erſt ſo ſpät Konntet ihr nicht eher in die Her
berge einkehren und mir bei dem lauſigen
Wetter die Langeweile vertreiben Denn
mein einziger Gaſt iſt ſehr einſilbig

Da ſagten die Kaufleute Ja Herr Wirt
das geht nicht immer ſo noch dazu bei ſolch
ſchlechtem Winterwetter Und dann ſind wir
noch dicht vor den Toren der Stadt von einem
Wolfe aufgehalten worden den wir mit aller
Gewalt von uns abwehren mußten

Ta lachte der Wirt und ſagte ſpöttiſch
Jhr ſeid mir Kerle Jhr ſolltet euch ſchämen

Drei Mann laſſen ſich von einem Wolf auf
holten Jch hätte allein zwei Wölfe erſchlagen
oder ſortaejag Aber ihr Sachſen habt wohl
ein großes Maul aber ihr ſeid furchtſam und
lauft wie die Haſen Es iſt eine Schande daß
ihr drei Mann hoch um einen lumpigen
Wolf euch ſo verſpätet habt

Ueber ſolche Worte ärgerten ſich wohl die
drei Kaufleute aber ſie waren vorläufig froh
daß ſie hinter dem warmen Ofen ſitzen konn
ten ſie ſagten nichts dazu Sie verzehrten ſtill
ihr Abendbrot und wollten zu Bett gehen

Da ſtand Till Eulenſpiegel auch auf und
ging mit ihnen auf das Schlafzimmer Als ſie
die Tür verriegelt hatten da ſprach Till Eulen
ſpiegel zu den Kaufleuten Liebe Freunde
ich habe gemerkt wie ihr euch über die Spöt
terei des Wirtes geärgert habt Auch mir iſt
die Prahlerei nicht recht Jch will euch mal
was ſagen Jch will unſerm Wirte mal eins
auswiſchen daß ihn Prahlhans verläßt daß
er nicht wieder wagt ſich über euch luſtig zu
machen

Da ſahen ihn die Kaufleute an Sie freu
ten ſich und ſagten Wenn du das fertig
bringſt dann ſoll es dein Schade nicht ſein
Dann werden wir deine Zeche bezahlen und dir
noch ein ſchönes Geld geben Wie willſt du
das aber machen

Da ſagte Till Eulenſpiegel Meinen Plan
kann ich euch nicht verraten Aber kommt in
vier Wochen wieder hier zur Herberge Jch bin
dann auch wieder da Und dann wollen wir
uns an unſerm Wirt rächen

Die drei Kaufleute verſprachen fie würden
ſich pünktlich einſtellen

Am andern Morgen ritten die Kaufleute
wieder nach Sachſen Und Till Eulenſpiegel
ritt nach der andern Seite nach dem Harze zu
Jn den großen Harzwäldern ging er auf die
Wolfsjagd Er hatte auch das Glück einen
ganz großen Wolf zu erlegen Den ließ er
in der Kälte ganz ſtarr frieren Und als die
Zeit herum war da band er ihn an ſein
Pferd und ritt nach Eisleben zu

An dem verabredeten Abend kehrte er bei
dem Ringwirt wieder ein Und bald nachher
kamen auch die drei Kaufleute

Der Wirt hänſelte die Kaufleute wieder
mit allerlei Worten bis ſie zu Bett gingen

Da ging Till wieder mit in ihre Kam
mer Er ſprach Nun liebe Freunde nun
legt euch hin Aber haltet euch munter denn
der Spaß ſoll gleich beginnen Jhr müßt mir
aber noch einen Augenblick Zeit gewähren da
mit ich die Sache vorbereiten kann

Damit waren die Kaufleute einverſtanden
Und Till Eulenſpiegel ſchlich ſich leiſe hinab
in den Hof und holte ſeinen ſtarrgefrorenen
Wolf ins Haus Er ſtellte ihn in die Küche
an den Herd und ſtützte ihn mit Holz daß es
ausſah als wenn er da richtig ſtände Dann
machte er ihm ſein Maul weit auf und ſteckte
ihm ein Paar Kinderſchuhe in den Rachen
Und dann ſchlich er ſich wieder auf die
Kammer

Allerlei aus Merſeburgs Geſchichte
Von Friedrich Wilhelm Taub e

Schluß

Schied auch Merſeburg aus der Reichs
geſchichte mehr und mehr aus ſo behielt es
doch als Sitz der Biſchöfe eine gewiſſe Bedeu
tung Unter ihnen iſt einer deſſen Namen
noch heute in Merſeburg einen guten Klang
hat Biſchof Thilo 1466 1514 aus dem Ge
ſchlechte derer v Trotha denen das eine
Stunde nördlich der Stadt gelegene Rittergut
Skopau eignet Er entwickelte eine große
Bautätigkeit an Schloß und Dom daran er
innert noch vielfach ſein Rabenwappen mit dem
Fuchs als Helmzier Nebenbei ſei bemerkt
daß auch der eingangs erwähnte Rabe auf ihn
zurückzuführen iſt der als ſein Wappentier
gehalten wurde und ſich erhalten hat Die
ſchönſte Erinnerung an ihn iſt die prachtvolle
Bronzetumba in der Biſchofskapelle Dieſes
aus der Gießerhütte des Nürnberger Meiſters
Peter Viſcher ſtammende Grabmal zeigt in
einem wundervollen Flachrelief den Biſchof in
Lebensgröße und iſt am Kopf und Fußende
mit zwei prächtigen Engelsköpfen geſchmückt

Auf Thilos Spuren wandelten ſpäter die
ſogenannten Merſeburger Herzöge Als des
ſächſiſchen Kurfürſten Johann Georg Teſta
ment 1656 in Kraft trat fiel ſeinem Sohne
Thriſtian neben der Niederlauſitz und fünf
Städten und Aemtern auch die Adminiſtration
des Hochſtifts Merſeburg zu Chriſtian wie
ſeine Nachfolger 1656 1738 reſidierten mit
Vorliebe im ſchönen Merſeburger Schloß das
durch Chriſtian ſeine lge Geſtalt erhalten
hat Die geſchmackvollen Dachgiebel mit Vo
luten und Obelisken wie man ſie vielfach an
wettiniſchen Bauten Mitteldeutſchlands ſieht
die Portale und die nicht überladenen Barock
erker mit den Stufengiebeln der nördlichen
Längsſeite des Doms umrahmen einen Schloß
hof wie er in ſeiner einfachen aber eigen
artigen Schönheit ſeinesgleichen auf deutſchem
Boden ſucht Jhm und ſeinen Nachfolgern
verdanken noch andere wenn auch weniger
bedeutende Bauten ihr Daſein die dem alten
Merſeburg ſeine Eigenart verleihen die
Waſſerkunſt der Schloßgartenſalon das ehe
malige Fiſchhaus jetzt Herzog Chriſtian ge
nannt Sie alle ſind in einem einfachen daher
unſerem heutigen Geſchmack befriedigenden
Barock erbaut

Doch Merſeburgs Entwicklung iſt nicht
allein durch König Biſchof und Herzog be
dingt ſondern auch durch eine rührige Bürger
ſchaft Jm Schutze der Burg ſiedelten ſich
Kaufmann und Handwerker an unter dem
Krummſtab gedieh Handel und Gewerbe
Merſeburger Bitterbier Leder und Leim
bereitung ließen Merſeburgs Handel empor
blühen und haben auch heute noch Bedeutung
Die Mühlen auf der Saale verarbeiteten die
Erzeugniſſe einer fruchtbaren Landſchaft Doch
zu einer ſelbſtändigen politiſchen Entwicklung
ließen die BViſchöfe die Stadt nicht kommen
Denn den Verſuch ſich der deutſchen Hanſa
anzuſchließen unterdrückten ſie gewaltſam
Und doch war ihr durch die günſtige geo
graphiſche Lage die Möglichkeit zu einer großen
Entwicklung gegeben

An einem ſchiffbaren Fluß mit günſtigem
Flußübergang gelegen dort wo die nord
deutſche Tiefebene als thüringiſche Bucht tief

Und wie er im Bette lag da rief er ganz
laut Herr Wirt Herr Wirt

Der Wirt ſchlief noch nicht und antwortete
aus ſeinem Bette Was iſt denn los Was
wollt ihr denn Oder will euch ſchon wieder
ein Wolf beißen

Da rief Eulenſpiegel Ach das nicht Herr
Wirt Aber ſchickt eure Magd oder euren
Knecht daß die uns zu Trinken bringen denn
wir wiſſen uns vor Durſt nicht zu helfen

Da antwortete der Wirt ärgerlich Na ja
das iſt der Sachſen Art die ſaufen Tag und
Nacht Und dann rief er die Magd und
befahl ihr ſie ſolle den Gäſten Bier hinauf
tragen

Dieſe ſtand auf und ging in die Küche
Sie wollte ſich erſt am Herde das Licht an
machen Was für einen Schreck aber bekam
ſie als ſie am Herde den Wolf ſtehen ſah
Sie ließ vor Angſt das Licht fallen und lief
ſchnell aus dem Hauſe Denn ſie dachte der
Walf hätte ſchon ein Kind gefreſſen und wollte
nun ſie freſſen

Als es ſtill blieb da rief Till Eulenſpiegel
wieder Herr Wirt ſo ſchickt uns doch Bier
wir müſſen ja verſchmachten

n

mehr ſtreitig gemacht wird

in das mitteldeutſche Gebirgsland eindringt
wo die Straßen über dieſes Gebirge zu
ſammenlaufen und ſich mit anderen kreuzen

noß die Stadt alle Vorbedingungen für
achstum und e Als die biſchöfliche

Macht durch die Reformation gebrochen war
war es zu ſpät für eine freie Bürgerſchaft
die Vorbedingung politiſcher wie handels
politiſcher Größe Inzwiſchen hatten die Nach
barorte Halle und Leipzig die alte Biſchofs
ſtadt an der Saale überflügelt Zu ſpät war
es auch als Preußen in dem 1815 gewonnenen
Hochſtift die Saale durch Schleuſen und den
nördlich der Stadt gelegenen unter Ueber
ſchwemmungen leidenden Teil mit dem Bau
der großen Straße nach Thüringen dem moder
nen Verkehr angliederte Erſt neuerdings
hat die Erſchließung gewaltiger Braunkohlen
lager beſonders im Geiſeltal die Ausſicht auf

eine neue u n eröffnetDen während des letzten Krieges nahe bet
Merſeburg errichteten gewaltigen Leuna
werken wird eine liſe Rolle im Wieder

ar des deutſchen irtſchaftslebens zu
allen

Doch wenden wir noch einmal unſere Blicke
in die Vergangenheit zurück Die geographiſche
Lage hat über Merſeburg auch mancherlei
Unheil gebracht Wie die großen Straßen hier
zuſammenliefen ſo mußten auch in den
mancherlei Kriegsläuften hier die Heere zu
ſammenſtoßen Jm Dreißigjährigen im
Siebenjährigen und in den Napoleoniſchen
Kriegen hatte unſere Landſchaft und Stadt viel
zu leiden Nahe der Stadt beim Dorfe Roß
bach erfocht Friedrich der Große einen ſeiner
ſchönſten Siege bei Großgörſchen mußten die
Verbündeten dem Schlachtenmeiſter Napoleon
weichen aber noch im ſelben Jahre ſank bei
Leipzig ſeine Herrſchaft über die deutſchen

ue in den Staub
Entſetzliches Elend war für Stadt und

Land Merſeburg die Folge der Kriege und
im Dreißigjährigen Kriege drohte ſelbſt die
Bildungsſtätte Merſeburgs das Gymnaſium
einzugehen Wo einſt die Grafenburg ge
ſtanden hatte biſchöfliche Fürſorge ein Kloſter
erſtehen laſſen und fromme Kloſterleute eine
vielbeſuchte Schule gehalten Sie war ſpäter
auf die beim Dom errichtete übergegangen
und dieſe wurde vom Adminiſtrator des Bis
tums 1575 in ein Stiftgymnaſium verwandelt
Es wurde die höhere Bildungsanſtalt für die
Jugend des Hochſtifts an der noch heute die
Städte des Stiftes Domkapitel und Stände
Freiſtellen zu vergeben haben Der berühm
teſte Schüler der Anſtalt iſt der 1919 in Jena
verſtorbene Naturforſcher und Begründer des
Monismus Ernſt Haeckel

Jm Auf und Ab einer mehr als tauſend
jährigen Geſchichte hat Merſeburg ſeinen reich
lichen Anteil am Geſchick unſeres Volkes ge
habt Wo einſt Könige für des Reiches Wohl
fahrt berieten und handelten da rüſtet ſich jetzt
die Arbeit neuzeitlicher Menſchen um an der
Heilung der ſchweren Wunden mitzuhelfen die
der Krieg dem deutſchen Volke geſchlagen hat
Möchte ſie erreichen was wir alle ſehnlich
wünſchen ein neues Reich dem ſein Recht nicht

14

Der Wirt rief ärgerlich nach dem Knecht
und ſchickte ihn hinab in die Gaſtſtube um
Bier zu holen Der Knecht war noch halb im
Schlafe als er in der Küche das Licht anmachen
wollte Und als das Licht brannte und er den
Wolf gewahr wurde da bekam er einen ſolchen
Schreck daß er das Licht fallen ließ und in der
Dunkelheit ſchnell in den Keller ſprang und
die Tür hinter ſich ſchloß Er dachte der Wolf
habe die Magd gefreſſen und wollte ihn nun
überfallen

Da war es wieder ſtill Und Eulenſpiegel
ſprach leiſe zu ſeinen Freunden Nun ſeid
guter Dinge Das Spiel ſcheint gut zu gelin
gen Der Wirt kriecht auf den Leim Und
dann rief er ganz laut Herr Wirt wo bleibt
denn eure Magd und euer Knecht Sollen wir
denn nichts zu trinken haben Wenn ihr eure
Dienſtleute nicht befehlen könnt ſo erhebt euch
doch ſelber und bringt uns Bier Wer ſoll
denn das aushalten Wir ſind im Gaſthaus
und müſſen verdurſten

Der Ringwirt knirſchte vor Wut Aber was
ſollte er machen Er mußte ſich aus ſeinem
e erheben und die durſtigen Gäſte ſelbſt

ienen
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Doch als er in die Küche ſtolperte um
Licht Anpuzur gen da ſtieß er in der Dunkel
heit an den Wolf Er ſchrak zuſammen und
e Zeter und Mordio Donn rief er die

reppe hinauf Hilfe Hilfe liebe Freundel
Kommt mir ganz ſchnell zu Hilfe Denn in der
Küche iſt ein grauſamlich Tier Das hat mir
ſchon Knecht und Magd gefreſſen

Da erhoben ſich die drei Kaufleute von
ihrem Lager und Till Eulenſpiegel nahm ſein
Licht in die Hand und ſo ſtiegen alle in die
Küche hinab Hinterdrein ging auch der Wirt
Und als der den Wolf ſah rief er Das iſt ja
ein Wolf Schlagt ihn tot Der hat mir meine
Kinder und meine Magd und meinen Knecht
gefreſſen Was zögert ihr Schlagt ihn doch
tot

Da drehte ſich Eulenſpiegel nach dem Wirt
um und ſagte Herr Wirt ihr ſeid ein Held
Das iſt ja ein toter Wolf Der tut keinem Men
ſchen was Und ihr fürchtet euch vor dem
Und ihr wolltet es doch draußen mit zwei
Wölfen aufnehmen Schämt ihr euch nicht
Ach ſo ihr ſeid wohl bloß ein Held mit dem
Maule Und dann trat er gegen den Wolf
und ſtieß ihn um

Und da kam der Knecht aus dem Keller
und die Magd vom Hofe und die Frau mit
ihren Kindern Und alle waren geſund und
freuten ſich

Wie der Wirt das alles ſah da ſchämte er
ſich doch Und von der Zeit an hatte er ſich
nicht mehr ſo aufgebläht und er hat ſeine Gäſte
anſtändig behandelt und nicht mehr verhöhnt

Der mitkkeldeufkſche Raum

Der Zwang zur Reugliederung des Deutſchen
Reiches zur mgeſtaltun ſeines innerſtagatlichen Grenzunterbaues wird durch kein anderes

Moment ſo klar erwieſen wie durch die gegen
wärtigen Grenzverhältniſſe in Mitteldeutſchland
Es iſt daher durchaus verſtändlich wenn in dieſem
Teil des Reiches eine beſonders ſtarke Jnitiative
für eine innerdeutſche Grenzregulierung entfauet
wird

Neben den beiden gr Denkſchriften der
Provinz Sachſen und der Stadt r wig iſt bereits
ein umfangreiches Schrifttum über die mittel
deutſche Frage entſtanden Beſondere Bedeutung
kommt einem ſoeben im Verlag Friedrich Stoll
berg Ernſt Schnelle Merſeburg erſchtenenen
Werk Der mitteldeutſche Raum ſeine natür
lichen geſchichtlichen und wirtſchaftlichen Grenzen
von Dr Hanns Thormann und Dr Erich Staab
zu Entgegen den bisher vorliegenden Betrach
tungen der mitteldeutſchen Gebietsreform die
entweder von der geographiſchen der hiſtoriſchenoder t eite ausgingen ver
83 die Verfaſſer ein Syntheſe der dreiForſchungsmethoden zu ſchaffen Sie ſtellen zunächſt
die bisher gemachten Vorſchläge und Anſichten
über die Grenzen des mitteldeutſchen Bezirks an
ſchaulich gemacht durch eine Reihe von Karten
ſkizzen zuſammen und entwickeln dann in ein
gehenden mit Sorgfalt ausgeführten Unter
uchungen die vor allem im wirtſchaftlichen Teil
urch eine große Zahl von Schaubildern ergänzt

werden die mitteldeutſchen Grenzlinien vom
geographiſchen hiſtoriſchen und wirtſchaftlichen

tandpunkte aus Von Wichtigkeit iſt dabei die
Abſicht der Verfaſſer nicht verwaltungs w
ſtaatspolitiſche Grenzen zu finden ſondern die
Grenzlinien des mitteldeutſchen Raumes aufzu
zeigen wodurch die Objektivität ihrer Darſtellun
gen gewährleiſtet wird Sie gewinnen daher ihr
Grenzbild aus den dem mitteldeutſchen Raum
immanenten n So gelingt esdem Werk den wiſſenſchaftlichen Rahmenwahren und doch zugleich wichtige Unterlagen für

die neue verwaltungspolitiſche Gliederung des
mitteldeutſchen Lebensraumes zu geben

Der Politiker und Verwaltungsbeamte wird
daher ebenſo ſehr wie der Gesgran und Hiſtoriker
das Erſcheinen des Buches begrüßen Für den
Sozialökonomen und praktiſchen Volkswirt be
deutet es durch die in ihm vorgenommene zu
ſammenhängende Darſtellung der ſtatiſchen und
dynamiſchen Wirtſchaftselemente des mittel
deutſchen Raums ein Standardwerk für die
mitteldeutſche Wirtſchaft das in der Erfaſſung des
Geſamtgebietes ohne Vorläufer iſt

Humoriſtiſche Ecke
Skilauf

Mein Freund ein Mann in den beſten Jahren
angehat die Rückentwicklung zum SkiBab

treten Mich bat er dieſe ſchwierige Prozedur
zu leiten

Als er m hundert Stürzen wieder einmal
bemüht war ſeine im Schnee vergrabenen und
an die Skier gebundenen Beine zu ſortieren

terte er ſich ein wenig auf und ſtellte ſeufzend
e Fragee h Skiholz von einem

Nur durch die Art der Bindung
Jugend
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che im täqſichen Leben benutzt werden So be

gehabt hat eine Zigarette ausfindig zu machen
ciie wirklich Qualität ist wird ihr auch treu bleiben Es
muß natürlich eine Zigarette sein die die wertvollsten
Tabake enthält Es muß eben BULGARIA KRONE
sein das Meisterstück der Pfenniq Zigaretten

haupten Raucher zuweilen sie könnten nicht
immer dieselbe Marke rauchen Dies trifft nur d9 S dann zu wenn man unter den vielen ziqaretten die e
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richten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſik

Moritxzwinger 15 Inh Hans Achtel Tel 218 49

PIANO RITTEBR
9 e 6 Pljisse es

aller führenden Marben gröste Auswahl Aeuberst gdnstige Zahlungsbedingungen

piono fabrik
Letpriger
Sirace 73

e a e
a ten

Kleſder Bunt WeibKurbel u Monogramm

s e Stickerei
Hohlsaum Languetten
Zickeln Knopflöcher

Hefert schnell und billigst die altbekanntfe
Plisseebrennerei

Gustav Lorche
Kl Ulrichstr 33 Fernruf 281 11

Arterienverkallkte
Eine der häufigsten Todesursachen nach
dem 40 Lebensjahre ist die Adernverkal
kung Wie man dieser gefährlichen
Krankheit vorbeugen und weiteres Fort
schreiten Schlaganfall verhindern kann
sagt eine soeben erschienene Broschüre

Sle gehen bestimmt
nicht fehl

wenn Sie

ritoürudelols
den einigen aus Briketts hergestellten daher erhöhte Heiz
kraft verwenden Ab Lager und frei Haus durch

Mehnert 4 Müldener
Kohlenhandelsgesellschaft m b I 4

Privatstraße
Zimmermann 10

Fernruf 263 21

Schroeder die edem auf Verlangen

icke Kleider
komplett auf Teillzaahkadfoanagen e

Akku Ladestation Steinweg 43 Tel 248 18

e
e i
Garantieſitz

Dreßler Halle
Röderberg 1 part

an der Reilſtraße
von Berlin zugezog

Neuer

36000 ne
52 Jahrgang

Trommeln und Zubehör
für Spielmannszüge ſtändig das größte Lager
Vereine erhalten Rabatt bei geſchl AufträgenA Hermann Müller Halle a S

Musſk Instrumentenbau Gr Märkerstr 3 am Markt

Görlitzer Anzeiger
Ssörlitz in Schleſien 91000 Einwohner

Erſtklaſſiges
Hauptanzeigenblatt

für Handel Jnduſtrie
Gewerbe und Landwirt

ſchaft in der Provinz

Niederſchleſien
der preußiſchen und ſäch
ſiſchen Oberlauſitz und
angrenzenden Tſchecho

Möbel

V

Reise und Vorkehrshüro Dolft

Wohnungs

P chengen

zscher Str 5

Ware sehr preis 8 Cholewa Halle

Fernruf 279 01

rm emer Privat Autovermietung
in la wüchsiger Elegante 7Sitzer

Telephon 294 72
wert
Gartenbaubetrieb
Möllers Rosengarten

J

S IIIbürſten Bohnerbürfſi
repar Osk Seifert
Bürſtenfabrikt Halle

Schülershof 4
Fernſpr 22229

eg

den 16 d Mts a
versteigere ich

NMordmann hler

Filiale

Monktag den 15 und Dienstag

Nr 23 Friedrichs garten hier im
freiwilligen Anftrage der Fa Otto
wegen Auflösung der hallischen

7000Rollen Tapeten

an den Auktions

Walter Knoche
Versteigerer u vereid Taxator
Hermannstr 5 Telephon 229 42

aV Hultfion

b 10 Uhr vorm
Friedrichstraße

ermannstr 4

woderne fabrikate

ſlovakei Deutſch Bshmen

I,, Jza Der Licht nene hocwerfge n
Familien und Gelegenheitsanzeigen Anlagen Besichtigun

ſo wie Stellenm arkt unentbehrlich o rp tagen ab 8 Uhr
Verlangen Sie unſere Jnſertionsbedingungen I cache

Gr Braubeusestr25
Teleodon 240 28 I

e

kostenlos und portofrei durch R H Kühn
Berlin Kaulsdortf 174 zugesandt wird

In jeder gewünschten Menge prompt
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Beide Produkte sind

Se der Wirkung gleich
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Aus den Gemeinden
Roi Gemeindevertreterſitzung

Der uſtrie und Handelskammmer erſcheint
der Etat für 1929 zu hoch ſie möchte
Streichungen vorgenommen haben Der Etat
für 1929 zie mit 261 300 Mark ab
alſo mit 80 000 Mark mehr als im Vorjahre
das iſt eine Steigerung von 40 Prozent Die
Grundvermögensſteuer wird auf 200 die
Gewerbeſteuer auf 600 Prozent und die Gewerbe
Kapitalertragsſteuer auf 1 500 Prozent feſtgeſetzt
Der Etat wird gegen eine Stimme angenommen
Der Kaufverkrag mit der hhäe fürden neuen Friedhof wird abgeſchloſſen Das
Quadratmeter koſtet 1,25 Mark Die neue Um
gehungsſtraße erhält den Namen Karl Marx
u ein Stück Weſtſtraße früher Plinſen
tiegel Wendenplatz und ein Stück Röcklitzer
Straße wird in Zſcherndorfer Straße umbenannt
Die Unterſtützungsanträge des Sportvereins
Roitzſch ſowie des Turnvereins Roitzſch werden
abgelehnt Eine Waſſerſpielfeld Einrichtung wird
beſchafft Die Ziegenbockhalter erhalten je Bock
in dieſem Jahre 20 RM mehr Die Fwiwilige
Feuerwehr erhält eine mechaniſche Leiter

r ferg Gemeindevertreterſitzung Die Verpachtung der Weide auf der
Berghöhe und dem Steinbruch wird bis auf
den Heroft verſchoben Aber die Regelung der
Schulplatzfrage wird der Gemeindevorſtand mit
dem Bäckermeiſter Retting verhandeln Zum An
trag Fricke ſind noch Verhandlungen mit dem
Rittergut v zum Ankauf eines Ackerſtückes
als Tauſchobjekt Dem Antragſteller Rienäcker
wird ein Geländeſtreifen der Berghöhe von etwa
120 Quadratmeter Größe auf Widerruf gegen
jährlich 2 Mark Pacht überlaſſen Die Schaf
tränke am Stockbach ſoll mit Graueſchen bepflanzt
werden Die Tagesordnung jeder Sitzung ſoll
durch Aushang bekanntgegeben werden Den
e will die Gemeinde gegen eine ganz
geringe Pacht in den erſten zwei Jahren un
entgeltlich als Geflügelfarm abgeben

Leimbach Städtiſches Die Geſamtkoſten
der ſtädtiſchen Waſſerleitung betragen 250 000
Mark Der Bau wird mit Erwerbsloſen ausge
führt Die Stadt hatte im Herbſt 1928 mit der

re Saale in Halleeinen günſtigen Vertrag abgeſchloſſen Da der
Gasanſchluß innerhalb eines Jahres olgen
muß ſoll in Kürze mit den Rohrlegungsarbeiten
begonnen werden Auf der von der Stadt an
gekauften Dynamitfabrik find ſieben Woh
nungen bisher eingerichtet 8000 Mark wurden
geſchenkt der Reſt wird aus den Einnahmen desun es ckt ſo daß der Stadt bisher keine
Unkoſten entſtanden Leider iſt es nicht möglich
alle Gebäude zu Wohnungen umzubauen da die
Mittel fehlen und Hauszinsſteuerhypotheten trotz
Bemühungen bisher nicht zu erlangen waren Es
könnten noch 50 Wohnungen eingerichtet
werden Etwa 50 Morgen ſollen mit Obſtbäumen
bepflanzt und 40 Morgen aufgeforſtet werden
Auch der äh oll ausgebaut werden
Die Schulgebäude ſollen gründli re
werden Es ſollen Warmwaſſerheizung
und in der evangeliſchen Schule ein Wannen
und Brauſebad eingerichtet werden Die
Stadt will die Hälfte der Koſten tragen

Sandersdorf Die Herſtellungsarbei
ten am neuen Sport San hinter der
Bahnhofsſtedlung ſind in vollem ge und wer
den etwa in vierzehn Tagen beendet ſein Nach
der Planierung wird der Platz noch mit einer
Schicht Mutterboden verſehen und mit Gras an
geſät Zum Spiel freigegeben wird der Platz
wenn das Gras aufgegangen iſt Zu den Arbeiten
ſind ausnahmslos Arbeitsloſe von Sandersdorf
beſchäftigt Der h wird vorerſt nochnicht e erner iſt der alte UnionSport
platz illuſoriſch r da die J G Farben
induſtrie den Platz als Aſcheabladepl benötigt
Dafür ſtellt aber die J G bereitwilligſt Gelände
zu einem Platz hinter der ErnſtBorsbachStraße
e herfagung i en W beſteht keine

ahr daß es in den nächſten Jahren indua Zwecken benutzt wird e
Canena Landjägereiwechſel Vom1 April ab i e n dene getreten und verzieht nach Megdeburg

während Oberlandjäger Weidekopf nach Dürren
berg verſetzt worden iſt An die Stelle Saegers iſt
Landjäger Preſchler aus Kölleda hierher verſetzt

Bedra Silberhochzeit Am 3 Aprilr Hugo Weniger mit ſeiner Gattin das Feſt
er ſilbernen Hochzeit

Nachterſtedt Die älteſte Einwoh
ne rin Jn voriger Woche ſtarb hier die älteſte
Einwohnerin unſeres Ortes die Witwe Emilie
Hecht im Alter von 86 Jahren

Aus Kirche und Schule
Oberröblingen am See Schulnachrich

e Am 11 April wurde Lehrer Oswin7 er aus Unterröblingen der an Stelle des
n Ka verſetzten Lehrers Schleevoigt hier
eine Lehrerſtelle übernommen hat in Gegenwart
des Lehrerkollegiums der Schüler der ſechſten
Klaſſe und des als Vertreter des Schulvorſtandes
anweſenden Paſtors Etzrodt durch Rektor Hauen
ſchild feierlich in ſein Amt eingeführt 44 Schul

Wochenbericht der Saale Zeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland in Halle Saale

neulinge traten am 11 April
ang an

erſten Schul
Mit ſtrahlenden Geſichtern empfingen

ie nach Schluß der Schule eine rieſengroße Zucker
tüte von der ſie abholenden Mutti 1928 waren
es 62 und 10927 gar 71 Schulanfänger Die
Geſamtſchülerzahl an der evangeliſchen Schule be
trägt 329

l der S l Der katholiſ e W erhr Preylowſn S 25 Querfurt
verſetzt worden
an der katholiſchen Kirche verſieht
Lonie übernahm mit Beginn des neuen
jahres eine Lehrerſtelle in Halle

wo er auch den Organiſtendienſt
Lehrer
Schul

Ueber ſeinen
Nachfolger iſt noch nichts bekannt 42 Abc
ſchützen wurden hier eingeſchult

Mansfeld S
peterferienam erſten Schultage

Große Freudeulanfang und Ziegenherrſchte
unter den Abc Schützen

nämlich einmal über die übliche Zuckertüte und
dann aber darüber daß ſie gleich 14 Tage

Der Ziegenpeter hat
der Schul
ulneulinge

antreten konnten
letzter Zeit ſo häufig eingeſtellt da
arzt Dr Wex den größten Teil der
vom Schulbeſuch zurückſtellen mußte

Hergisdorf Ueber den Schulne
berieten Gemeindevertretun

Die d entſchlſchlechten finanziellen Lage der Gemeinde
einfachſte von drei Projekten Die Koſten

erien
ch in

ubanu
und Schulvorſtand
ſich wegen der

ſgr das
ür den

Bau ohn Bad das geſtrichen wurde werden ſich
auf ungefähr 55 000 RM belaufen Das neue
Schulgebäude erhält im Erdgeſchoß zwei Klaſſen
räume und im erſten Stock eine Lehrerdienſt
wohnung Die Arbeiten ſollen im Submiſſions
wege im C n vergeben werden
leitung ſoll dem Hochbauamt Sanger
tragen werden Jn die Baukommiſſion

Die Bau
ſen über

werden
die Herren Klaube und Wernicke gewählt

Holzweißig amilienabend
Volksſchule

der
n der letzten Schulwoche ver

anſtaltete die evangeliſche Volksſchule einen Fa
milienabend im Sonntagſchen Lokale der außer
ordentlich zahlreich beſucht war Den Mittelpunkt
des erſten ernſteren Teiles bildete die Anſprache
des Rektors Siebert
Worten gab er den
und Segenswünſche mit

n ernſten warmherzigen
ndern letzte Mahnungen

Seine Ausführungen
wurden umrahmt von Geſängen und Deklama
tionen der Kinder Den zweiten Teil des
bildete ein Spiel aus dem Kinderland

Abends
Kinder

aller Faan brachten in bunter Folge Ge
dichte änge kleine Szenen und Tänze zur Vor
führung und ließen vor den Augen der Eltern und
der ſcheidenden Mitſchüler n
luſt und Kinderfreude der

einmal Kinder
ulzeit vorüber

gleiten Alle Darbietungen fanden bei den An
weſenden reichen Beifall

Molmeck Aus unſerem Schulleben
z einer ſchönen Feier verſammelten

eiden Oberklaſſen ſowie
ſich die

das Kollegium Es
dem ſcheidenden Konrektor herzliche Abaltſhieboworte zuzurufen

Rach einem Gedichts
vortrag überreichte eine Schülerin dem Scheiden
den einen Strauß Rektor Heine verlas das An
erkennungsſchreiben der Regieruleitworte des Schulrates er und die Be

idende dankte
n kurzen herzlichen Worten Darauf erfolgte die

Einführung des neuen Lehrers Fiſcher Mit einem
Vortrag und einem Page wurde

ie dann mitin Empfang nehmen
marſchiertentüten nach Hauſe

er von Kindern und Kollegen begrüßt Balddarauf konnte iſcher die 30 S
Zucker

R Miſfſi Unter Lektungdes e findetauch in dieſem
Miſſionsfe
hlmannNi

buricht Vier ergebrar e h l der h
Ge über

nommen der von 1909 1925 bei der Rheiniſchen
Miſſionsgeſellſchaft in Afrika tätig war

Aus dem Vereinsleben
Wansleben Konzertabend Jm Gaſthof P Seetal wurde für die Theatergemeinde

ein Kon zertabend durch das Halleſche rr5
Orcheſter unter von Kapellmei
Plätz und unter Mitwirkung von Margit
Budapeſt veranſtaltet

Zenn

Leny
Greifenhagen Geſangskonzert Sonn

tag bot uns der Männergeſangverein Arion
ten unter der bewe

irigenten Scholz in unſerer ländlichen
ährten Leitung feines

geſchiedenheit einen ſeltenen Kunſtgenuß Der Ver
ein führte ſich

folgten von einem DoppelquartettWer ß oppelq
durch Sängergruß Sänger

marſch und Der Liebe Allmacht gut ein Es
etragen

at dich du ſchöner Wald Die Blümelein
ſie ſchlafen Pappelmäulchen Der Vogel pfiff
mir was Ferner Vöglein im Wald Tenor

lo und Chor und Das Väumelein Baritono

olo mit Ce e
von au

e Aufführung
ezeichneter

Stunden

Den Schluß u zwei alte
wurde uraJnſtrumentalmuſik in

flotter Ball n Sänger und Gäſte noch einige
zuſammen Der Werbeabend des

Männergeſangvereins Arion wird ſeinen be
abſichtigten Zweck zeitigen

Wettin Theaterauffü
Sonntag 7 April wackelte ganz Wettin

obert Förſters Leitung gelacht Die zah

wurde im Kleinen Schweizerling bei dem
Wie der Deutſchen Volksbühne aus Halle unter

rung Am
ſo ſehr

ſt

kreichen

Leä v Gr
B eſucher waren darin einig ſo eine ſfamoſe
Darſtellung und ſo ulkigen Schwank hier noch nie

zu haben Der Wunſch nach recht baldi
gem Wiederſehen der Künſtler war allgemein

Eisleben Dir Robert FörſtersDeutſche Volksbüähne kam unlängſt
wieder aus Halle zu einem ihrer hier ſo

beliebten Gaſtſpiele ins Landbundhaus
Lange vor eginn der Vorſtellung war
das geräumige Haus ausverkauft und die
hervorragend wiedergegebene Operette Der Sol
dat der Marie löſte einen Beifallsſturm nach
dem anderen aus Die Darbietungen des e
ſchen Unternehmens gehören zu den feſten Einrich
tungen im Kunſtleben unſerer Stadt und werden
nach vollendeter Erneuerung des Landbundhaus
ſaales weiter fortgeſetzt

Sandersdorf Die 3 ahreshaverſammlun der reiwilligennerwehr im Cafe Union war zahlreich
eſucht Nach den Jahresberichten der einzelnen

Vorſtände wurde der geſamte Vorſtand wieder
gewählt Auch im letzten Jahre hatte die Frei
willige Feuerwehr ſich eines guten Zuſpruches zu

a u p t

erfreuen Der Mitgliederbeſtand iſt auf 74 aktive
und 5 paſſive Mitglieder geſtiegen Nach den

ch daß die Uebungstage vonn ergabProzent aller Mitglieder im Durchſchnitt be
ſucht waren Die bisherigen feſtgeſetzten Uebungs
tage ſollen auch in er beibehalten werden
Mitglieder über 50 Jahre ſind in Zukunft von der
Teilna an den Uebungstagen nicht aber von
Löſchhilfsdienſten befreit Während der Ver
ſammlungspauſen bot die Kapelle der Wehr die
unter Leitung des Wehrmanns Kleeblatt gute
ortſchritte gemacht hat eine ſchöne Unter
altungsmuſtik

Kalbrieth Der Männer Turnvereinhielt einen ne e ab mit turneriſchen Vorführungen Theater und Ball Es
wurde wieder ſchönes gezeigt in Langſtabübungen
Turnen am Barren und am Pferd Die Damen
riege tat ihr beſtes in Freiübungen Volkstänzen

und Turnen am Pferd Es war ein genußreicher
Abend

Dörſtewitz er Turn verein Dörſte
wi tz e tete am erſten Feiertag einatervergn Unter anderen wurden diebeiden Stücke Der Grundmüller und Am Wald

kreuz gegeben ür Humor ſorgten einige
Turner durch recht luſti lles wurde
mit der ößten Zufriedenheit aufgenommen
Möge der Verein bald wieder einmal etwas Abwecſiung in unſeren an Veranſtaltungen armen

Ort bringen
Noitzſch Der Turn verein veranſtal

tete am 1 rfeitertag im Gaſthof Zur
Glocke einen Unterhaltungsabend Durch die
Turner und Turnerinnen wurden in bunter
Reihenfolge Freiübungen und Volkstänze auf
eführt Ein kleines Theaterſtück verfehlte

eine Wirkung nicht Der Turn und Sportlehrer Martin Heinichen ſtellte ſeine ganze
Kraft in den Dienſt der guten Sache Es iſt
zu winſchen daß Herr Heinichen dem Turn
verein Roitzſch noch recht lange erhalten bleibt

Uftrungen Der Harzklub Zweig
verein hielt im Seht chen Lokale ſeine

ahresverſammlung ab die vom Vorfſitzendenutsbeſitzer Semſ mit freundlichen Be
ngsworten eröffnet wurde Zur Beratung

neue Satzungen die auf Grund der vomHarzklub im See her ausgegebenen Satzun

r erneuerungsbedürftig geworden waren n
em die alten über 25 Jahre Gültigkeit gehabt

hatten Nach Annahme des neuen ngsentwurfs attete der r den Kaſſen
bericht Die Verſammlung erteilte Entlaſtung
Beſchloſſen wurde einen Proſpekt von dem Orte
als Sommerfriſche m um denFremdenverkehr zu heben Eine Auskunftsſtelle
und ein Wohnungsnachweis ſind eingerichtet Zur
Aufſtellung kommen drei neue Ruhebänke im Ver
einsgebiet das ein beſchildertes Wegenetz von
36 Kilometern enthält Die Zahl der Mitglieder
beträgt zurzeit 37 und 4 Ehrenmitglieder

Arensdorf Der Verein Heimatmuſeum e hat zum Sonnabendnachmittag
ſeine r aus dem e zu eineren amen Beſprechung na em Schwarzenär in Köthen kingelaſen S Vorſitzende der

Köthener Heimatvereins Kreisſchulrat Bethge
wird über die Verteilung der mmlungen im
neuen Muſeumsgebäude berichten Dennoch wird
der Verwaltungsdirektor Mittelſchullehrer
Leichert über Heimatmuſeum und Volkskunde
z en Zum r wird der Schatzmeiſter

aufmann Sabin Mitteilungen über die be
vorſtehende Muſeumslotterie machen Jm An

W die gereſrng un für die
eilnehmer eine eſichtigun es neueMuſeumsgebäudes ſtatt uns 8

Vakerländiſche Verbände
Wolferode Der Kriegerverein hielt
el ierteljahrsverſammlung im Gaſthof zur

ürkeiſchenke ab Die Verſammlung war gut be
er Vorſitzende Kamerad Schäfer be

grüßte die Anweſenden Der Vorſitzende be
richtete über die Hauptverſammlung der Be
gräbnisUnterſtützungskaſſe die vom Kreisverbandeingerichtet iſt Er Porverie alle Kameraden auf

Den Jahres

der Kaſſe beizutreten Am a
München werden verſchiedene K
nehmen Der letzte Punkt Bildung einer

ruppe nahm längere Zeit in Anſpruch Da
riegerverein ein Schießſtand zur

ſteht wurde eine Sgiebgrn gebildet
alle Anweſenden traten r ein da in kurzer
Zeit mit dem Schießen v werden b

wochau Der andwehrvereini un Umgegend hielt ſeine
Zauptverſammlung ab Der Vorſitzende Kamerad

Müller gedachte der h Kameradendericht gab der Schriftführer Kamerad

Wobſt Den Kameraden die am Reichskriegertag
in Mänchen teilnehmen wollen ſoll eine
jilfe gewährt werden Der Verein hat 100 Mark
ierzu bewilligt Dem Fechtmeiſter Kameradenabſt wurde vom Vorſitzenden die vom Krieger

bund verliehene Auszeichnung für Landesfecht
meiſter überreicht Der Kaſſenbericht ergab einen
anſehnlichen Ueberſchuß Es wurde keſchloſſen
Liſten zur Eintragung gegen die Kriegsſchuld
in Umlauf zu ſetzen Zum Schluß wurde der Vor
ſtand einſtimmig wiedergewählt und ihm dadurch
das Vertrauen und der Dank ausgeſprochen

Veteranenehrung DerLandwehrverein ernannte den Kameraden Sott
lieb Kriegsteilnehmer von 1866 18707
zum Ehrenvorſitzenden und den Kameraden Kar

ildebrandt Kriegsteilnehmer von 187071 77
hrenmitglied des Vereins Es find die bei

letzten Veteranen unſeres Ortes aus den Kriegen
vor 1914 Hempel iſt 85 Jahre alt er hat den
Verein 1875 gegründet und 29 e als Vor
ſitzender geleitet Hildebrandt ſteht im Alter von
82 Jahren it 1925 wohnt er hier bei ſeiner
Tochter und iſt ſeitdem Mitglied des Vereins
Außerdem iſt er Ehrenmitglied des Kriegervereins
Berkenbrügge Altmark den er mit gegründet
und als riftführer mit gefördert hat Beide
ſind rüſtig und verſäumen ſelten eine Ver
anſtaltung des Vereins

Oberröblingen am See Die FlaggenZrehe beim Marineverein im TKafs
Oſterloh im engen Kameradenkreiſe durch den

2 des Gaus Sach haltSu war erhebend s Gäſteerſchienen waren die Vorſtände der zur Arbeits
emeinſchaft der Vaterländiſchen Verbände ge

r e z e e avereine Eisleben un nger und ſogar
Vertreter des Kieler Marinevereins Kamerad
Fricke der Vorſitzende des Marinevereins be

üßte die Gäſte aufs ichfte Jn einer An
prache gab der Gauvor Kamerad Suckoweinen Ueberblick über ſtehen Entwicklu
und Ziele der deutſchen Marinevereine Mi
einem dreifachen Hoch das deutſche Vaterland
und mit dem anſchließenden Geſang des
Seemannsliedes Stolz weht zun ge endigte
der erhebende Weiheakt ahnennä
wurden dem Marineverein

Gau Sachſen Anhalt
Marineverein Eisleben der Marineverein
Sangerhauſen und die Arbeitsgemeinſchaft der
Vaterländiſchen Verbände in Oberröblingen Der
Marineverein ernannte den Kameraden Suckow
zum Ehrenvorfſitzenden
ww e

Tauſende
von Famtten KSnnen ch heute en Dolk We

verſicherung nicht mehr beten Kieine
Berſicherungen werden durch
ichen Rebenſpefen wie Poltcenſtener und
Inkaßogebühren weſentkich vertener

Anſere
Abonnenten Fürſorg

die gegen die wertſchaftlichen Folgen e

un vorgeſehenen Mfalshs hat

koſtet Sie keinen Pfennig
Nocwendig t unr daß Se anf anſere

mit Jlieſtrewder

80 RMR bei Banz
gerufen durch Unfall 1000 N M Ber
unglücken beide Ehegatten fo wird vie
doppelte Entſchädigung gezahtt u be
trägt demzufolge 1000, bzw 2000 RM
Beranlaſſen Ste beche daß auch hre Be
kannten Beozteher der SaaleZettung werden

Unſere ſämtlichen Boten in Stadt und Land alle Poſt
ämter und Briefträger nehmen ſederzeit Beſellungen an

Verlag und Schriftkeitung



an n e e

BoOtfs La cke
Bootsspachtel Pinsel zämtiiche Oeifarben

m mr ersten Quanitäten b IIIIgstt
Farben Kramer Tapeten Kramer

Mittelwache 1 2 910 Telephon 214 65

en S Goeerrheestrr 16ha bad fur Gezupcdheitrnflege und Krättigunoskaren

Lieht u med Bäder Handmassagen Fußpflege
tar Private a Kassen Chr Oeischiegel

Vom 14 16 April din ichHae a Hotel Gräner Baum Franekestrase am
Künstliche Augen

t e in

Windschutz Scheiben
Karosserie Scheiben

Refern sachgemäß und schnell
AIPFRS 4 BOHRAE Flazchletfere
Fernruf 212 66 Halle a S AMlittelstrase 2

ne ws a e 5

Proepekt Nr T dureh Badedirektion Bad Elster I Sa

Meumotſemu

V nungen

Sol m Moorbad mit großem Inhalatorinm
Hetflertfolge bei Katarrhen Asthma Empirvsem
Skrokul Rachitis Rheuma Herz und Franen
leiden Gradierhäuser einzigartig eingeriehtet
Pneumatische Kammern Wald Kurkonzerte
Kurfheater usw Prospekt und Auskunft
durch die Badeditrektion

Besonders preiswoarta
Grosse Sommor

m ORBIENTREISEn die wit dem 18 005 Tono

S Jwer und Newvenſe de

T FSCHA S
zUCKERAHEIT ALTERSERSCHEINUNCAN u

Noch eleganter und gcineller
noch Ssicherer und Sparsamer
ist Ifir Citroen
Je fänger Se Hesen Wagen fahren des fo d
höher sehsfzen Sie seine Qusallts ten

Moſeſchſchdoch dieses Aufo lenken und schahen fshlWMe veſne Doſen des Ruge erfreuen We ar h
sicher Sie über elle Hören und Hindemisse hioweggetragen werden Welch schneller Läöufer welchvorzög
licher Bergsteigerl Und bei alledem 30 aufjerordentlich niedrig im Preis 50 unerhört sparsam m Betrieb

Dieser Wagen ist wert dah Sie ihn bevorzugen Besſchſigen Sie Ihn und verebreden
Sie eine Probefahrt Bereitwilligst nimmt der Citroen Händler Ihre Wäönsche entgegen

1045 p5 Sechszyſinder Cobriolet fünfsitzig J o 9 8869080982982098598 RM 6950 ab Köln

10/45 PS Sechszvlinder l imousine fünfsitzig RM 5950 ab Köln

Generalvertretung Weldner 4 Eckardt Halle a S Robßplatz Bessauer Str 5 Industrieche9
Verkaut außerdem dura Paul Hagemann fr Halle a Ludwig Wucherer Sir

Banch TEneuat
Luftkurort im Thüringer Walch

unweit der historischen u romantischen
L purg ein Waldidvll von ganz bes
Reize Idealer Aunfenthalt Prospekt

M o mit sein e gratis durch die Kurverwalfunge

e h Sehroth KurGross Heilertolge Broschüre treit

Skrofulose Rachitis Blutarmut Gichu
Rheuma Krankheiten der Haut Atmungs

und Verdauungsorgane
Kuaeknaft durch dte Badeverwetrwapg

Staatl Stahl u oor ba

UND GEFASSIEIDEN

Führ Proapext durch Baden un Nolsed ueros
7

e greeres 5 Presidene Wisonate friest Durgazzo a Athonh Smyrna m Rhodos Gypern

en Undes 20

Dein Kind e sehleeht es sieht dias

Warum kommt Da nieht mit Am

u Bad Sooden Werra

III
Ruhige Sommerfrische Schöne Fremden
zimmer Gute und reichl Verpfleg Eigene
Landwirtsch Volle Pens einschl Zimmer
preis 4 RM Wirtschaft Bapfist Kraus

Sommeritrische 4
Wäaldfricden folgreich Hene 3ad Trink Luftkuren Park Llegehaſſe waſdreiehe Lage

z Kurzeit vom 2 Rat bis S Oktobertal h r Neuhaus bei Sonneberg Thür mitten rudelbö Wund S J T Du r u er z z nehme Aen 4 e reiſe Aer Auskunft dureh die staatl Badverwaltung u d Verkehrsbäros
Konstitution szowle Neigung zu Katarrhen e n Schme

30Cteben
de Blutarmut Blelchsucht Herz Nieren

Frauenleiden Gicht Rheuma Ischlias

V Wenn Au b IſtheideGaomaus Tanne Inn Herm Tera Gonatoiun
Bekannt durch gute Verpflegung und Be
d Voſle Pension 50 Mk keinege Fernruts0 Antounterste ung

Dr Verbringen sie Ihren Urlaub ineuren ca cetend e äh las Plaft für öden Freilassing Oberbavern
u inmitten der herrlichen bayerischen AlpenAnze en jgt ie Standquartier zu Ausflügen ins Berchies

gadner Land Reichenhatl Salzburg Keine
m Abgaben Billige und gute Unterikunft in

Jaale Zeitu Gasthöfen und Privat Werbeschrift undVale Letun Ausknutt kostenl durch d Verkehrsverein
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Generalverſammlung des
Halleſchen Bankvereins

Direktor Flakowſtki zur Wirtſchafts und Geldlage
ſcetnge ordentliche Generalverſammlung des

n Bankvereins von Kuliſch Käm Co
ommandit eſellſchaft auf Aktien Halle Saale

in der ein ktienkapital von 4 216 620 Mark ver
treten war beſchloß eine Dividende von 10
Prozent wie im Vorjahre Durch Tod wurden
im Auffichtsrat die Stellen der Herren Ritterguts

er Erich Wendenburg 7 eeburg und Bern

e e i en e dereund zwar wurde hinzugewäRittergutsbeſitzer Bruno Keine auf
Gemmeritz in der Altmark Ueber das neue

h ete der Geſchäftsführer Direktor
ſki daß über den Zuwachs dure die beidenneuen ilialen Naumburg und Eilenburg hinaus

die Geſchäfte erfreuli ugenommen haben JmGegenſatz zu dem leb a Kontokorrentgeſchäft
iſt das Wechſel und
gen Als Vermittlungsgewerbe ſei das Bank

ewerbe beſonders von dem Konjunkturrückgang
er nun ſchon 114 Jahr anhalte betroffen Es
ei a in der Wirtſchaft eine gewiſſe Wider
tandsfä igteit feſtzuſtellen An der Zunahme der

Konkurſe ürfte man nicht achtlos vorübergehen
weil nicht nur die Quantität ſondern auch die
Qualität zugenommen habe Eine Raſſe großer

irmen habe die Pforten ſchließen müſſen Die
ldverhältniſſe ſeien nach wie vor angeſpannt
In Fachkreiſen rechne man in der nächſten T

mit einer Diskonterhöhung der Reichsbank Der
große Abgang an Gold und Deviſen im Betrage
von etwa einer halben Milliarde bei der Reichs
bank ſei eine Tatſache mit der man bereits im

e Jahre gerechnet habe Die durch das
Bankgeſetz vorgeſehenen Sicherungen reichten für
die augenblicklichen Verhältniſſe aus

Weizen und Roggen feſter
Aus Amerika lagen geſtern feſtere Berichte

und Nachrichten über ſtärkeres Bedarfsgeſchäft
nach Europa vor Zum Teil hierdurch waren
die Weizen Ciffoderungen ſowohl ſeitens
Kanadas als der Vereinigten Staaten merklich
befeſtigt Gleichzeitig zeigte ſich das Angebot
des Jnlandes für Brotgetreide ſehr zurück
haltend Jm Lieferungsgeſchäft waren gleich
falls höhere Preiſe zu erzielen und nament
lich gab ſich etwas mehr Deckungsfrage nach
Mai kund Roggen ſtellte ſich bei gerin
gerem Jnlandsangebot und vermehrter Kauf
luſt beſonders für Julibelieferung etwas
höher Gerſte weiter ſtill Hafer hat nur
mäßiges Angebot das aber den Bedarf hin

W 37 ſaß i r blieb esruhig s Mehl geſchäft hat ſich noch wenicgebeſſert vBerliner Produktenbörſe vom 12 April
Amtlich feſtgeſ Preiſe Getreide u Oelſaaten000 ung vnſt per 100 Kilogr inſGoldmark e

Weizen märk 222 225 Kl Speiſeerbſen 28 00 34 00
Roggen märt 205 208 Futtererbſen 21,00 23,00
Braugerſte 218 230 z 26,50 26 75Futtergerſte 192 202 Ackerbohnen 22,00 24,00

er märkiſcher 199 205 Wicken 28 00 30 00
ais Mixed 215 217 Lupinen blaue 16,50 17,50
4 Plata 225 227 Lupinen gelbe 22,00 24 50

Weizenmehl 24 75 29,50 Seradella 50,00 56,00
Roggenmehl 26 50 28,75 Rapskuchen 20,20 20,40
Weizenkleie 15,25 15,60 Leinkuchen 23 ,70 24,00
Roggenkleie 14 60 14,85 Trockenſchnitzel 14,00 14,30
Weizenkleie Melaſſe 15 00 Soya Schro 20,80 21,20
Viktorigerbſen 43 00 49 00 Kartoffelflocken 19,80 20 80

Magdeburger Produktenbörſe vom 12 April
Weizen 219 221 Roggen 212 213 Sommergerſte 225bis 230 Wintergerſte Hafer 213 216 als
Vikt Erbſen 370 400 Weizenmehl 30,00 31,00 Roggen
mehl 29,00 30,00 Weizenkleie 15,30 15,70 Roggenkleie14,50 14,70 Getreide und Erbſen für 1000 Kioor
im übrigen für 10 Kilogr

Berliner Börse
vom 12 April

ffektenge gſ zurückgegan

5 Millionen
Jn der geſtrigen ordentlichen Gewerkenver

ſammlung vertraten 19 Gewerken 836 Kuxe
davon entfielen mehr als die ſute auf den
Grubenvorſtand Einleitend führte der Vor
ſitzende des Grubenvarſtandes Oberamtmann

entze l Teutſchenthal ergänzend zum Ge
ſchäftsbericht aus daß das snguig Ergebnis
1,9 Millionen Mark Voerluſt auf den ſſer

einbruch im Jahre 1927 der mehr Koſten ver
urſachte als urſprünglich angenommen war und
auf teure Neuanlagen zurückzuführen ſei Die
Lage der Gewerkſchaft ſei am Schluß des Jahres
recht angeſpannt geweſen Die betriebliche Kriſe
ſei jedoch überwunden Die Brikettfabrik und
die Ziegeleien arbeiten voll bei den Neuanlagen
werde vorausſichtlich Mitte des Jahres der Be
trieb voll aufgenommen werden können Bank
direktor Schneider Eſſen bemängelte daß
das Disagio in Höhe von 550 000 Mark wovon275 000 Rart ab geſchrieben ſind unter Aktiva
aufgeführt iſt Namens des Grubenvorſtandes
erklärte Jakob Goldſchmidt von der Darm
ſtädter und Nationalbank Berlin daß dies bei
einer Reihe von Geſellſchaften üblich ſei und
war aus ſteuerrechtlichen Gründen DirektorSchneirer bemängelt ſodann die ſummariſche

Gewinn und Verluſtrechnung und verlangte eine
Spezifizierung des Verluftes die die Verwaltung
dahin vornahw da
die Bruckdorfer Betriebe mit einem Verluſt von
550 060 Mark die Nietlebener Schwelerei und
Paraffinfabrik mit einem ſolchen von 300 000

Mark abſchließen
1,1 gintoven Mark betragen die Abſchrei

bungen
Auf die Frage welche Anlagén mit Gewinn

und welche mit Verluſt gearbeitet haben und wie
die Lage heute iſt erteilte der Vorſitzende die
Auskunft daß die Brikettfabrik und die Ziegelei
heute die Zinſen verdienen aber noch nicht die
Abſchreibungen Ergänzend führte Direktor
Wolf aus daß dos e Abraumverhält
nis 3,3 zu 1 im laufenden Joehre auf 2,2 zu 1
gebeſſert werden dürfte Die Ziegeleien hättenwegen der Kälte in den letzten Monaten auf Vor
rat gearbeitet der geſamte Vorrat und die Pro

kauft

Die Verſuche bei der Schwelerei den Schwefel
aus den Abgaſer herauszuholen ſeien günſtig

verlaufen
Darauf wurden der Geſchäftsbericht und die

Bilanz für 1928 genehmigt und dem Grubenvor
ſtand Entlaſtung erteilt Bei dem nächſten

duktion für einen Monat ſeit aber bereits ver

W 7

Sonnabend den I Nper 7929

Mark Zubuße bei dem Bruckdorf
Rietlebener Bergbauverein

Punkt Wahl zum Grubenvorſtande erklärte Herr
Elkan von der Bankfirmo Siegfried Falt
Düſſeldorf er habe gehört ein Mitglied des
Grubenvorſtandes habe ſeinen Kuxenbeſitz ver
äußert und verlangte daß nur ſolche Herren in
den Grubenvorſtand gewählt würden welche
durch Kuxenbeſitz an der Gewerkſchaft intereſſiert
ſeien Oberamtmann Wegtzel teilte mit daß
nur Herr Dr h e Günther Quandt
Berlin ſeine Kuxe verkauft habe die Gewerk
ſchaft lege aber Wert darauf Herrn Dr Quandt
wegen ſeirer geſchäftlichen Beziehungen wieder
zuwählen Das geſchah dann auch Neu hinzu
gewählt wurden Generaldirektor Dr h e
Wegge Köln Generaldirektor der Rodder
rube und Herr Engels von der Bankfirma

W Engels in Düſſeldorf
Alsdar n ſchlug der Vorſitzende vor eine Zu

buße von s Millionen Mark neu zu erheben wobei in dieſem Jahre nur 3 Millionen
Mark eingezogen werden ſollen 750 000 Mark
entfallen davon auf die rückſtändige Zubuße des
Vorjahres Gegen dieſen Antrag machte ſich leb
hafter Widerſpruch geltend Herr Schneider ver
trat die Anſicht daß ſelbſt bei einer Zubuße von
5 Millionen Mark die Jlliquidität noch nicht be
hoben ſei und verlangte Vorlage eines konkreten
Betriebs und Finanzierungsprogramms Der
Vorſitzende antwortete darauf daß
nur noch 500 000 Mark notwendig ſeien um die
Umſtellung durchzuführen Dann ſei zu hoffen

daß die Kriſis überwunden ſei
Durch eine Zubuße von 5 Millionen Mark könne
die Gewerkſchaft auf eine geſicherte finanzielle
Baſis geſtellt werden Mit allen gegen 89 Kuxe
des Herrn Schneider wurde ſodann die Zubuße
von 5 Millionen Mark alſo

je Kux 5000 Mark
beſchloſſen Herr Schneider gab Widerſpruch zu
Protokoll Auf eine Anfrage aus der Verſamm
lung teilre der Vorſitzende mit daß für das Jahr
n mit einer Rentabilität gerechnet werden
önne

Uneinheiklich
Berlin 13 April Eigene Drahtmeldung

Der Beginn der heutigen Börſe war allgemein
abgeſchwächt ausgehend von den Pariſer Ver
handlungen die verſtimmten

Die Börſe litt geſtern wieder an dem Man
gel an Beteiligung ſo daß Baiſſeoperationen

ww m2Vorkurse der Berliner Börse vom 13 Hpril

Barm Bankv 135,00
Bavr Hvp Bk 158,00
do Vereinsbk 155,50 Conti Caoutch 159,75
Berl Handlsg 225,25 Daimler Benz 60,75
Commerzbk 209 50 Dt Atl Telegr
Darmst Bank 273,50 do Conti Gas 213,25
Deutsch Bank 168,00 do Erdöl 124,62
Disconto Ges 160,50 do Kabel 61,37
Dresdner Bk 163,50 do Maschinen 55,00

Mitteld Credit do Eisenhdl 81,00

Chem Hevden

Reichsbank
diskont 6

Oest Credit A Dvnam Nobel
Reichsbank El Licht Kratft 217,50317,00

Daimler Benz 60,00 61,50
Demmer Gebr 58,25 58 25
Disch Atlant Tel 132,50 134,00
Deutsche Asphalt 156,00 158,00

Deufsche Anleihen Industrie Aktien
do Babeock W 125,50 126 50
do Cont GasDess 21400 218,75

12 4 11 4
94,00

89,50 89,50

6 Disch Wertbest
Anleihe 1928

6 do für 2 9 35
6Dt Reichsanl 27 87,50 87,50
3Dt Reichssch

R G M 2 87,25 87,25
6 Pr Staatsanl

1928 auslosbar 91,40 91,40
6 do Staatssch

Adlerwerke

do do Vorz A

Anhalt Kohlenw

Accumulat Fabr 157,000 do Erdöl G 125,75
Adler Poril Zem 129,00 120,00 do
Adlerhütten Glas 11s s50 115 o0 43 n 23 80,00

52,00 53,00 do Jute Spinner 125,00 126,50Alexanderwerk 50,00 50,00 do Kabelwerke 6100 61,12 Harpen Berabau 1as o Ia vo Mäs
Allg Elektr Ges 176,00 177,25 do Linoleumwk

9025 90,00 do Maschinenfbr 55,75 56,12
Alsen Portl Cem 209,50 210,00
Ammengdf Papier 165,00 165,50

90,12 91,25

127,00
Fensterglas

354,00 354,00

do Post u Eb Vk 30,25 30,00

do Spiegeigias 100,00 100,50

Ges f elektr V 232,00Schantung 4,90 Berger Tiefb 410,00
Ver Elbe Bergmann 224,00 Goldschmidt
Otavi Minen 68,00 Bl Karlsruhe 67,50 Hackethal Dr 101,50
Adca 182,00 Berl Maschin Hamb Elektr 147,00
Bk elektr k Buderus 77,00 Hammersen
Bank für Brau Charl Wasser 115,50 Harpen Bergb 138 25

Hartmann 12,37
Comp Hispan 463,00 Hirsch Kupfer 134,00

Hoesch Eisen 124,87
Hohenlohew
Ph Holzmann
IIse Bergbau
Kali Aschersl
Rud Karstadt 228,25
Klöckner Wk 106,25
Köln Neuess 124,25
Körting GebrKrauß Co 3

Glockenstahlw
Gebr Goedhart
Th Goldschmidt
Hallesche Masch 110,50 118,50 Tüneb Wachsbl
Hamburg Elektr 146,00 148,62 Magdeb Allg Gas 70,25 70,50
Hammersen A G 137,00 137,00 do
Hannover Masch 52,00 583,00 do
Hardurger Eisen 98,00 91,50 Mannesmannröh 118,00 119
Harburg Gummi 80,00 80,12 Mansfeld Bergb 135,25 136

Hartmann Masch 12,87 12,50
Hedwigshütte
Heidenau Papier 67,87 68,50 Motorenfb Deutz 65,00 68 00do Schachtbau 9950 9950 e an 4978 49,75 Negrarsulmerpr 18,00 18,50

Ablösung 3 54 ,00 J Accumnlafor 156,62 EI Lieferung 166,50 j Lahmever Co jRütgerswerk 98,25
Abl Neubesitz 12,25 Adlerwerke Essen Steink 124,25 Laurahütte 69,00 j SachsenwerkHapag 20 so Aug FiektreG 175,00 Fahlberg n I eopoldgrube Salzdetfurth 878 00
Hamb Hoch Aschrtſentto L G Farben 248 60 HidwigLoewe 2fs o Sarotti Schok 188
Hamb Süd 105,00 Augsb Nürnb Feldmünle 218 00 E Lorenz Schles Bg k
Hansa Dampf Basalt LEelten Guille 139,75 Mannesmann do BeuthenNordd LIovd 114,87 J P Bemberg 346,00 Gelsenk Berg 138,25 Mansfeld 134,75 do Elekt B 210,25

Maxim Hütte do Textihvk
Metallges AG 35,00 Schneider
Motor Deutz Schubert Salz 310,50
Nation Auto Schuckert Co 241,50
Nordd Wollk 168,00 Schultheits 304,50
Oberbedarf Siem Halske 390,50

91,00

Oberkoks 105,25 Stöhr Kammg 176,50
Orenstein Svenska 439,00Ostwerke 252,25 Thür Gas 152,00

90,00 Phönix Bergb 95,12 Leonh Tietz 297,00
127,00 Pöge Elektriz Transradio 1665,00
210,50 Polvphon 409,00 Ver Glanzst 453,00
241,25 Rhein Braunk 287,50 do Schuh

do Elektro 169,00 do Stahlwerk 92,75
do Stahlwerk 124,00 Vogel Telegr 77,50
Rh Westtf El 243,50 Westeregeln 246,25
do Sprengst Vicking Portl
Riebeck Mont 146,00 I Zell Waldhot 270,50

JJW

20,00 22,50 Löwenbrauerei 300 00305 o0
346 50 340,50 Luckau u Steffen 7,25 7,25
90,25 90,75 Lüdensch Metall 101,25 101,00

70,25 70,00

Bergwerk 51,50 51,00
Mühlen 64,00 64

25
Maschfb Buckau 127,00 127,00

Kappel 69,75 70,00
9025 89 00Mech Web Lind 148,25 150,00

135,87 136,00

e

kaum auf Widerſtand ſtießen Später machte

ſich dann eine Erholung geltend nachdem die
Verkäufe einer Bank ſowie die Abgaben
einer Berliner Bankfirma bedeendet worden

waren lgebot Feſtverzinsliche blieben ohne Geſchäft
Am Einheitsmarkt überwog das An

Hallische Börse vom 13 April
neue Vorſag

Allgem Deutsche Credit A 131,56 132,6 Gfaſescher Bankverein 135 b G 135,5 G
Gewerbe und Handelsbank 8855b66 88 6
Landeredit Bank 94 b 9466Zördiger Bankverein u 736 726Mansfeld Bergbau A G 1336 133 G
Prehlitzer Braunkohlen 1746 1746Riebeck sche Montanwerke 1456 145 G
Werschen Weißent Braunk 1466 146 G
Bruckdorf Nietleb Bergbau
Ammendorfer Papierfabrik 165 B 165 b
Cröllwiſzer Papierfabrik JCönnerner Malzfabrik 115 G 115
Filenburg Kattun Manufakt 756 75 G
Eisenwerk Brünner 225 b 22,5Engelhardt Brauerei 2336 233
F Zimmermann Co 236 236Glauziger Zuckerfabrik 85 5ß
Malztabrik Reinicke Co 1256 125 GHalle Hetistedter Eisenbahn t0,56 651 56
Hall Maschinen u Eisengieß 119 6 113 B
Hallesche Röhrenwerke 60 G 82,75 B
Hildebrand Mühlenwerke 476 47 G

Moritz Jahr SGebrüder Jentzsch u 46 BKaiserbad Schmiedeberg 113 B 115 B
Kvffhäuserhütte s50 B 80 BGoitfried Lindner 42bB 44 BSchraplauer Kalkwerke 58,25 G 56 G
Stadtmühle Alsleben 77B 78BG Vester Spedition 636 rWegelin Hübner 100 G 100 G
Zeiftzer Maschinen u Eisen 2Zuckerraffinerie Halle 556 s55 C

Die halliſche Börſe vom Sonnabend zeigte
eine uneinheitliche Tendenz Gefragt waren
Schraplauer Kalk die um 2 Proz anziehen
konnten und verſchiedene Bankaktien
Schwächer lagen Gottfried Lindner und Halle
Röhren Veſter wurden erſtmalig ohne Divi
dende gehandelt Landſchaftliche Zentralpfand
briefe und Sächſiſche landſchaftliche Pfandbriefe
notierten 1724 Geld

Produktenbörſe zu Halle am 13 April 1929
Weizen 222 226 ſtetig 222 226 Roggen 216
bis 220 ruhig 216 220 Braugerſte 235 245matt do Wintergerſie 220 225 ruhig
Futergerſte 198 203 matt 200 205 Hafer
226 230 feſter 224 228 Mais 226 ſtetig do
Viktorigerbſen 36 40 ruhig do Futtererbſen
19 20 ruhig do Weizenkleie 15 15,50 ruhig
do Roggenkleie 14,75 15,25 ruhig do

Malzkeime 15,75 16,25 ruhig do Trocken
ſchnitzel 15,50 16 matt 15,75 16,25

Auch am Sonnabend war die Geſchäftstätigkeit
in Brotgetreide gering bei faſt unveränderten
Preiſen Hafer bei beſſerer Nachfrage höher be

Die übrigen Artikel wieſen bei ruhigem

Berliner Schlachtviehmarkt vom 12 Apr
Auftrieb 2880 Rinder darunter 778 Ochſen 683 Bulle
1419 Kühe und Färſen ferner 2600 Kälber 4713 Schafe
11 073 Schweine zum Schlachthof direkt zugeführt
1674 Stück 383 Auslandsſchweine Preiſe Ochſen 1 Kl
56 58 2 Klaſſe 51 54 3 Klaſſe 47 49 4 Kl 39 44
Bullen 1 Klaſſe 51 54 2 48 60 3 45 47 4 42 465
Kühe 1 Klaſſe 42 45 2 34 40 3 27 32 4 20 25
Färſen 1 52 54 2 46 50 3 39 44 Freſſer 49 47
Kälher 1 2 Kl 75 87 9 Kl 58 72 4 37 63
Schafe 1 Kl 70 73 2 66 69 3 58 63 4 58 66
5 Klaſſe 40 55 Schweine 1 Klaſſe 77 2 Kl 76 77
3 75 77 4 73 74 65 70 72 6 7 Sauen 69 71
Verlauf Bei Rindern Kälbern und Schweinen ruhig
u hen ziemlich glatt gute ſchwere Kälber über

z

Magdeburger Zuckermarkt vom 12 April
Preiſe für Weißzucker einſchl Sack und Verbrauchsſteuer
für 50 Kilogr brutto für netto ab Verladeſtelle Magde
burg Gemahlene Melis bei prompter Lieferung 25,00

dachsenwerk 123,75 122 00
Sächs Gußst Döhl 100,00 100,00
Saline Salzungen
Salzdetfurth Kali 379,75379,50
Sangerhs Masch 119,50 120,50
Sarotti Schokol 183,00 183,25

00 Sauerbreyv Masch
50 Saxonia

Schieb Defries 105,50 105
Schneider Hugo 130,00 131
Schönebeck Met
Schubert Salzer 314,00 315,00Schuckert Co 248,50 246,75
Schulth Patzenh 303,50 315,00
Schwabenbräu 258,00 258,00
Siegen Sol Guß 12,75 12,75

April 25,55 Tendenz Ruhig

Vogel Tel Drähteſ 77,75 78,00
Vogtl Maschinen 72,00 74,87
do Spitzen 105,00 108,00
do Tüllfabrik
Volkstedt Porz
Vorwohler Portl 1568,00 157,25

35,50 35,00
Zement 144,00 144 00 Wanderer Werke 91,00 91,00

s0 Warstein u Hzgl
o Schlsw HolstEisenwerke 136,00 186,00

Wasser Gelsenk 145,00 148,00
Wayss Freytag 135 00 135,50
Wegelin Rubtabr 121,00 122,50
Wegelin Hübner 100,25 100,25
Wenderoth 76,50 77,50

2400

Neckarwerke
ruckz 10 1930 98,80 98,80 do do Vorz 23o Steinzeug 245,00 244,00 z zit W Niederl Kohlenw 152,00 15100 Siegersädrf Werke 126,75 127,50 Wersch Weißent 149,87 1409,87

7 Thuring Staats Ankerwerke A G 250,00 250,00 do Teleph u Kab 76,00 78,00 Rup ler 4300 143 00 Nordd Wollkäm 16050 171,00 Siemens Giasind 141,00 142,00 w e
anleihe 1926 388,87 Annaburg Steing 22,75 24,00 do h 154,00 154,50 Hirachberg Le der 1085 50 10550 Oberb Ueber Z 108,00 108 50 Siemens Halske i z WiltenerGubstanl o

z 77 72 5 88201 Augsb Nbg Atthr 84 0 o0 Eine 33 00 4260 Hoesch Fis u St 12450 125,25 Ob eers hl Eis Bd 37 S S u e h witthop Tiebaa 133 0 132 00
e Bachm Ladewig 211,50 214,00 7 ainandei 77 Hotfimann Stärke 79,25 79,00 do Kokswerke 10s 00 107 00 n Stier 171 Wrede Mäalzerei 123 75 128 75
s ehe m Ton 266100 250700 Hohenlohewerk ne er hen T Wunderiich Co s ib r J Berger Tiefbau 410,00 413,00 r Hotelbetriebsges 25 181,50 nwW 130 d rben e Bergmann Elektr 225,25 228,25 arg 19250 195 25 Hubertus Braunk 125,62 125,75 Oeking Stahiwu n n 3722 2722 z k 14020 142
e e 12 37 12 40 Berlin Holz Kont 70,75 72,00 Eilenburg Kaftun 75,00 75,00 Huta Breslau 133,60 133,00 Ostwerke 257,00 261 00 Stock To g ig8 80 h ar 277 S

an u do Karlsruh Ind 67,50 67,50 Eintracht Braunk 150,50 150,75 Phönix B Vrultst u Rastenbg 47 00 47,25Anhalt Anl Aus d Use Bergbau 212,00 218,50 Phöniz Bergbau 62 965,75 Stöhr Kammgarn 18000 184,50losungs Schein 53,80 58,80 do Maschinenb 83,00 82 25 Eisenb Verk M 163,75 163,5 industriebau A G 145 00 145 00 do Braunkohlen 78,50 80,25 Stoewer Nähmsch 19 12 18 75 Bank Aktien

Anh An W Borna Braunkohl lektra Dresden 194,50 195,00 146 00 145 00 Jul Pintsch G 175 50 175 50 a re rnb Anl Abl Sch Bösperde Walzw 67,50 67,50 Elektr Lief Ges 169 75 170 75 Max Jüdel Co Ias oo 146 oo v c 30 Molberger Zinkh 154,00 Ang Dt Cred A 181 25181,75ohne Ausl Sch Bratans Nürnbg 173 75 173 75 Elek Licht u Kraft 218 00 218775 Julich Zuckerfabr 69,50 69,00 i er z Gebr Stollwerch 144,00 144,00 Bank f Brau Ind 177,25 179,50
et An a Braunk Brik ind 166,70 167 75 Engeihordt Brau 288,00 285,00 Kanla Poraellen 100 12 on s o Spitzen 41700 4100 Se Se 232 92 332 80 Berl Handelsges 226 00 226 50

Schutzg An 4,60 4,82 Braunschw Kohl 234,75 236,00 Eschweil Bergw 21175 214,00 Kaiser Keiler AG 82,00 82 00 e Svenska Tändst 436,00 488 00 go Hvpoth Bank 19750 197 o0

A G f Verkehrsw 170,00 172,00
Verkehrs Aktien

do Maschinen
Brnschw Land E e1 61,25
Canada Abl Sch 70,75 70,50
Dt Eisenb Betr 88,60 88,50
do Reichsb A 90,00 90,00
Elektr Hochbahn 95,75 95,00Gr Casseler Sirb 78,50 79,00

do do A 100,00 100,00
Halb Blankenbg 63,00 63,00
Halle Hettstedt 61 50 61,50
Hbg Amer Pack 12100 12112

Buderus Eisenw

F W Busch Lüden
Calmon Asbest
Capito Klein
Cartonnagen Ind

iiamburg Hochb 77 75 77,76 do do Grünau 66 00 68,00 E Frister Co 10000 100 do
do Südam Dpfsch 194 50 196,00 do do v Heyden 100,00 100 12 Froebeln Zuckerf 59,75 650,251 o Landkraftw
Hansa Dampfsch 156,25 157,50 do Ind Gelsenk 71,25 78,12 Gaggenau Eisen 5,00 5,12 do Pianolß Zimm
Neptun Bremen 118,75 118,60 do Werke Albert 76,25 76,25 Gebhardt CoN Lausitz Eisenb 22,75 22,75
Norddisch Llovd 115 12 115,87
Nordh Werniger 58 75 54 75 Concord chem F
Oestr Ung Sttsb 11,50 11,60 do Spinnerei
Schant Eisenb 5,00 5,20
Verein Elbschift 42,12 44 87
Zachipk Finsterw 220,00 220,00 Cröllwitz Papier 169

do Jute Spinn 130,00
81 00

Breitenb Portl C 147,75 147,00 Fahlb Saccharin 105 50 106,75
Brown Boveri Co 148,00 148,00 121

77,00 77,75
Busch Opt Indstr 112,650 113,75

9100 90,25

42,00 39,25
66,00 66 00
58,00 58,00

Charl Wasserwk 114,75 117,00
Chem Fbr Buckau 100,00 100,00

Chemn Akt Spin 7,50 7,50
Chromo Nafork 119,00 120,00

Essen Steinkohl 125,75 126 0013100
ExcelsiorFahrrad 45,25 45,50

Falkenstein Gard 120,50 12100
I G Farbenindust 250,00 252,62
Feldmühle Papier 218,00 218,50
Felt Guilleaume 140,50 148 25
Hensb schifſthan
Fruustädt Zucker
Freund Maschin 10,12 10,12
Friedrichsh Kali 188,00 182,00
Friedrichshütte 104,00 104 00

Gebhardt König 655,00
Gelsenkirch Berg 183,25 133,75
GermaniaPortl C 201,00 201,00
Ges f elekt Unt 238,00 232,50

Gladbacher Wolle 147,60 148,00 T
169,00 Glauziger Zucker s 25

Kaliw Ascherslb 245,00 248,00kKlöckner Werke 10750 108 25 Poge Eiektrizitat
C H Knorr A G 169,00 169,75
Köln Neuess Bgw 124,87 125,75
Köln Gas u EIKtr

e z ertwriing GebrKörungs Elektrw 107,50 108,25 Reisholz Papier 250,50 250,50

Kyffhäuserhüſte
Lahmeyer Co 174,50 175,50 do Chamotte
Laurahüitte 69,50 68,00 do Elektrizität 170,00 170,25
Leipz Dr Riebeck 152,50 153,00 do

Immobilien 124,25 123 25 do Stahlwerke 125,90 126 00

LeonhardBraunk 182,50 152,50 David Richter A G 187,75 187,75
71,12 72,00 A Riebeck Mont 146,00 147,25 do La

Linde s Eismasch 187,00 18800 Rockstroh Werke
Lindström A G 880,00 880,00 Roddergrube
Lingel Schuhfabr

Contin Caoutfch 160,12 162,25 Gildemeister Co 124,00 123 00 Lingner Werke
Corona Fahrrad 42,00

Leopoldsgrube

00

00 00
oewe Co 216,00220,50 Ruscheweyh 105,00 105 00E Torona A 6 los do tos so 2470

do Tull u Gard
62,00 61,37

do Vorz Akt 67,00 67,00
Rafhgeb Waggon 78,25 78,25

89 00 89 00 Kauchw Walter 72,87 72,26
NRavensbg Spiun

75,00 75 25 Reichelt Met Schr 81,00 78,25

12 Reit Martin 26,00 26,00
Rhein Braunkohl 290,75 291,50

59,75 61,00

Spiegelglas 155,75 158 00

92,00 92 50 Rh Westf Kalkw 120,00 119 00
82,12 72,75 do do Sprengst 94 00

860,00 860 00

Ph Rosenſh Porz 118,00 118,50
Rositz Zuckerraff 50,75 50,5030

Kütgerswk A G 94,75

Conr Tack Cie 113,50 113,50
Taf Sa u Spgl 116,00 116,00
Telefon F Berlin 56,75 56,75
Tempelhofer Feld 55,00 565,00
Teutonia Misburg 211,00

Thür Bleiweißfbk
do Elektr u Gas Sdo Gusg Leipzig 154,25 154,50
Leonhard Tietz 295,12 298,25
Trachenbg Zuckf
Triptis Akt Ges
Tüulltabrik Flöha 72,25 72,00
Ver Glanzstoff 457,00 460 00
do Gothaniawerk 128,000
do Harz Portl C 130,00 131 00
do Jutespinn LiB 125,00 125,00

us Glasw 65,25 66,00
do Märk Tuch bk
do Prtl Schimisch 238,00 238 00
do Schuhfb Bern 68 25 68 25
do Smyrna Tepp 211,00 212,50
do Stahlw v d Zo6,00 do Tnär Meta 66 o 66 25 S ensigche Bank 195,50 168 50

Braunschie Bank 116,25 115,00
Brnschw H Hvp 191,00 192,60
Commerz u Pr B 200,25 201 50
Darmst u Nat Bk 273,00 276,00
Dess Landesbank 106,75 106,75
Deutsche Bank 168,00 169 00
Dtsch Effekt Bk 130,50 130,50
H Hyp B Berlin 147,75 147 75
Dt Veberseebank 108 50 108,50
Disconto Ges 160,00 150 25
Dresdner Bank 162,75 174,06
Getreide Kreditb 128,00 123,00
Goth Grund Cr B 187,50 137 50
HallescherBankv 134 50 135,00
Hamburg Hyp B 149,50 149,50
Hannov Bodenkr 204 00 204,00
Mechklb Strel Hyp 172,00 172,00
Meining Hyp Bk 186,50 185,50
Mitteld Bod Cr A 251,00 251
do Creditbank 191,001
Niederlaus Bank 102,501
Nordd Grd Cr B 132,00 182
Reichsbank 315,50 318

21100
37,60 37 00

3400 33,50
7400 7450

6400 64 75

ahltGeſchäft keine Preisveränderungey auf

S e



Nummer 87 64 Jahrgang

ver des ſtellen unterbreiten die von der J G zurzeit geprüft
arkellprei es

Das Internationale Kupferkartell hat Deutſche Salpeterdünger
ſeinen offiziellen Verkaufspreis für Wirebars Natronſalpeier und Kalkſalpeter einheimi
nunmehr auf 198 Cents herabgeſetzt nach ſcher Herkunft die in dieſem Jahre infolge des
dem er trotz der Baiſſe der letzten un ſpät einſe Frühlings für die Frühjahrs
verändert auf 2456 Cents gehalten worden düngung beſondere Bedeutung haben ſind trotz

weit verbreiteter gegenteiliger Nachricht in geSelbſtverſtändlich hat dieſer Kurseine rein nominelle Bedeutung Konnten de

ſelbſt die Lohnhütten denen eine begrenzte
Kupfermenge für den Verkauf zum Preiſe
von 20 Cents zur Verfügung geſtellt war
kaum irgendetwas verkaufen

7

in Berlin vom 12 April für 100 kg
Elektrolytkupfer wire bars 183,76Orig Hüttenaluminium 98 99 Proz in Blöc en Walz

oder Drahtbarren 190 do in Walz oder Drahtbarren
99 Proz 194 Reinnickel 98 99 Proz 360 AntimonRegulus 82 87 Feinſilber für 1 kg fein 77,00 78 75

Harriman Herr der Laurghüktte
Von unterrichteter polniſcher Seite wird ge

meldet daß Harriman ſeine Ankäufe der
Königs und Laurahütte der Katto
witzer G und der Bismarckhütte endgültig
durchgeführt hat Kaufpreis und Ankaufs
bedingungen werden ſtreng geheimgehalten
Nach polniſchen Jnformationen die noch einer
offiziellen Beſtätigung bedürfen ſoll Harriman
auch die Aktienmehrheit der Oberſchleſi
ſchen Elektrizitätswerke in Chor
zow erworben haben Er würde damit die
führende Stellung in der geſamten oſtober
ſchleſiſchen Induſtrie an ſich geriſſen haben in
der er ja bisher ſchon die polniſche Gieſche
Geſellſchaft beherrſchte Polen wird bald in
ſeiner eigenen Deutſchland entriſſenen Jn
duſtrie nichts mehr zu melden haben

J G Farben in Südafrika
Der zuſtändige Referent der ſüdafrikani

ſchen Tr Dr Lategan war in Deutſch
land um der J G Farben Vorſchläge zwecks
Zuſammengehens der J G mit der ſüdafri
kaniſchen Regierung bei der Verflüſſi

m Reichsmarh

gung ſüdafrikaniſcher Kohle zu

nügenden Mengen vorhanden und können
jederzeit prompt geliefert werden Die deutſche
Stickſtoffinduſtrie hat eine große Anzahl von
Hilfslägern errichtet um der deutſchen Land
wirtſchaft ohne Zeitverluſt die Mengen zu
führen zu können die ſie benötigt

Deutſcher Natronſalpeter wie deutſcher
Kalkſalpeter ſind nach dem Urteil landwirt
ſchaftlicher Autoritäten dem Chileſalpeter in
der Wirkung gleich dabei billiger denn Chile
ſalpeter mit einem Gehalt von etwa 15,5 ProzStickſtoff koſtet frei Quaiwaggon Magdeburg
Schönebeck Aken Wallwitzhafen 10,20 Mark
2 50 Kilogramm das Kilogramm

einſtickſtoff darin alſo 1 Mark 31 6 Pf Dem
gegenüber koſtet im deutſchen Natronſalpeter
Gehalt etwa 16 Prozent Stickſtoff das Kilo

gramm Reinſtickſtoff frei jeder deutſchen Bahn
ſtation nur 1 Mark 23,45 Pfennig im
deutſchen Kalkſalpeter Gehalt etwa 15,5 Proz
Stickſtoff das Kilogramm Reinſtickſtoff einſchl
Sack frei jeder deutſchen Bahnſtation nur 1 M
13,45 Pf Zu dem Preis für Chileſalpeter iſt
noch die Fracht von Magdeburg bzw Schöne
beck Aken Wallwitzhafen bis zur Ver
braucherſtation hinzuzuſchlagen ſo daß alſodas u lan diſche Produkt erheb
lich teurer iſt als die ein heimiſchen
Salpeterſorten Der Preis für Natron
ſalpeter verſteht ſich W für loſe ver
ladene Ware Wird geſackte Ware gewünſcht
ſo wird für den neuen 100 kg Juteſack ein Zu
ſchlag von 1 Mark berechnet was auf das
Kilogramm Stickſtoff 6,2 Pfennig ausmacht
Auch unter Berückſichtigung des Zuſchlages für
den Sack der im Gegenſatz zu dem durch mehr
maligen Umſchlag mitgenommenen Sack des
Chileſalpeters wieder verwendbar iſt bleibt
der deutſche Natronſalpeter billiger als Chile

Saale Jeikung 7 Allgemeine Jeikung fär Mikleldentſchland Halle

ſalpeter Demnach be den Landwirtkein Anlaß ſich dem e Uugiendeyraduſt

S und damit die deutſche Handels
anz unnötig zu belaſten

Wollverſleigerung
Die am 12 April 1929 von der Deutſchen

Wollgeſellſchaft abgehaltene Wollverſteigerung
in Berlin war mit über 2000 Zentner Schweiß
wollen beſchickt welche in lebhafter
Stimmung zufeſten Preiſen Nehmer
fanden Man bezahlte je ner Schweiß
wolle für 10 12 Monats Merino A Wollen
135 155 9 Monats Merino A Wollen
125 155 8 Monats Merino A Wollen
130 150 8 Monats Merino A/BWollen 115 135 Gute Merino Lamm
wollen 140 165 Reingewaſchene ohne
jede Speſen 6,50 8,10 M Außerdem erziel
ten Niederherrndorf Lammwolle 174
Ober Koitz 172 bzw 176 Radach Jähr
linge 180 Vietgeſt 8 Mon Wolle 163
Zeitw Horſt 163 M Nächſte Verſteigerungen
3 Mai 7 Jum Berlin 27 Juni Paderborn
Anmeldungen an Deutſche Wollgeſellſchaft m
b Berlin W 56 Taubenſtraße 25 erbeten

Fr Feiſtkorn G in Gera Reuß Wie wir
hören wird der en den 26 April einberufenen
ordentlichen Generalverſammlung der Geſellſchaft
deren Aktienmehrheit ſich im Beſitz der Thüringer
Wollgarnſpinnerei G in Leipzig befindet für
das Geſchäftsjahr 1928 eine Dividende von
9 Prozent i V 8 Prozent in Vorſchlag
gebracht

Waſſerſtände bedeutet ſWer unker Rull
Saale F W Elbe F WGrochlip 12 2,47 04j Außig 12 1,56 23Trot 12 8,44 24 Dresden 12 0,13 23

Bernburg 12 2,68 25 Torgau 12 1,96 10Calbe O 12 2,14 10 Wittenberg 12 3,00 10
Urnterp 12 2,54 24 Roßlau 12 47

Grizehne 12 2,52 22 Aken 12 2,7814
Havel Barby 12 2,98 05Brandenburg Magdeburg 12 2,36 04

Oberpegel 11 2,22 Tanger
Unterpegel 11 1,78 münde t2 8,64 10

Rathenow Wittenberge 12 3,62 16Dberpegel 11 1,66 Lenzen 11 3,9511
Unterpegel 11 1,30 02 Dömitz 12 3,2701

Havelberg 11 3,6006 Darchau 11 3 15108

Sonnabend t April
Mansfeldſche Kaliwerke

Eisleben
Geſamtertragvon 102 473 wä von denen UnkoſtenDie Geſellſchaft erzielte einen

22 400 54 700 M und Abſchreibungen 80 100112 100 M erforderten Bilanz ibenſäwme
1 566 1 366 700 M Seteiligungen 800
95 300 M anderſrits Aktienkapital 1,8 Mill

Mark Verpflichtungen 83 21 927 M
Amtliche Deviſenturſe vom 12 April 1929

Geld Brief Geld Brief1 Dollar 4,2115 42195 1 Pfund Sterl 20 448 20 483
100 holl Guld iss o i69 40 100 italien Lire 22 5 22 00
100 franz Frks 16,45 16,49 100ſpan Peſet 81 62,98
100 ſchweiz Fr 81,08 8124 1 Peſo 1 1776
100 Belga 58,49 65861 100 ſinniſche
100 tſchech Kr 12,468 12,483 10 588 10,608100 ſchwed Kr 112,41 112,63 100 bulgar Leva 8,042 048
100 norweg Kr 112,81 112,68 1 japan en 1,874 1,878
100dän Kron 11229 11251 1 braſil Milrs 4908 50100 öſtr Schill 5914 59 26 100 jugoſi Dinar7 408 7,417
100 ung Pengö 78 84 73 48 100 portug Esc 18 85 16 89

IIIGIEIIIIIIIIIIIIIMarkt Kleinhandelspreiſe vom 13 April 1929
Auf dem heutigen Wochenmarkt wurden ſoweit wie

feſtſtellen konnten ungefähr folgende Preiſe gezahlt r
ein Pfund in Reichspfennigen

Tafeläpfel 25 65 Zwiebeln 18 20 Rehfleiſch 60 200
Kochäpfel 10 25 Rapüngchen 70 80 Hirſchſleiſch70 260
Apfelſtnen Schwarzwurzel 40 Stallkaninchen

Stück 15 Sellerie St 10 30 100 110
Bananen Porree Bdl 30 40 Wilde Kaninchen

Stück 10 20 Kabeljau 32 90 100Tomaten 65 60 Schleie 200 225 Wilde Enten
Saure Gurken cht 150 Stüd 250 350

Stück 10 Aal friſch 200250 Faſanen
Senfgurken 80 Weißfiſche 40 90 Stück 200 400
Salatgurken Grüne Heringe Molkereibutter

Stück 20 110 28 Stüd 1004 1140ren 80 Heringe Norw Bauernbutter
adieschen Stück 6 Stück 90 95Bund 30 35 Heringe Schotten Quarf 30

Rhabarber 70 90 Stück 10 20 Käſe Stück 10 20
Weißkohl 18 20 Bücklinge 40 60 Pflaumenmus 650
Rotkohl 20 30 Schellfiſch ger 60 Kartoffeln 7
Wirfingkohl 20 25 Seelachs ger 60 Nierenkartoffeln
Blumeniohl Aal ger 350 400 9 10

Kopf 30 100 Karpfen 140 160 Eier Stück 10 11
Grünkohl 25 30 Enten 140 160 Zitronen
Roſenkohl 50 60 Gänſe 130 160 Stück 10
Salat Kopf 20 40 Hühner 100 120 Meerrettich
Spinat 25 35 Tauben St 60 90 Stange 30 80
Mohrrüben 18 20 Haſen im Fell Rettiche St 10
Kohlrüben 12 15 120 125 Peterſilie 80 100
Rote Rüben 15 20 Haſen ausgeſchl Schnittlauch
Kohlrabi Kopf 4 140 170 Bund 10 18

Dölau
8 Minuten vom Bahnhof Heide

Figene Fruchtweinkelterel
Diner von 12 2 Uhr

Heidekrug Fruchtweinscohenkoe

Herrlich gepflegte Park und Gartenanlagen

Ia Ronditoreigebäck

Te ewilze
Echte Vaponge 28t M 40 frko ein
schließl 1 Paket Ansatztee Nachn geben
ca 300 Litr Getränk Verbluft Wirkung bei
Arterienverkalk Gicht Rheuma Abge
spanntheit kxtrakt Werk Schöna S Schweiz

Meine ganze
Oberförſterei Pölsfeld

Eichen Nutzholz Verkauf
ai von 9 Uhr ab werden im HotelAm dem 8

Ausstattung
wie Hemdchen

Jäckchen Windein
Unterlagen Wickeln ſen folgeude Hölzer öffentlich tücher Steckkissen

Stämme uswStärkeklaſſe 1 2 52 45 67 beziehe ich nur von
Güteklaſſe A 1 G 220 654 84 31 11 mN 26 103 325 481 356 167 82 fm Nargarete lbve

9 16 36 386 13 m Schmeerstraße 22F 1Eichen Schwellen 24 km Klaſſe J 7 km Klaſſe II
en Nutzſcheit 245 rm Klaſſe 1 1 m lang geſpalten

41 rin Klaſſe II 1 m lang geſpalten
Aufmaßliſten find ſpäteſtens bis zum 20 April einzufordern und
werden am 23 unter Nachnahme der vorgeſchriebenen Schreib
gebühren abgeſandt

Reparaturen
an Elehktromotoren Neu und VUmwickeln
von Gleich und Drehstrommotoren

Beil Neuwiddung 1 Fnknrr Genreanmmutſe

Voshae VUh dieAnkerwickelei und Reparaturwerk
Telephon 286 69

Großer Sandberg gegenüber der
Leipziger Straße 14
Anfahrt für Motforen Kaihe Passage

Küchen kauft man
bei MARTIGK
Alter Markt 2

weil dort auberord
gut und villigl

Rosen
Hochstämme und Büsche

in wirklich I Qualitäten
Große Vorräte in allen Sorten
Obstbäume Ziersträucher

Nadelhölzer Spargelpflanzen
Erdbeerpflanzen
Frühjahrsblumen

Otto Brocht
Baum und Rosenschulen

Halio Saalo Grölwitz
Linie 8

Haltestelle Wörth od Fuchsbergstrabe

ßusch und Sohlingrosen
sowie Polvantha Rosen

große Vorräte in best Sorten hat abzugeben

mil Hohmuch Boenhulturer
Trei 23765

T

T

Kachelöfen
Kküchen erde

rensporfebſe

a

Hafie d Leipzigerstraße 10
Scheuertücher

empfiehlt

welche aus Holland stammt und
sich in Deutschland durch ihre
Widerstandsfähigkeit gegen
Krankheit gut bewährt hat Roode
Star bringt Erträge bis 150 Ztr
pro Morgen ist krebssicher und
wegen ihres hervorragenden Ge

schmacks sehr deliebt Die
Knollen sind rotschalig tief

gelbfleischig

A Slegtried Gegen ſt Brtu c
nw oo o

e e en Anzeigen
e bitten wirNeu Roode Stcor Neu recht deutlichRoode Star ist eine Neurdechtung T Reitezeit Mitte September O gür r

Von den gelbfleischigen Sor tten na Roode Star den Vor I wegen un Jeut
licher andſchrift

zug das sie den höehsten entſtanden ſind
Stärkegehalt von 17 20 hat nnen wir
Offeriere handverlesenes Saat teine Verant

gut wortung übernehmen

e 7 auptgeſchäftsſtelle

i d

n

fur Eis einen ſunlbaren Teil der Gesamt
Kkosten Viele Besitzer von Rescaurants
und Hotels haben die Vorteile moderner
Kuhltechnik erkannt Sie haben sich
von der unbequemen und unzuverlässigen
Eisversotgung freigemacht uod verwenden
jetzt Frigidaire
Frigidaire Kuhlantagen vod Kählschränke
sind vollkommen automatisch Selb

sodiges Rin und Ausschalten keine

Auch für
gibt es einen passenden Frigidaire

Kuühlschrank der die Lebensmittel
und Getränke frischhalt Kein Kahl

rigKIRISCH

reolle
zeugten trockenen und gleichmaßigen Kälte

Folgen Sie dem Beispiel
berühmter Hotels

in Regina Palanm Hotel

AMunchen

sie kühlen Vorräte durch Frigidaſre
In Gastwirtsdetrieben bilden die Ausgaben Bedienung keine Arbeſt keine Koöl

In der elektrisch automatisch er

des Frigidaire bleiben auch verderbliche
Lebensmittel für lange Zeit frisch Ge
tränke sind stets richtig temperiert Jeder
gut isolierte Kühlraum beliebiger Grö
be Kann mit Frigidaire ausgerüstee
werden Die Betriebskosten sind gering

der Stromverbrauch Kostet wenigen
als Eis

jeden Haushalt
wasser kein Abfuß überall aufstell

bar Keine Bedienung Verlangen

idaireAurOMATISCIE KOmBG

Reiz Franmkefanrier Str G Tel 271 06

Zentralheizungen
jeder Art führt aus

Frmast Viewes
Geiststr 48 Halle Gegr 1893

daß Sie

b u b ee h

Hat sich Ihr Ahzu9 s0
9 nd getragenfaß ablegen möchten kaufen Sie in

e tel Necen für 75
Koſtime

ung wird



Tierm arS

Von Montag den 15 April ab stelle

Herdhbuchbullen
Ostpreußische Holländer
Herdhbuchfärsen
Erstklass hayr Zugochsen
preiswert zum Verkauf
Joseph Frank Pelttucher Mhabe 89 Tel 26427

ich einen gr Transport
Os t preußische Holländer

Leistungsnachweis

kt

Abstammungs und

Empfehle wieder frische
Transporte i gr Auswahl
derte belgische chwecische

und Holsteiner

der ne
C

Wuneim Stock I T weinstein
Halle a Delitzs cher Str 8

Von heute ab steht ein frischer
Transport bester hochtrag und

mann Kü ihe

bei mir zum Verkauf

S Pfifforling Halle a S
Franckestr 17 Fernruf 262 88

a Ab Sonntag den
r 14 ds Mis stehtein frisch Frans

port pa ſunger
schwer hochtragenderr

W

sowie
frischmülchender Kühe u Zucht
Bullen preiswert zum Verkauf
Nehme Schlachtvieh zum Tages

preis in Zahlung
Abert Beyer Schkeuditz
Viehgeschäftt Fernruf Nr 369

Ein ſta StarkerPreuße
acEtüiider oder Oldenburger

burger 8 jährig und billig zu verkauf
mehr Preuß Ruſſen Halle Körner
und Pony ſowie sſ ſtr 18
Rollwagen von 15 bis
80 Zentner Tragkr Ein Pony
gut erhalten mitPatentachſen verkauf einſpännig gefahren

nert u Dehring zu kaufen geſuchtLere Böckſtr 11 Am Off unter Qu 28801

Reileck Tel 29342 an die Exp d Ztg

i mbr Stute öjéhri voller ferdr ower u verkaufen vonverkaufen vale reien die Wahl
Mühlberg 10 3
23682

Velgier4fährig zu verkaufen Fuh

Aeußere Delitzſcher
Straße gegenüb Obſt nahe am Kalben
weinſchänke Probſt verkauft wegen Auf

Guſtav Sonntag gabe der Wirtſchaft
Anton Oberfarnſtedt

Kr Querfurt
Ferkel

zu verkauf Ammen
dorf Beeſener Str 17

Ermländer Oſt Fleiſcherei
preuß l Ruſſen mit Wohnung ſof

zu verpachten
ſteht unter günſtigen erfragen Halle Frei
Bedingungen ſehrpreiswert z Verkauf mer be
und Tauſch Sicheren

AbdeckereiKäufern wird Kauf
zu verpachten oder

geld geſtundet
Max Brilling

verkaufen Nähe
Offert unter

vormals zu
Louis Reimann Halle

Halle Landsberger E 3013 an die Exp
Straße 65 d Ztg

Urin Unterſuchungen

Große Erfolge bei allen Krankheiten
Nalurheil Jnſtitut der
phyſikal diät Therapie

Ft Kosbab Heilkundiger
Oberröblingen a See Telephon 244

Spez für Harn Unter
ſuchungen auf Chemte

und Mikroſkopie
uns des Reichsbundes Deutſcher

nur Morgen Urin mitbringen7 oder per Poſt einſenden

Lettin 2

h Allwetterverdeck in

in gutem Zuſtande

Ein Lieferauto
verkauft

Eduard Schuſter
Gerbſtedt

24 Brennabor
6Sitzer neu über
holt und lackiert
Boſchlicht u Anlaſſer
6fach bereift in ſehr
gutem Zuſtande bill
zu verkaufen

Hündorf Halle
Taubenſtraße 14

Gelegenheitg
kauf

6/20 AgaWagen m

gutem fahrbereitem
Zuſtand ſowie einen
83/24 Brennabor neu
lackiert mit neuer
Lichtanlage verk bill
H Hündorf Halle

Taubenſtraße 14

Mabeco

Motorrad

11 PS fahrbereit
für 450 Mk verkauft
Hohenmölſ Weißen

felſer Straße 41

Arrel e
Motorrad 1929

m 1190, mit
Orig Jap Motor
500 cem elektr

Lichtanlage 30
Watt Boschhorn
Tachometer vom
Getriebe angetr
u Ballon 2754

Das einstimmige Vrieil

Konkurrenzlos
Geperalvertretung

WernerRensch
Freubenring

Motorrad
führerſcheinfrei für
100 Mark zu verkauf
Otto Ludwig Halle

Weingärten 41

SutMotorrad
gutgehend ſteuerfrei

zu verkaufen
Hackenberg Halle

Prinzenſtraße 12 p

KW Rad
206 cem Model 1927
gut erhalten für 350 ad
Mark zu verkaufen
K Hoske Amsdorf

Siedlung 21

Geb e 32von ſchlanketJa pehm
eußeren iteres
nes en wreundſch m Herrn

i Zug von 35
ahren aus

gemeinſ Pit
gängen und Ge
dankenaustauſch

Evtl ſpätere
Heirat

Off unter N 2688
an die Exp d Ztg

Geb Landwirts
tochter Ende 20er
ev bld ſymp Erſchein wünſcht Be

m cher
errn v g argr ſtattl v

in ſicher oſition
ſteh Lehrer oder
mittl Beamt be
vorzugt Bei Zu

Tuten

unt 9 3026 an die
Exp d Ztg

g Kaufmann
ſucht die Bekannt
ſchaft einer netten
jg Dame Alter18 bis 22 Jahre
zwecks ſpäterer

Heirat
falls Einheirat

IS unt U 28805
an die Exp d Ztg

Geb Fräulein 33
wirtſchaftlich u ge
ſchäftstüchtig ſucht
Bekanntſchaft

mit Herrn im Alter
von 35 40 Jahren
zwecks ſpäter Heirat
Off unt D 5612 an
die Exp d Ztg

Witwe 37 J ſucht
Bekanntſchaft

Herrn i ſich Poſ
Alter bis 45 volle
Ausſt vorhand zw

ſpäterer
Heirat

Off unt D 5623 an
die Exp d Ztg

Unterricht
Klavier u Ge

ſangunterricht
Margarete Zehler

ſtaatl amerik Muſik
lehrerin Halle Witte

kindſtraße 32

Ein Säugling
od Kleinkind kann
Aufnahme find im
KinderheimGottes
ſchutz Brüdergem
Ebersdorf Thür

Zwei Fuhren alte

etnes

nur echt

Ahmit der Kufschrift

r re S

i

Eine Nacht in
Sonntags 3 Uhr

LILIAN HARVEY
in dem Groblustspiel

Werktags 4 Uhr
Nur noch bis Montag einschließlich

Hypotheken

Darlehen
lin jeder Höhe ſchnell l
s durch O Schulze
l Halle Pfännerhöhe 35
parterre Sprechzeit
10 1 u 5 Uhr
Suche mich mit etwa

Mille
an zutgeh Geſchäft

zu beteiligen Ang
R erbeten unter D 5619

jan die Exp d Ztg

bondon

Sonntags 3 Uhr

Der Joe May Film der Ufa

Asph calt
Gustav Fröhlich Betty Amann m

Werktags 4 Uhr

Hypotheken
Darkehn

lin jeder Höhe ſchnell
durch O Schulze

Pfännerhöhe
Sprechzeit

10 1 5 Uhr

Spezlal Handarbeiten
Kunstwerkstätte

Helene Friie Halle
Preußenring 10 Kathe Passage

AueBierlokal
zu baldigſt von zahlungsfähigem Pächter in
Halle oder näherer Umgebung zu pachten gePflaſterſteine

unentgeltlich abzugeb
Halle Blücherſtr 10

h

Maurerarbeiten
Reparat

bill ausgeführt Gefl
Zuſchr unt 2 2598
an die Exp d Ztgh

Tgut Ndeoen
g8 Drerſten HaWittekindſtr z

Motorrad
SU 500 cem zweibillig zu verk

Halle
Raffinerieſtr 2 I r

DkW
Motorrad preisw
h verk Halle
lbrechtſtr 3 Lad

Kaufe
Limouſine

4/16 oder 4/20 PS
28er Mod Schriftl
Ang an Otto Becker
Taucha bei Leipzig

eine
Frl Mitte 20an enehm Aeuß

wünſcht aufrichtig
ſoliden Herrn zw
ſpäterer

Heirat
kennen zu lernen
Ernſtgemeinte Off
unt E 3032 an die
Exp d Ztg

Kellner Hoſen
nach Maß äußerſtfeſte Ware je nach
Größe Markliefert F R LudwigHalle Krauſen

ſtraße 24/25

Halbe pwildſagt an
Hochwildjagd

im Südharz für reſt
liche 2 Jahre abzu
geben 65 Auto Kilo
meter von Hoalle
landſchaftlich ſchön g
Unterkunft bequem
Revier Ant Pacht
369 M p a Jntereſſenten erſahr Näh

unt D 5599 an die
Exp d Ztg

Wer liefert
Aark

Eier Butter Offerbeten an
A Stietkich Nachſ

Halle
Friedrichſtraße 22

Guter

Privat
mittagstiſch

Näh Rann Platz
Steinweg geſ Ang
unt B Z 5649 an

Exp d Ztg

ſucht Preisang m näh Angab wie Bierumſatz und evtl Fieriſeſerunasverpfüstnn
e unter Y 28809 an die Exp d o

e
Hypotheken Gelder

Hohe Barauszahlung stellig auf
hiesige Grundstücke auch Neubaut en
von Mark 10000 an empfiehlt

Bank häfG H Fis Cher vierten z

Bargeldhypotheken

en e erund r bei 98 Ausz langj feſtB Bothe ne 56

Gut eingeführte mitteldeutſche Holzinduſtrie
ſucht aus Privathand bei evtl ſtiller Betei
ligung und Gewinn Beteiligung etwa

15000 R
gegen gute Sicherheiten und ebenſolche Ver
zinſung neben erbeten unter L 28817
an die Exp d Ztg

Amtliche Bekanntmachungen

Jn dem Konkursverfahren über das
Vermögen des Diplomingenieurs
Willy Wiertzſch all Jnh der Halleſchen
Motorenfabrik Halle in Halle a
Dieskauer Straße 5/6 iſt zur Abnahme
derSchlußrechnung des Verwalters zur
Erhebung von Einwendungen gegen
das Schlußverzeichnis der bei der
Verteilung zu berückſichtigenden For
derungen und zur Beſchlußfaſſung
der Gläubiger über die nicht verwert
baren Vermögensſtücke ſowie zur
Anhörung der Gläubiger über die
Erſtattung der Auslagen und die
Gewährung einer Vergütung an die
Mitglieder des Gläubigerausſchuſſes

der Schlußtermin auf den
14 Mai 1929 9 Uhr

vor dem Amtsgericht hierſelbſt
Preußenring 13 Zimmer 45 beſtimmt

Halle a den 12 April 1929
Tel 25 444 Gegr 1910 Das Amtsgericht Abt 7

Zwangsvollſtreckung
Verſteigert wird am 24 April 1929

10 Uhr hier Preußenring 13 Zimmer 45 das Wohnhaus Talſtraße 16
hier mit Hof Autogarage und Stall
gebäude 5,59 a mit 900 M Gebäude
ſteuernutzungswert Eigentümer
Otto RuhleDas Aintsgericht in Halle

Ueber das Be egen des Kauf
manns Richard König Fabrik für
Verlagsreklame in Halle Deſſauer
Straße 5 iſt heute 16 Uhr das Kon
kursverfahren eröffnet

Verwalter Kaufmann Hubert
Wähmer in Halle Bismarckſtraße 21

Offener Arreſt mit Anzeigefriſt
und Friſt zur Anmeldung der Kon
kursforderungen bis 8 Mai 1929

Erſte Gläubigerverſammlung und
allgemeiner Prüfungstermin am
16 Mai 1929 11 Uhr Preußen
ring 13 Zimmer 45

Halle a den 11 April 1929
Das Amtsgericht Abt 7

Das Vergleichsverfahren über das

fahrplan der Autobuslinie

Halie Bad Lauohstädt Schafstädt

Ab Halle Leipziger Turm und Markt
Wochemtags 00 11 00 16 30 19 30
Sonntags 00 11 00 13 40 15 10 19 30 S u S 23 40

Ab Bad Lauchstädt

Wochenmtags 00 13 00 14 30 17 40
Sonmtags 30 13 00 14 30 18 30 S u S 21 30

Ab Schafstädt

Diese Wagen ab Halle laufen

Wochentags 30 12 30
Sonntags 00 18 00 S u S 21 00

durch bis Schafstädt

Vermögen des Jngenieurs Karl Bruch
in Halle Gr Steinſtraße 71 Jnhabers
der Firma Bruch Heinze iſt bei
Beſtätigung des Vergleichs auf
gehoben worden

Halle a den 11 April 1929
Das Amtsgericht Abt 7

Bekanntmachung
Der Abbruch der Brandſtätte des

ſtädtiſchen Hauſes Kirchſtraße 6a ſoll
ſofort vergeben werden

Die Arbeiten müſſen unter Ver
wendung hieſiger Arbeitsloſer ſpäte
ſtens am 1 Mai 1929 beginnen
Das vorhandene Material wird

Eigentum des Unternehmers Der
Schutt iſt abzufahren und der Platz
einzuebnen

Die Abbruch und Aufräumungs
arbeiten ſollen an den Meiſtbietenden

en Mindeſtfordernden vergeben
werngebote ſind verſchloſſen mit der

Bezeichnung Abbruchverkauf biszumis April 1929 vormittags 1 Uhr
beim hieſigen Magiſtrat abzugeben
der auch alle in Frage kommenden
Auskünfte koſtenlos erteilt Die Zu
ſchlagserteilung behält ſich der Ma
giſtrat vor

Freyburg Unſtrut den 7 April 1929
Der Magiſtrat

gwangsverſteigerun g

Montag den 15 April vorm 11 Uhr
h ich in Halle Deſſauer Str 5r meſſbirient gegen bar

Tbſere Partie Fenſter Bilder Draht
und s egelgläſer 1 Fahre hmaſcine mit
Tiſch 1 Arbeitstiſch 1 Hocker 1 runden
Tiſch 2 Schreibtiſche 2 Korbſeſſel 1 Regu
lator 4 Bilder u a m

Kiehntopf Obergerichtsvollzieher

Verdingung
Zum Reubau einer Kreisſtraße vonz im Mansfelder Gebir ztrkiſe in

der Richtung auf Harzgerode ſollen die
Erdarbeiten Steinſchlagbahn und Pflaſter
arbeiten am

Donnerstag den 25 April 10 Uhr
öffentlich verdun werden Frage
kommen etwa 10 000 ebm Erd gung
Verarbeitung von 2100 ebm Steine und1200 qm Plaſterderſtelung Verdingungs

unterlagen können gegen Einſendung von
3 RM von hier bezogen werden Zeich
nungen liegen zur Einſicht von s bis 13 Uhr

aus CTransport Autos
10 15 u 30 Zentner restehen jedermann Zur 850 Leſneg

Verfügung
mAuch Personen Autobei d illIigster BerechnungHallis ehe rTelephon 21422

4



Die Berlobung threr Kinder Johanna Meine Verlobung mit Fräulein Johanna
und Udo geben hiermit bekannt Rothbart beehre ich mich hiermtt ergebenſt

anzuzeigenHermann Rothbart u Frau
Klara geb Roigk Udo Henſeler

Richard Henſeler u Frau Sanfmann
Bertha geb Herrmann

Oberröblingen a Ser Kölleda t Thär Kölleda t Thür

m April 1929

Unser Hans Joachim
ist angekommen

z In dankbarer Freude
Hans Schulz u Frau Trudel

geb Peikert
Frankfurt O Kl Blumenstrabe 2

C C C O C Co C O
Für freundliche Aufmerksamkeſfen
anläßlich unserer Vermah lung 8

Alexander Klünder und Fran

Hilde geb Neubsch

8 Beod Schwertfou

O

denken wir herxlichst

Verein ehemaliger Kameraden des Infanterie

Regiments Prim louis Ferdinand von Preußen

Am 11 April wurde unser
lieber Kamerad Herr

Franz Spröer

des Gedenken bewahren
Zur Beerdigung treten die

Kameraden am i dem15 April nachmittags 2
auf dem Gertraudenfriedhotff an

2 Hagdeb Hr 27

Schüler

finden guie Penſion
Beaufſichtigung der
Schularbeiten Halle
Goetheſtraße 8 II

000000000000
Penſion

im Alter von fast 80 Jahren Schülerin findet gute
zur groben Armee abberufen Penſion in Lehrer
39 Jahre hat er dem Verein die familie Halle König
Treue gehalten von echtem ſtraße 81 parterre
Kyffhäusergeist erfüllt Wirwerden ihm allezeit ein ehren 000000000000

Uhr
gut ausgeführt

Der Vorsteamnneh Offert unt N 28651
H Kümm el an die Exp v Ztg

00 00 00 005 00 0000 e erveten

Leiden unser lieber

Kaufmann

Heute morgen 2 Uhr entsehlief sanft naeh
langem sehweren mit grober Geduld ertragenem

unvergeblicher
sorgender Vater Schwiegervater und Onkoel der

franz Kreibel
im fast vollendeten 79 Lebensjahre

CGrumpa und Halle Friedrichstr 53
den 12 April 1929

Dies zeigen tiefbetrüdt an
Max Krelißel und Frau
Otto Krelßel und Frau

Die Beerdigung findet Montag den 35 April
nachmittags 3 Uhr statt

im 890 Lobensjahre
Im Namen der Kinder

Am II April 1929 verschied früh 39 Uhr
unser guter unvergeßlieher Vater Schwieger
Grob Vrgroßvater und Onkel Herr

Franz Spröer
Emin Spröer
CharlottenstraBbe 4

Die Trauerfeier Andet Montag 8 Uhr im der
kleinen Kapelle des Gertraudenfriedhofes statt

Kranzespenden dankend verbeten

Statt aller Anzeigen

liebe Mutter Frau verw Pastor

geb Wagner
sanften Tod zu sich heim

Halle a den 12 April 1939
Universitätsring 6 II

Namens
Kinder

stand zu nehmen

straße 11 entgegen

treu
unserer 80
seren herzlichsten Dank

Malerarbeiten

werden billigſt und

Für die uns anläbliech un
serer Stlberhochzeit in so über
reichem Maße zuteil geworde
nen Blumenspenden und Ge
schenke sagen wir allen die

freundliechest ge
dacht auf diesem Wege un

ax Hanisch nebst Frau 7

n

Für die uns anläßlich unserer
Goldenen Hochzeit

erwiesenen Aufmerksamkeiten
sagen wir hiermit allen unse
ren herzlichsten Dank Beson
deren Dank der Firma Weise
u Söhne

Albert Bringezu und Frau
Turmstraße 155

vater der Invalide

R Däleehn

e

Am II April entschlief sanft
nach Kurzem Leiden mein Le
ber Mann unser treusorgender
Vater Schwieger und Grob

im vollendeten 72 Lebensjahre
Halle Saale 12 April 1929

Schillerstrabe 24
Namen aller tntorIm

bliebenen
Berta Döbei

gob Bleimeister,
Beerdigung Montag den

15 April 144 Uhr von der
kleinen Kapelle des Gertrau
denfriedhofes aus

Vergangene Nacht rief Gott der Herr unsere

T

Weise

spenden
meiner

deren

Allen Freunden und Be
kannten für die vielen Be

liebevoller
sowie für die reichen Kranz

beim
eben PFrau

AMutter unserer lieben Tochter
Schwester und Schwägerin un
seren herzlichen Dank Beson
e Dank Familie Braunefür die aufopfernde Pflege die

sie meiner lieben Frau und
Kinder 2uteil
Auch Dank den Kameraden

Teilnahme

Heimgange
meiner

Werden ließen

im Alter von 712 Jahren dureh einen sehnellen

meiner Geschwister und unserer
Pfarrer Hans Thieme Löderburg

Beerdigung am Montag vormittag 10 Uhr
von der Kapelle des Nord friedhofes aus
Beileidsbesuchen bitten wir freundlichst Ab

Zugedachte Kranzspenden
nimmt Beerdigungsanstalt Frieden Fleischer

Am 9 April verschied nach Kkurzer schwerer
Krankheit meine liebe Frau unsere gute Mut
ter Schwiegermutter
und Tante

GroBbmutter Schwester

Frau Luise Körner
geb Wieftel

Auf Wunsch unserer lieben Entschlafenen
zeigen dies erst nach der heute in aller Stille
erfolgten Beisetzung an

Halle a Sophienstr 10 12
Im Namen aller Hinterbliebenen

April 1929

Hermann Körner
Bäckermeister

Von

Pastor Lasse für seine trost
reichen Worte am Grabe

Langenbogen 9 April 1929

Im Namen FRinterbliebenen
Richard Kursawso

aller

Für die unendlich viele Liebe
und Teilnahme beim Hin
scheiden meiner lieben Frau
sage ich allen meinen tief
empfundenen Dank Sie hat
meinem wunden Herz wohlgetan

Halle a 13 April 1929
Bernh Arndt

Schuhmachermeister

Große Auswahl und preiswert

Letpziger Str 14

des Kriegervereins und Herrn

h

Trauerhüte
Potzsohe 00lkers

Tel 26803

Steunitt Kanritem
Für die e beim Heimga

Hebten Mutter Grob nd
Frau

Alwime P Ger
geb Vogel

erwiesene Teilnahme und Blumenspenden dan
Ken Wir von Herzen

Besonderen Dank Herrn Pastor Kawerau für
seine tröstenden Worte

Die trauernden Hinterbliebenen
Halle a Saale im April 1929

Universitätsring 3

unserer ge
wiegermutter

Gestern entschlief sanft nach langem Leiden
meine liebe Frau unsere gute Mutter und
Schwiegertochter

Im Scherzergeb Gereeke
im 42 Lebensjahre

Halle a Wittestr 9 den 12 April 1929
Dies zeigt tiefbetrübt an im Namen aller

Hinterbliebenen

Frücin ScherzerDie Beerdigung findet Montag den 15 April
nachm 2 Uhr von der Kapelle des Südfriedhofes aus statt Freundlichst zu gedachte
Kranzspenden an die Hallesche Beerdigungs
anstalt Frieden H Gericke Fleischerstr 11
erbeten

Für die Üebevolle Teilnahme beim Heim
gange unseres lieben Entschlafenen sagen wir
allen Verwandten Freunden und Bekannten un
seren herzlichsten Dank Besonderen Dank
Herrn Pastor Witte für seine trostreichen
Worte Dank seinen lieben Kollegen

Halle a Sohwetschkestrabe 28
den 12 April 1929

Im Namen der trauernden Hinterbliebenen

Picargenretee Begeb Schmidt

RaunenFür die herzliohe und innige Anteilnahme bei
dem Heimgange unserer lieben Entschlafenen
sprechen wir hierdureh allen unseren herzlich
sten Dank aus

Dederstedt den B April 1929
Im Namen der trauernden Hinterbliebenen

Richard Fritsche Landwirt

Geſtorben Halle
Lina Scherzer geb Gerecke 42

Witteſtr 9 Beerdigung 15
14,30 Uhr Südfriedhof

Elſe Thieme geb Wagner 7136
Univerſitätsring 6 Beerdigung
15 10 Uhr Nordfriedhof

Franz Kreißel 79 Jahre Crumpa
Beerdigung 15 15 Uhr

Franz Spröer 80 Jahre Trauer
feier 15 15 Uhr Gertrauden
friedhof

Robert Döbel 72 Jahre Schiller
ſtraße 24 Berdigung 15
14,30 Uhr Gertraudenfriedhofſ

Geſtorben auswärts
Frl Alma Söhner 53 Plotha

Beerdigung 14 15 Uhr
Henriette Nietzſchke geb Mehlhorn

87 Jahre Weißenfels Trauer
feier 15 15 Uhr

Johanna Tkotz 80 Jahre Merſe
burg Beerdigung 13 14 Uhr

Kurt Herfurth Barnſtädt
Otto Tiſcher 4 Jahre Freyburg

a d Unſtr Beerdigung 14
13,30 Uhr

Reinhold Patzſchke Delitzſch
Paul Künitz Eilenburg Trauer

feier 15 14 Uhr

r

Hallesches Erd und
Feuerbestattungs institut

gegründet 1874

Adolt Brauer
Fernruf 221 51 Gr Märkerstr 25

Eine gute deutsche
Bestattungs Versicherung a G

volkswohl Bund

Sonntag 16 Uhr Gottes Wort
20 Uhr Vortrag
nungen aus dem Jenſeits
Jeder herzlich willkommen

Kirchliche Nachrichten

Gemeinde Gottes Gottesackerſtraße 14
Dienstag

Stimmen und Erſchei

Eintritt frett

Ich habe meine Praxis zugleich mit meiner Privat
wohnung verlegt nach

Baeanrfüüſögerstr I
Eingang Schulstrabe

Sprechstunden 11 und 4,30 6 Uhr
außer Sonnabendnachmittag

Fernsprecher 243 33

Dr Herbert Winkel mann
Facharzt für Lungenleiden

ehöne

Stand Am Uhren
mit prachtv GarantieGongschläg S Zahlungserl
Vhrmachermeister
H Schindler

Kleine Ulrichstr 35
Zwei Schaufenster

iaſerchedeerſſoanarndan

frieden
Geschäffsverlequng

Kristall Richter
Neu eröffnet jetzt

Geiststraße 14

O Während der Jahrmarktswoche

15 bis 30 Rabatt
auf unsere erstklassigen

e
mit Mattgoldrand und Mattgoldhenkeln
Kaffeeservice Dejeuners Obstservice usw
sowie auf uns anerkannt erstkl hochwertigen

J

Bleilbgistalle

Louis Böker Sohn
ca Gr Ulrichstr 51 Durchg Unks

Eingang auch Schulstraße

Hermann Gericke
flelscherstrabe 9/1 Fernruf 225 57
Elg Automobil DOberführung wagen
Bestattungen Dberführungen
Geschäftsstelle des Deutschen

Begräbnis Versicherungs
Vereins Deutscher Herold

r Sr G
e

Damentaschen a leder bilßg
Koffer und Lederwarenhaus

Hugo Krasemann Schmeerstraße 19 J

Bekannt reell und billig

Neue Gänsciedern
wie sie von der Gans gerupft werd mit al
Daunen doppelt gerein à Pfd RM 50
deste Qualität 50 Halbdaunen 5
Daunen 75 Ia Volldaunen 10 50

Gerissene Fed mit Daunen gerein 00
25 sehr zart und weich 75 Ia 50

Versand per Nachnahme ab 5 Pfd porto
rel Garantie für reelle staubfreie Ware

Nehme Nichtgetallendes zurück
Frau A Wodrich Gansemastanstatt

Neu Trebbdin Oderbruch 57

f R Ludwig
Krausenstr 24/25

Anfertigung feiner
Herren u Damen
moden

von 120 RM an und höher
Lager von In und
Auslandstoffen

Spez Kunststopfereiu Handweberei
Gummimantel Reparatur u Kleb

anstalt

u 4

S e

T

e

7

h



Für Kleine Anzeigen gilt die Wort
berechnung Das Wort koſtet nur 5 P
Worte über 15 Buchſtaben zahlen
doppeln Die Ueberſchriftszeile 15 Pf

neun
Vertreter

um Beſuch von
dengeſchäften geſ

Offerten an
Poſtlagerkarte 84

BerlinSchöneberg 5

Jntelligenter
junger Herr

für den Verkauf von
Schreibmaſchinen und

er gut eintt achgeſchäſt
geſucht

Schultz HeMartinſugte

Fernr 26616 u 26226
Generalvertreter der
Jdeal und Erika

Schreibmaſchinen

Junger Mann für
Vürohilfe

wöchentl einige Std
des Abends geſucht

alle Leipziger
Straße 48/49 I
Ich ſuche zum 1 Mai
einen tücht gewandt
Zimmerkellner

in gute Jahresſtellg
Hotel Elephant

Weimar

Zeugnisabſchriften
Genge Halle

Friedrichſtraße 52

SZZTSuche z baldig An
tritt jüng zuverläfſ

Wirtſchafts
vag Aehilſen

elcherPferde mit er
nimmt und alle vor
kommenden Arb mit
verrichtet
ſchluß Off mit Ge
haltsanſpr unt M
28818 an d Exp d 3

Ledige Geſchirrführer
Burſchen u Mädch

aufs Land ſucht
Richard Renner
gewerbsmäßiger

Stellenvermittler
Halle Kl Klausſtr 14

Suche zum 1 Mai
erſten verheirateten

Geſchirrführer
der mit allen landw
Maſchinen umzugeh f
verſteht deſſen Frau
in der Landwirtſchaft
mitzuarbeiten hat
Ang unt Z 28810 an
die Exp d Ztg erb

Suche zum 1 Mail
1 landw

Geſchirrführer
kedig der mit allen
landw Maſch umzu
gehen verſteht Ang
unt E 28811 an die

Exp d Ztg erb
Suche zu ſofort oder
ſpäter einen verheirat

Geſchirrführer
Gute alleinige Woh
nung vorhanden
Hanſe Hübitz Poſt

und Bahnſtation
Siersleben

Suche zum 1 Mai
einen küchtigen zu

ver läſſigen
Großnecht

bei gutem Lohn A
Reikling Fleſſau
Kr Oſterburg Altm

Jch ſuche einen ver
irateten

andw Arbeiter
der auch die Dreſch
maſchine führen und

r kannHuſter Schlettau
Poſt Löbejün

Burſchen u Mädchen
aufs Land ſucht

Clara Vater
ge werbsmäßige

Stellenvermittlerin
Halle Kl Ulrich

ſtraße 8 I

Schmiedelehrling

geſucht Koſt und
Logis im Hauſe
Knauth Schmiede
meiſter Halle Neu

marktſtraße 11

Sohn achtbarer Elt
als

Fleiſcherlehrling
geſucht Fleiſchermſtr

Julius Engel
Ammenborf b Halle

Beeſener Str 460

Lehrling
mit guter Schulbild

geſucht SternDro

Zeugnisabſchriften
Halle

Friedrichſtraße 52

zuverläſſ
tüchtige

Fräulein
oder jüngere Frau
als Köchin f Knaben
heim zum 1 Mai ge
ſucht Meldung mit
beglaubigt Zeugnis
abſchr a Kinderheim
Horburg Bez Halle
erbeten

Suche Mamöiell
Stuben Haus und
Stallmädchen

Luiſe Schmilgun
ge werbsmäßige

Stellenvermittlerin
Halle Merſeburger

Straße 163 II

Geb

Alleinſtütze

30 45 die perfkocht u a Arb ohne
Hilfe verr b Fam
Anſchl in kinderloſ
2 Perſ Haush ohne
Vieh ſof od ſp geſ
50 Mark Bild und
Seg an

arrer Derfs
Abberode b Wippra

Suche zum 1 Mai jg
e

z Gäſtebedienen bei
hohem Lohn Bild
und Zeugnisabſchrift

an Ratskeller
Blankenhain b Wei
mar erbeten

Suche für ſofort
wegen Erkrankung
meines jetzigen ein

tüchtigeAlleinm üdchen

von 18 bis 19 Jahr
Gute Behandlung

hoher Lohn Vor
ſtellung von 1
ab Fr WittigHalle Raffinerie

ſtraße 1

Aelter ſolides ehr
liches fleißiges

Alleinmädchen
ucht z 1 Mai Stell
ng erb u A 6029

an die Exp d Ztg

Suche Erkrankung ſof ält tücht
olides

Alleinmädchen
mit Kochkenntniſſen
Beding gute
niſſe auf Herrſchafts
ausFrau Dr Hoeniger

Hertzberg Halle
Schillerſtraße 10 I

Zum 1 Mai ſuche
zuverl ſaub ehrl
Alleinmädchen

oder einfache Stütze
für 3Perſ Haushalt
nicht unter 17 J An
gebote mit Zeugnis
abſchrift Gehaltsan
ſprüche und Bild erb
Frau Tierarzt Dr
Schmidt Annaburg

Bez Halle

Junges Mädchen
mit guter Schulbild
findet Aufnahme zum
1 Mai zur Erlerng
des Haushaltes bei
Fam Anſchluß ohne
gegenſeitige Vergütg
Off mit Bild erb an

Fr Coppi
Konditorei u Café

Hohenmölſen
Bez Halle a
Herrenſtraße 10

Suche für m land
wirtſchaftlichen Haus
halt nettes junges

Mädchen
welches mit meiner
Tochter alle Arbeiten
verrichtet Vollk Fa
milienanſchl Taſchen
geld wird gewährt
Frau Hofbeſ Meta
Peix Harzungen bei

Nordhauſen

Ein im Kochendurchaus ſelbſtändig
dchen

für ſofort geſucht
Zweites Mädch vor
handen Frau Ober
arzt Lange Zeitz
Renneburger Str 18

Suche nettes junges
Mädchen

das ſchon in ähnlich
Stellung war und g

eugn hat a Stütze
ür Gutshaushalt
Koch u Nähkenntn
erwünſcht

M Rudloff
Gnölbzig b Könnerngerie Halle Geiſt

ſtraße 64 Mansf Seekreis

Fleißiges ehrliches
Mädchen

welches ſich keiner Ar
beit ſcheut in Gärt
nerei geſucht

Herm Pfautſch
Alberſtedt bei Ober
röblingen am See

Aelteres

Mädchen
welches kochen kann
für Gutshaushalt zu
ſofort geſucht
Herrſchaft Kloſterrode

bei Blankenheim
Kr Sangerhauſen

18 20jähr ehrliches
fleißiges

Mädchen

m Kochkenntn zu ſo
fort geſucht Vorzu
ſtellen nachmittags v

6 Uhr HalleGr Steinſtr 23 III
bei Hartung

Suche zum 1 Mai
ein ehrliches ſolides

Mädchen
mit guten Zeugniſſen
für meinen linderloſ
Haushalt Ang an

Frau Hildegard
Wenzel Apolda Th

Sulzaer Str 15

Jung fleiß ordent
liches tüchtiges

Hausmädchen

ſt m Penſionshaus
ür Kurgäſte bei gut

Verdienſt z 1 Mai
geſucht Off an

Villa Sophie
Bad Schmiedeberg

Bez Halle

Suche für ſofort oder
1 Mai fleißiges ſol

ehrliches
Hausmädchen

nicht unter 18
das etwas kochen k
und ſchon in Stellg
war Frau Schütze
Halle Königſtr 24

3 Treppen

Suche zu ſofort ſpät
1 Mai ein ſauberes

ehrliches

Hausmädchen

welch ſchon in Stel
lung war
vom Lande und nicht
unter 20 Jahren
Frau v d Schulen

burg
geb v Neumann

Gerbſtedt
Mansf Seekreis

Tüchtiges erfahrenes
Hausmädchen

mit guten Zeugniſſen
nicht unt 22 Jahre
alt mit Kochkenntn
für Geſchäftshaushalt
zum 1 Mai geſucht
Ang mit Zeugnis u
Gehaltsanſprüchen an

Frau E Meeſe
Schafſtädt

Kr Merſeburg

Suche zum 1 Mai
fleißiges ſauberes
Landmädchen

nicht unter 18 Jahr
welches ſchon in
Stellung war Thiele
Bäckerei u Konditorei

Halle Glauchaer
Straße 39 Tel 25176

Ein ordentliches
Dienſtmädchen

ſucht ſofort Reinh
Kummer Niedereich
ſtedt Kr Querfurt

Dienſtmädchen

zum 1 Mai geſucht
Poſthorn Boelckeſtr

Kräftiges
Schulmädchen

für Nachmittags

Halle
Taubenſtraße 7

Oſtermädchen
14 15 Jahre nicht
von auswärts für
leichte Hausarbeit geſ

e

Brüderſtr 13 II r
Suche für ſof kräft

finderſiebes
Oſtermädchen

Halle Jacobſtr 58

welche willig mit mir
arbeitet finget Auf
nahme als
Hausgenoſſ Taſchen

an die Exp

Möglichſt

u3jähr Kinde geſucht

vom Lande Kraneis

14 bis 15jährige geſ
kräftige

Meiſterstochter

liebe

geld Off u J 288151

hilfen

L

Arbeitsamt Leipzig
ſucht für ſofort

1 ſtaatl gepr Maſſeurin
mehrere ſtagtl gepr Kraukenpfleger

wie Kranrenſchweſtern für Nervenanſtalten
1 Zahntechniker Aſſiſtent

perfekt operativ nicht unter 26 Jahren
mehrere jüngere Krankenſchweſtern

mit Kenntniſſen im Röntgen als Sprechſtunden

Meldungen mit Lichtbild und mögl beglaubigten
Zeugnisabſchriften an die

Fachabteilung für Krankenpflegeperſonagal
e i pzig Rathausring 7 Er dg

4 n 2e S e
Saubere mögl

abhängige

Aufwartung
die ſchon in beſſeren
Häuſern war geſucht

Halle
Martinsberg 16 I

Kochlehrling
ſchlicht um ſchlicht z
1 Mai geſucht

Schloß Cöſitz bei
Radegaſt Anhalt

un 900000000000
Pol Oberwacht

meiſter g D

31 J alt ſucht ſofort

oder
groß
ben gleich welch Art
Auch Beſchäftigung i
der Landwirtſch erw
Angebote unter F K
100 poſtlag Querfurt

bei Halle

Beſchäftig
oder ſpäter rin

n

od kl Betrie

500050000000
Tüchtiger

Freiſchweizer

bis zu 30S tück Vieh
Am liebſten Abmelk
ſtall Off mit Lohn
ang an Freiſchweizer
Otto eusburger
Rittergut Wiehe Un

ſtruttal
00000 0000

Junger
äckergeſelle

firm in
Backſtuben u Ofen
arbeit und Feinbäck
gut bew ſ i Halle
Stellung Angeb er
beten an Kurt Grum
hach Eisleben Lin

denſtraße

ad
Tüchtiger verheirat

étellmacher
ucht Stellung Selbſp mit allen Maſch

und allen vork Arb
völligſt vertraut
erb an M Reppin
Erdeborn Bez Halle

r 7

t W 5
Aelterer in ſeinem

Fach erfahrener
Gärtner

ſucht für halbe Tage
dauernde Beſchäftig
bei mäßiger Berechn
Off erb unt E 3023
an die Exp d Ztg

Tüchtiger junger

u renzallen Schoßarbeiten
wünſcht ſich ſofort zu
verändern Werte
Offerten an

Erich Richter
Görzig Anh

e Neuzeſtüchee

Dehko

v e

e e

m

tionen
e werden in unſerer Werkſtätte

e ach eigenen oder gegebenen
e eEentwürfen angefertigt

Falle das Richtige
Unſere reichhaltige Cusicly au

Poannſtoffen Poile mDekorationsstoffen aus I

auffallen

e Ler an

d a

abrilzen
9eorg MethnerA o

Halle Saale

hunſtſeide u ſro bietet hen
de Vorteile

zü er Str GRitterhaus
h

V HthStollengeſüchte Thüringer
e Väckergeyilfe Junger tüchtiger

Junges 22 Jahre welch vor Il MotorpflugDampfofen ſelbſtänd Väckergeſe e
öchweizer arbeiten kann und in s alt ter führer

Konditorei gut bew Jahre und C mitbrautpaar iſt ſucht bis zum Ofenarbeiter und in hauffeur22 April Stellun Feinbäckerei bewand Führerſ 2 u 3bſucht für ſofort Stel ich Saiſoncet an ſucht Dauerſtelung mit Zen 2
lung Prima Zeug Eeft nge Werte erbittet ledig on
niſſe vorhanden bote erbeten an Artur Gliem Groß r Wor
Drechsler bei Koletzko Hans Häußer Erfurt örner bei Hettſtedt auf ar e g
Stedten b Oberröb Rudolfſtr 6 prt Am Wehr 8 Kaut Dobbeck
lingen a See Bez bei Bäckermeiſter bei M oHalle Bechmann Dertin R 65

Jetzt

pfännerhön

d Ztg l

ist e

e 4 Bett

8

Daunen Steppecken
zu besteſſen damit wir die Decken in Arbeit
nehmen und nach den Wünschen unserer

I Kunden anfertigen können Gtobe Ausvah
in hierzupassenden Stoffen
seide und Daunen vorhanden

MKr es s e Cfedernfabrik

7

datin, Kunst 3

farnſtedt

Hennigsdorfer Sir 15

alen
Junger

Expedient
welch i Speditions
verkehr bewand iſt
ſucht Stellung zu ſo
fort oder ſpäter Off
unt 28814 an die
Exp d Ztg

Land wirtſchaftlicher
Muſchinenbau

ſchloſſer

19 Jahre alt mit
guten Zeugniſſen ſ
Stellung für ſofort
oder ſpäter Off
ſind zu richten an
Otto Wendler Ober

Kr Quer
furt

Kleine Angeigen werden nur gegen dar
angenommen Unſeren Abonnenten wird
die Sondervergünſtigung aur gegen

die uſüte
Fäührerſchein 1 u Zh

den Reparatnrarbeit

Off unt V 3
an die Exp d Zia

mit allen vorkommen ſucht zum
od

vertraut ſucht Stella am

Jung Mann 20 J
ſudt

Veſchäftigung

leich welcher Art
ff unt E 3030 an

die Exp d Zig

Zwei

22 Jahr ngendbewegt zuverläſſig
ſuchen Stellung in
Gärtnerei od Land
wirtſchaft Rng unt
S 288083 an die Exp
d Ztg

Suche für m Sohn
eine Lehrſelle

als Friſeur
Hermann Schreyer

Neumark Bedra 24

Lehrſtelle
geſucht für Bäcker
welcher ſchon 2 Jahre
gelernt hat Off unt
A poſtlagerndHedersleben b Eisleb

Kontoriſtin
25 Jahre ſelbſtändig
in Kortreſpondenz u
Buchführung flott in
Schreibm u Steno
graphie gute Hand
ſchrift ſicher i Rech
nen i noch ungek
Siellung bereits fünf
Jahre iätig ſucht ſich
zu verändern in Halle
i größ Betrieb Ver
trauensſtellg Priv
Sekr od dgl Refer
vorh Antritt 1 Juli
evtl früher
Angebote unt K 1903

ſolides Mädel
ſucht zu ſof Stellung
als

Vüfettfrüulein
Ang unt D 5616 an
die Exp d Zig

Anſtänd 18jähriges
Mädchen

ſucht Anfangsſtelle z1 Mai be ſpäter in
rivathaushalt

Hankel Benndorf
bei Mansfeld

Beſſ tüchtiges

ſucht Aufwartung für
2 Tag üvt SZeugniſſee gergr an die

Exp d Ztg

Junges
Mädchen

ſucht Stellg als Kon
toriſtin evtl auch
nur für halbe Tage
perfekt in Buchführg
und Schreibmaſchine
ſich Rechnerin Ang
unt D 5614 an dieExp d Zig

TüchtiRüdchen

für Küche und Haus
halt ſucht Stellung z

Kreußlartha ußlerThießen Kr Zerbſt
Anhalt

Irjähriges
Mädchen

mit Kochkenntn ſucht
ſofort Stellung in

oſ Haush in
der Stadt Gute
Zeugniſſe und Bild
vorhand Gefl O
an Jrmgard Böker
zurz b K Dreyer

Roßleben a U
Zuckerfabrik U Etg

Junges
Mädchen

17 Jahre v Lande
ſucht Stellung in beſſ

ushalt zum 1 od
Mai 1 Stelle

8 Jahre Off unter
E 3033 an die Exp
d Zig

Junges
Mädchen

16 Jahre kinderlieb
ſucht zum 1 Mai in

alle Stellung bei
am mit 2 Kind
fl Off an
Richard Hennicke

Lützen Moltkeſtr W

an die Exp d Z v 1

vom Lande groß v
kräftig ſucht Stellgftig St

Runde Tische

Sonreibſelſel
mit Rindleder
von 27 KM an
Polster stohle

raße 11 N

Suche für meine 18j
Tochter Aufnahme als

Haustochter

in nur gutem Hauſe
Verw E Hötzel
Kölleda Thür
Bahnhofftraße 6

Gebild jung Mädch
wünſcht Aufnahme als

Haustochter

ohne gegenſeit Ver
güt am liebſten
in Badeort Off unt
R 28802 an die Exp
d Ztg

Suche ſofort für m
17jährige kinderliebe
Tochter Landwirts
tochter Stellung als

Haustochter

auf größer Gut zur
weiteren Ausbildung
mit voll Familien
anſchluß u Taſcheng
Off unt G 28813 an
die Exp d Ztg

Suche Stellung als
ustochter

bei Familienanſchluß

et ngeld erwünſcht ff unter
D 5626 an die Exp
d Zig
Su f m Tochter
8 hre alt

Lehrſtelle
als Friſenſe Off uD W die T
d Zig
Suche f meine Tocht
18 J alt Stelle als

Kochlehrling
Gut bevorzugt Rich
ter Allſtedt Neuvor

werk a Helme

Wuſchfrau
nimmt noch Wäſchen
an

Frau Baumsardt

Hordorferſtr 6 g
Zu melden abends v

62 Uhr an

u vermieten

Möhl Zimmer
mit Küche mit Tel
an Herrn od Fräul
evtl jg Ehep ohne
Kind zu vermieten

Halle
Brüderſtraße S II

Gut möbl
Zimmer

zu vermieten Halle
Brandenburger
Straße 7 III

Frdl möbl
immer

Haguhe
Wilhelmſtr 16 I I

Für derufstät Dame
gemütriches
Zimmer

in ruhtg Hauſe ſof
oder ſpäter zu verm
Halle Wilhelmſtr 6
Gemütliches behagl

Zimmer
mit allen Bequem
lichkeiten zum 1 Mai
zu vermieten Halle
Deſſauer Str 6a r

Schlafſtelle

frei Halle Unter
berg 12 Hof II

Schlafſtelle
frei

Halle Aldert
SchmidtStr 3 I

00000äää
Laden

paſſend für Barbier
und Tabakwarengeſch
zu vermieten Helbra
Siebigeröder Str 11

v 13 50RM an
Zungbluts

haus
Albrechtstr

3 7

Tiſchlerei rm

Zimmerei
Werkltatt

mit Licht Kraft u
Gleisanſchl umfang
reichen Schuppen etl
Maſchinen u Hobel
bänke im Norden der
Stadt a d Straßen
dahn gelegen ſofort
günſtig zu vermieten
Anfragen u T 28804
an die Exp d Zig

Garagen
vermietet Herme r
Eiſentraut Halli
Delitzſcher Str 20

Tel 22994

r

Schöne roße
43 Wohnung

mit Balkon im Zen
trum gegen 5 bis
6 Zimmer Wohng
zu iauſchen geſucht
Off unt D 5620 an
die Exp d Zig

Nationgalgeſ Ehepaar
kinderlos ſucht
Wohnung

auf rote Karte auch
Hausmanns Wohng

lter Off unt
5622 an die Exp d Z

Suche f geb einz
Dame ſonn 2

Wohnung
im Norbden am lieb
ſten in Villa Dr
Krüger Halle Tor

ſtraße 61

Tauſche

2 Zimmer
Küche Speiſekammer
Jnnenkloſ Neubau
am Geſundbrunnen
gegen gleiche Altwoh
nung Lage gleich
Off unt 3034 an
vie Exp d Zig

gwei bis drei
Zimmer

und Küche auf rote
Karte geſ Off unt
D 53615 an die Exp
d Ztg

Zwei leere
Zimmer

mit Küche oder
Küchenbenutzung auf
blaue Karte evtl vei
einz Dame werden
von ält Dame geſ
Off unt D 5624 an
die Exp d Ztg

Einfach möbliertes
Zimmer

mit Klavier zum1 Mai im Zenttum
ucht Preisoff er
n unter D 5613

an d Exp d Ztg
Möhl Zimmer
mit Klavier für zwei
Herren geſucht An
gebote unter D 5618
an die Exp d Zig
Wirklich behagliches
möbl Zimmer

in modernemda beſter Familie
möglichſt Nähe Kat

ſerplot wird zum
1 Mai von jungem
Akademiker geſucht
Bad und Klavier

benutzung erbeten
Angeb unt D 5607
an die Exp d Zig

Laden

für deſſeres Geſchäft
für ſofort oder ſpät
geſucht Laufſtr Off
unter U 4019 an die

nan d Zig



Fortsetzung der Kleinen Anzelgen 2

ine r u Santellen in 3 r edernT wo Ein Preissturz S eiven aAuukerelvertreter l ar Einzelzimmer Vermietung reMorgen Sarten zum h dem e e ueine Pr nachweiſen feſten Vreiſ von z ſiegt in weiter Ferne Die Hausfrau hat t Qunsomast h 0oorbrvohjPan für gitve ahlten en nach Halle Mark auch könne diesem Posten ihre beste Nebeneinnahme sie wird
geſucht Off mit nauen Angaben erbet auf Wunſch 18 Nore sich wehren wenn sie ihn streichen volli Haaſenſtein Bogler Han e n e Vor e Julius Cegol s ctednndien

ule neu Im Sommer aW S c 1928 waren 2390 Studierende eingeschrieben Im Ein neuer rach t nAlleinb chh alterin anderen Unternehm Sommerhalbjahr 1929 werden es vielleicht noch mehr ,Kaddarämarkelkann e sein Ein grober Teil der Studierenden benötigt Zimmer un le Masſkapparate gut aufgeerbeltet
c e e e e e e e e e ort bezogen werdKorre Ist es da nicht gut wenn die Hausfrau ihr freieser e Gesnqt ar t Zimmer anbietet arf ist immer vorhanden zu verkaufen Hand gen latten a

net es h e en mee her ter Sie ſein t 15 Wer Und der beste Weg7 h e e veAnzeigen A G Halle a d ehnd Straße 78 II Seiten ebrSr Steinstr 76 i geren Eine kleine Anzeige in der SaaleZeitung gebäude Eebrauchter Kinderwagena n d a et 4 Von s Sportwagen mengang eVerkehrsl n u ges ſt geh b kcufen fen dae Sladtgaſhof Ein Barfüßerſtr 13 Weldenhlan aamit Filiſcherei Annahmestellen in unseren Filialen Kleinschmieden Rannische Herrenfahrrad Ein eleg neuer Vüfett T
mit Kochkenntniſſen
meines Haushaltes
Antritt geſucht

zur ungzu ſofortigem
Offerten mit Bild

und Gehaltsanſprüchen an
Chriſtian Beck Sonneberg Thüringen

Beruft 30jähr
Dame ſ gebildet
häusl veranlagte
Dame zwecks
gar Spaziergängem 5 unt

3029 an die
xp d Ztg

3 herrſchaftl
möblierte

Zimmer

Küche Speiſe
Bodenkammer

Keller 15 5 oder
1 6 zu vermieten
Halle riedriqchſtr 42 II

Eich es
Mädchen

in Landwirtſchaft
bei Familienanſchl
zum 1 Mai geſucht
Naumburg a
AltGrochlitz 31

enten
6t Kim Zentrum zum

1 Mai gegen blaue
Karte an kinderloſ
Ehepaar zu vermiet
Zuſchr unt B Z 5583

Behagl möbl
Balkonzimmer

in gutem Hauſean geb Dame ab

Mi HatZeteſe i

Vermiete demjenigen
vier große
Zimmer

u Küche evtl mehr
meiner herrſchaftlichen
Wohnung in beſter
Wohnlage zur Frie
densmiete der mir
15 000 Mark abſolut
ſichere Hypothek zu
8 Proz verſchafft
Off unter D 5527 an
die Exp d Ztg evtlauch ganz oder teil

S möbl di teilweiſeimmer

ad 2 Beine an zwe mo bl Frin

Herren oder Ehe in d e zu
paar zu vermieten gzteres Salle e
Halle Sophien wig WuchererStr 27ſtr 31 III 1 Tr links

Jährl ca 200 hlca 200 Schweine
Anz ea 15000 RM

Gaſthof
J lle m Saal

arten 320hlAng 15000 RM

Gaſthof
m Laden paſſendf Fleiſcherei in gr

Ort gr Garten
Anz 6 000 RM

Grundſtück
mit Kau laden
flott Geſch grGarten Anzahl
C 000 Wie zels
erner ote
Stadt u Landgaſth ine gr Aus

wahl in verſch
Preislag ,kauf u
pachtweiſe

Balſter CKirchnerftr 9

Geſchäfts
grundſtück

mit Gaſthof und
Fleiſcherei u noch 3
vermietete Läden ſof
zu verkaufen

Löber Großörner
bei Hettſtedt

Tel Hettſtedt 216

Bauplätze
für 2 Familien
haus bei ev Bar

zu kaufen
Lage iſt gleich

Angeb mit Preis
u ausführl Beſchreibung unter
K 28816 an die
Exp d Ztgun ſuche

e

Wohnungskauſch
Angeboten 7 Aerer Halle ob Leipziger

StraGeſucht 6 Zimmer Nähe Riebeckplatz

Offerten unter E 3031 an die Exp d Ztg

BIIIIIIITTTauſch
Biete 3Zimmer Wohnung Am Robert

Franz Ring Friedensm 500 M
Suche Sessgleichen neuzeitliche Wohnung i

Süden oder Norden
Offerten unter K 28543 an die Exp d Zig

ith
Strumpfgeſchäft

verbunden mit Herrenartikel iſt krankheits
halber ſofort zu verkaufen Preis inkl
Warenlager 8000 Mark Der Ort iſt
Schwerin i M 2 große Schaufenſter in
beſter Lage der Stadt Off unter V 28806
an die Exp d Ztg

Fäabrikgrundstüch
mit Villa

ca 1200 qm gewerbl helle Räume m
Zentrahheizung alles freiwerdend im
Suden der Stadt zu verkaufen Offerten Halle S 2 Schlieb
fach 243

d Monen lan
bei Köthen prima Boden mit ſchönem
Grundſtück 5 Morgen Gartenland und Obſt
plantage preiswert zu verkaufen
Gebr Langgut Bernburg Fernſpr 2592

Ein neuerbautes
Wohnhaus

bei Nordhauſen a
mit 8 groß Räumen
und Stallung
Morg Gart Räume
ſind frei iſt ſofort f
12 000 Mark zu verk

Zu erfragen bei
Otto Schäfer

Kleines
Landgrundſtück

in ſehr ſchöner geſ
Lage Kurort mit
Acker u Wieſe auch
zur Hühnerfarm ge
eignet billig zu verk
Off unter V 5617 an
die Exp d Ztg

h

Kl Haus
geſucht öſtlich in od
bei Halle Anzahlg
4000 Mk od Tauſch
wohng von Nietleb
nach dort Angebote
unt D 5610 an die
Exp d Ztg

väckerei
in Halle oder Nähe
Halles von zahlungs
fäh Käufer geſucht
Off u H S 808 bef

Straße 10 und Waisenhausring 1 b gut erhalten zu verk
30 Mark Edm Recke
Halle Benkendorfer

Straße 84

r Kwierunterriht

A G SteinwegSherrea nie mit Gabelungä0a jumn wahr Reformrealgvmnas neueren
nach preubisch ma

j u Abit an der Anstalt

ſtaatlich anerkannte
Muſiklehrerin Halle
Kronprinzenſtr 20

Englisch Französisch
für Kinder bis zu 15 Jahren

Besondere Preise
Anmeldungen nur diesen Monat

u en Belberitz School iren Markt 22

Or Harangs Höhere Lehranstalt

Gegr 1864 Fernruf 211 15Robert Franz Ring 1
1 Vorschule ab 6 Lebensjahr
2 Sexta bis Oberprima aller Schularten
3 Vorbereitung für alle Prüfungen

Umschulung
4 Abendkurse
5 Schülerheim
Kleine Klassen Arbeitsstunden unter
Aufsicht Prospekt frei Eintritt jederzeit

Tanzunterricht
Wally Beck

Mozartstr 25 Tel 337 30Zu meinem Anfängerzirkel werden
noch Anmeldungen entgegengenommen
Herren erhalten Preisermäbigung

frudeöelbehe

Moderne Jäme
im vornehmen ruhigen Stil

Ungeniert kinzehunterricht

Beginn neuer KurseW Auttunrungstänre e

I ABBB
Privat Tanzunterricht
erteilt in grööeren und kleineren Zirkeln
sowie Einzelunterricht in allen Tänzen zu
jeder Tages u Abendzeit anch SonntagsRudolf Moſſe Salle

Brüderſtr 4

SchteibmaſchinenEnliſch Privat Unterricht
Stunde 50 Pfg Wer Einzeluntericht
beteiligt ſich Offert Beginn jederzeit
unt X 28451 an die
Exp d Ztg

Knabe Max Halle
Breiteſtraße 19 II

h

Sohnee Schlagmaschine
mit allem Handwerkszeug wie neu
ebenſo einen Backtrog billig zu ver
kaufen Offerten unter M 283 11 an
die Expedition dieſer Zeitung

Speise Eismaschinen
dazu Elspulver u Anleitg Mod Eis
formen Fruchttörtchen u Obsttorten
formen Schiagsahneapparate/Schnee
schläger Garnier Konfekt u Butter
gebäci Spritzen Mehlspeise TortenNapfkuchenformen Obst Streusel

Mohn Quarkkuchen Backbleche

Otto Franz
nur Märkerstr am Markt

Plymouth nz tie uporzellanfarbigeZwerge Bruteier 20 gen
Pfennig verkauft ſein Selbſtfahrer bill

Großkugel 41 zu verkaufen Helbra
Eisleber Str 1

Billige gute Eine weiße
Pian gs Emaille

badewanne
Weltmarken und ein Stehpult zu
Größte Auswahl verkaufen Halle

Kleine Anzahlung Geiſtſtraße 36 II r

henn im Schreibmaſchine
anohaus gebraucht verkauft

noff mann billig t
Webecky SchuhJ ehe 3

Aus lhrem

Stofffertige
nach neuesten
Modeilen für

2 Deinschl sämtlich
haltb Futterzut

modernen

Anzug
oder Mantel
II Verarbeitung

37

Volle Gewäaähr
für guten Sitz

Haile a S
Große Steinstr 6
Fa Huth Co

gegenüber

Gelegenheitskauf

Gbr ſ g erh Piano
hochglänz pol Elfen
bein unſer Fabrikat
preisw zu verkaufen

T Hoelling
Spangenberg Piano

fortefabrik Zeitz

Elegantes
Damenfahrrad

Triumpf neuartig
ſowie neue Schreib
maſchine preiswert z
verkaufen Halle

Ackerweg 25

Für Liebhaber

Feingoldmünze der
letzten drei Kaiſer
in Form eines 20
Stückes verk preis
wert Off unter E
3028 an d Exp d Z

Reklameſchild
Eiſen 180 3 m zu
verk daſelbſt eineMercedesSchreib
maſchine zu verk
alle ilhelmtr 41 I Tele

phon 29321Ad Fröbe Tanzlehrer Gütchenstr 1 pt

Wolferode b Eisleb 00000000000
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dann heden Sie

st

ganteste Wohnung
G WVir gewöhren

erleichterung

o Bevor Sie einen Möbel
kauf abschließen möwen
Sie unsere Ausstellung
mit über 100 wohnfertig
eingerichteter Zimmer u
Kochen besichtigen Erst

richtige Orlentlerung was
formschöòn und preiswert

O Wir zelgen hnen Mö
bel für die bescheidene
gut börgerliche und ele
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die
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Frack u 6moking
ſow ein faſt n brau
ner Reiſeanzug für
Größe 180 190 bill
zu verkaufen Halle
Wörmlitzer Str 20

1 Tr Beſicht von
10 12 Uhr u 26

Uhr

Faſt neues
Damenrad

zu verkauf Spahn
lle Landsbergertr 12

Mittelſchulbücher
Klaſſe 6 abzug

Religions
buch Klaſſe 4
Gläſer HalleMelanchthon

ſtr II vIchalplatten

25000 Aufnahmen

Halle a S

eb Deſſauer Str 2

lücerz 4 Oder

eipziger Str D

Eiswugen
mit Paradedeckeln für

Guterhaltene
Grude

mit Aſ StändKüchen c vinig zu
verkaufen Halle

Kuttelhof 7 I r

Kinderwagen
für 10 Mark zu verk

Pätz Halle
Torſtraße 33 I

nur urte Zeit gespielt

bill zu verkaufen
Klavier Haercher

Waisenhausring 18
am Franckeplatz

T

Div aute gebrauchte

verkauft ſpottbillig
Halle Jägerplatz 10

part rechts

Abbruch
Mansfelder Str 21
Kohlenplatz Saline
weg Räumung ſpott
billig zu verkaufen
Geſchnittene Latten
Stollen ſchw Rund
u Bauhölzer Bret
ter Mauerſteine

Peddigrohr
möbel

zwei Seſſel Tiſch
Hocker nur 32 Mark
verkauft Thiel Halle

Triftſtr 5 I

o000000000
Alpakg

Silberbeſtecke m W g
ſchwerer Feinſilber
aufl 25 Jahre Ga
rantie 72teil Garnit
zu 125 RM auch an
Private Muſter ſteh
zur Verfüg Ang u
W 28807 an die Exp
d Ztg
o00000000

braune Fächer
Schrank Grammoph
zu verkaufen Halle

m rStraße 1halniſden

Backtröge Siebe
jeder Art

Otto Franz Halle
Märkerſtr am Markt

Gut erhaltene
Kopierpreſſe

zu verkaufen gar

Eingang Hollyſtr
Gaskocher

zwei Flammen mit
Ständer zu ver
Ammendorf
Wwzziſtraße 2 pr

S

Grammophon
Truhe mit Platten
oppelfederwerk zu

verkaufen Hälle
Jacobſtraße 60 II r

Fliederbäumchen
u Sträucher verkauft

Speiſe EisVerkauf billigſt

t e ee b d Fleiſchmehlfabr
Nähmaſthine Neumoderne

zu verkaufen Halle Drehrolle
Hallorenring 5 II I zu x r 3

i

Gportwagen re Ztg
wie nen P verkauſ 7

ale patent u AnllegeGräfeſtraße 1 III Matratzen
f jedes Bett passend
la Ausführg besond
billig zu verkaufen
O Kagsslor Bett

Steinweg

Transportwagen
m Federn 15 20Ztr Trastr zuverk Hall e Magde

burger Str 52

1 Brillantarmband
und Broſche wegen
Erbteilung preis
wert zu verkaufen
Off unt D 5628
an die Exp d Ztg

Staubſauger

70 S erhmadern Lederſofa
h verbauf Halle
ützener Str 1,I r

Suche i kaufen
ſiSelbſtfahrer

Dogeart
Waſchmaſchine

gut erhalten Nähere
Angaben m Preis
erbet an G Schulze
Elbitz b Höhnſtedt

Korbgarnitur
m rundem Eichentiſch
zu kaufen geſucht

Halle Lripziger
Straße 48/49 I

30 bis 40 gebr
Bettſtellen

aus Kaſerne Laza
retten od Gefangenen
lager ſofort zu kauf
geſucht unterF 28812 an die Exp
d Ztg

Federhandwagen
gebraucht oder neu
68 Zentner trag
zu kaufen geſucht
Angebote erbeten u
C 1504 an die Exp
d Zta

Gelegenheitskauf

J
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bei freiem Eintritt Künſtler Konzert mit Tanz

Ferne den 16 April abends 8 Uhr
Monatsverſammlung im Nikolaus Vortragüber die Sommeſchlacht

ummer T Jahrgang

u 7 Uhr Ball Ab 6 inräumen Unlerhaliuſgeng L

Bewirtſchaftung des Heideſchlößchen
Dölau Wie aus dem heutigen Angeigenteil

e iſt hat Herr Albert Baeger dieBewit chaftung des allen Hallenſern beſtbe
kannten Ausflugslokales übernommen Herr
Baeger bisher langjähriger Küchenchef im

Hotel ohenzollernhof wird ſeinen Gäſten
Küche und Keller nur das beſte bieten Am

kommenden Sonntag findet im großen Saal

gelegenheit ſtatt
Der Bund Haus und Schule bittet ſeine

Mitglieder und Freunde zu beachten daß das
zwangloſe Beiſammenſein am morgigen Sonn
tag nachmittags 4 Uhr nicht im Stadtmiſſions
hauſe ſondern im Saale des Domgemein
dehauſes Kl Klausſtr 12 ſtattfindet Bun
desdirektor Winkler ſpricht abends 20 Uhr
im Hörſaal 9 der Univerſität über Neue
Kräfte für unſere müde gewordene Jugend

Bergſchenke Morgen Sonntag nachmit
tags und abends in beiden Sälen Künſtler
ſepert der beliebten Hauskapelle Eintritt

Vier J in tſchechiſchen Kerkern Die
r che Gewaltherrſchaft der ſeit mehr wie
e n Jahren dreieinhalb Millionen Deutſche
n Böhmen Mähren und Schleſien ausgeliefert
ſind hat bereits Hunderte und Tauſende auf
rechter Deutſche in drakoniſcher Weiſe beſtraft
deren einziges Verbrechen es geweſen war
aufrecht für die Freiheit und das Selbſtbeſtim
mungsrecht der Heimat eingetreten zu ſein
Einer der unerſchrockenſten Vertreter des Su
detendeutſchtums der Abgordnete und frühere
Vertreter der Stadt Brünn Direktor Alois
Baeran mußte ſein unerſchrockenes Eintre
ten für Volk und Heimat mit vier Jahren
ſchweren Kerkers büßen Die Kerkerhaft wäh
rend der er in der unmenſchlichſten Weiſe ge
quält wurde raubte dem früher ſo rüſtigen J
Mann die Geſundheit halbblind ſiech am Kör
per mußte er nach Abbüßung der Kerkerhaft
nach Deutſchland fliehen Ungebrochen aber
iſt ſein heißer opferfroher Wille der Heimat
zu dienen Jn hunderten von Verſammlungen
ruft er die Reichsdeutſchen auf nicht die Grenz
deutſchen und beſonders der Sudetendeut
ſchen zu vergeſſen Halle wird die Gelegen
a haben dieſen Märtyrer des unterdrückten
udetendeutſchen Volkes am Sonnabend dem

13 April abends 8 Uhr anläßlich des Werbe
abends des Sudetendeutſchen Heimatbundes in
der Reſtauration St Nikolaus zu hören
Dr Baeran wird über den Sudetendeut
ſchen Freiheitskampf ſprechen Alle volksbe
wußten Deutſchen ohne Unterſchied der Partei
und des Standes ſind eingeladen

Mitteilungen von Vereinen uſw werden unter dieſer Rubrik zum
e äßigten Preiſe von 35 Goldpfg ſür die Zeile aufgenommen

Reichsbund dex Fivildienſtberechtigten

Bühnenvolksbund Die Sondervorſtellung am
18 Dreimäderlhaus iſt ausverkauft Wieder
holung wird noch Snanntgggeben Mittwoch
den 17 Pflichtvorſtellung für A Der fliegende

olländer Kartenausgabe 15 17 Montag
Uhr Thalia Kulturfilm JmLande des Vogelzugs Vorzugskarten Sonn

ihn 85 e rh eindehegeAufführung der iſchen Spie t r
te Tod und Die neunte Stunde Die Karten

ausgabe hat begonnen Der Beethovenabend
von Edwin Fiſcher findet am Donnerstag dem
2 Mai re rtenausgabe ab Montag Für
die So ahrt nach Braunſchweig am 4 und
5 Mai ſind ſchon lreiche Anmeldungen ein

wrfep Weitere Anmeldungen werden noch

n e e eunſer Mitteilu e können an derd ebenſane Leilehmen Am Sonnabend
dem 27 8 Uhr veranſtaltet Elſa Rochel Müller
die Spielleiterin am ſam Stadttheater einen
Aufführungsabend mit ihren Schülern im Thalia
ſsal Es werden Szenen u a aus dem Fau t
Emilia Galotti Minna von d uſwſowie ein einaktiger Schwank Die Eſelsbrücke

eſpielt Unſere Mitglieder erhalten Vorzugs
arten von 1,20 Mark auf der Geſchäftsſtelle

Die Mitglieder die unſeren x noch
nicht zurückgeſchickt haben bitten wir herzlichſt
dies recht bald zu tun Geſchäftsſtelle Martins
berg 15 Ruf 21643

Volksbühne Die Hauptprobe zum 8 Sinfonie
konzert am Sonntag beginnt 11 Uhr im Stadt

ater Soliſt Walter Kathammer Karl und
nna heute Sonnabend 20 Uhr Die

Hugenotten am 20 für H und am 27 für J
Die Dreigroſchenoper am 24 für G Premiere
Das Dreimäderlhaus am 18 iſt ausverkauft

Wiederholung wird bekanntgegeben Parfſifal
wahlfrei am 25 7 Uhr Karten ab 15 April
Friederike wahlfrei am 22 8 Uhr Karten ab

16 April Die Mitgliedskarte muß r Ab
ſtempelung vorgelegt werden Am Mon nd
läuft im lia der Naturfilm Jm Lande des

S des bekannten r rokeſſare
Thienemann Das Frühfjahrs onzert des Freien
Sängerchors bringt am Dienstag den 16 muſi
kaliſche Perlen aus früheren Jahrhunderten unter
Durdeekugg des Streichquartetts vom Stadt

theater lſo Rochel Müller wird am 27 April
mit ihren Schölern ausgewählte Szenen und
einen Schwank vorführen z allen dieſen Ver
anſtaltungen Vorzugskarten für unſere Mitglieder

grerer Geſchäftsſtelle Brüderſtraße 14 Ruf

Deutſche Volksbühne Theatergemeinde Am
17 18 und 19 April Gruppenfolge A B C
wahlfrei gleichzeitig Werbevorſtellung Die
Dollarprinzeſſin Operette in 3 Akten von Leo
Fall Kartenausgabe je 2 Tage vorher im Deut
ſchen Geſellſchaftshaus 15 19 Uhr

Kaufmänniſcher Turnverein e V Halle Alle
Turner Volksturner pp Turnerinnen Jugend
kurner welche am Staffellauf Quer durch Halle
am 28 April teilnehmen werden gebeten ſichzwecks Auſſtellung der einzelnen Mannſchaften

Sane Jeitong Artgemeine Zeitung für Mittedeuſſ land Hav

Ankennen Plauderei
des Radiokrikikus

RundfunkReportage Das ReißMikrophon Aktualität wird gefordert Programmvorſchau
Der Rundfunk ſoll lebendig ſein Er h uns

aus der alltäglichen Monotonie herausreißen und
uns Ereigniſſe die draußen in der Welt vor ſich
gehen miterleben la Wir wollen Ueber
raſchungen haben as Einerlei des täglichen

rogramms reizt nicht überhaupt Rundfunk zu
ören Wir wollen Aktualität im Rundfunk
inige Sender ſind bereits dieſen Weg mit Erfolg

gegangen erinnere hier an die ſüddeutſchen
und weſtdeutſchen Sender die ihren Hörern immer
wieder eine Abwechſlung bieten ie gehen mit

Radiohaus Oleariusstraße 6a
Inh Paul Knittel gegenüb d Schule Tel 310 51

Komplette An lagen
Reparatur Umbau Einzelteile

Akkula destation und Leihstation
Zahlungserleichterung bis zu 12 Monaten

am 11 Uhr auf dem Turnplatze einzufinden

dem Mikrophon überall dort hin wo etwas los
Das Mikro eine Abkürzung des Wortes

ikrophon die dem Tempo der Zeit angepaßt
iſt wandert zu Sechstagerennen zu Gedenkfeiern
zu großen reigniſſen geht auch ma
vor den Käfigen des Zig ſpazieren wagt ſich ſogar
n Löpenkäfige des Zirkus Neuerdings bietet

die rag ihren Hörern wieder etwas Neues
das Mikrophon wandert irgendwohin nach Weſt
deutſchland Kein Hörer weiß wo es aufgeſtellt
iſt es geht in Bergwerke Eiſenhämmer und
Hochofenwerke Erſt zur Stunde der Ueber
tragung wird den Hörern mitgeteilt wo ſich das
Mikrophon befindet Das iſt beſtimmt eine gute
Jdee die den aktuellen Rundfunk vorwärts bringt

Leider kennen wir derartige aktuellen Ver
anſtaltungen von unſerem mittel deutſchen
Sender nicht Wenn wir nicht in der
wären uns die aktuellen h fremder
Stationen heranzuholen würden wir in dem

Einerlei des Leipziger Programms
vereinſamen Die Leipziger Programmleitung
macht ſich die Arbeit wahrhaftig nicht ſchwer Gibt
es in der mitteldeutſchen r wirk
tig keine Preſſemenſchen die doch wiſſen müſſen
daß jede Zeitung beſtrebt iſt den Leſern immer
wieder etwas Beſonderes zu bieten Auch der
Rundfunk muß das tun wenn er nicht veröden

Vielleicht nimmt ſich der mitteldeutſche Sender
einmal ein Beiſpiel an anderen Sendern und
bringt in Zukunft mehr Lebendigkeit in das
Programm Es muß immer wieder darauf hin
gewieſen werden daß der größte Teil der mittel
deutſchen Hörerſchaft Werktätige ſind Schon ein
mal hat die Programmleitung der Mirag un
ſeren Rat befolgt als ſie für die ſonntägliche
Muſikaliſche Stunde leichte Mittagsmuſik

brachte Vielleicht berückſichtigt ſie auch dieſes Mal
den Wunſch einer großen rer ſchaft

tage

Da das Mikrophon bei den aktuellen Ueber
tragungen eine große Rolle ſpielt möchte ich nicht
unterlaſſen den Funkfreunden einmal ein Mikro
hon zu ſtizzieren Das ReißMikrophon dast von allen deutſchen Sendern benutzt wird
eſitzt einen kleinen Marmorblock deſſen Material

die nützliche Eigenſchatt hat ganz ohne Eigen
ſchwingung zu ſein an ſieht vorn einen vier
eckigen Rahmen der ein quadratiſches Fenſter
um hließt as aus einem Stück Seidengaze be
ſteht mit einer gegen Feuchtigkeit werden
Gummihaut überzogen Hinter dieſem Fenſter
befindet ſich eine nur 12 Millimeter ſtarke
Kohlenſchicht die aus Körnchen verſchiedener
Größe beſteht Dieſe Kohlenſchicht ſteht in Ver
bindung mit im Block eingelaſſenen Stollen die
auch mit Kohlengrieß gefüllt ſind 3 dieſen
Stollen befindet ſich je eine maſſive Kohlenelek
trode von der aus eine Leitung nach dem Ver
ſtärker führt

7

Das Rundfunkprogramm der kommenden Woche
iſt mit Sendeſpielen und Opernübertragungen zu
ſehr gefüllt Allzuviel wirkt ermüdend Das
übrige Programm iſt dafür etwas bunt Der
Sonntag bringt um 12 Uhr ein Konzert des Leip
ziger Funkorcheſters um 18 Uhr überträgt man
aus der Staatsoper Dresden Lohengrin und
Berlin überträgt aus Köln Zar und Zimmer
mann Am Montag hören wir im Rahmen des

tie rogramm Austauſches dasiener Programm auf Königswuſterhauſen
Warum überträgt Leipzig nicht einmal für die
Detektorhörer dieſe wichtige Veranſtaltung

Leipzig bringt am Dienstagabend einen Oſt
preußiſchen Abend und Berlin eine Abendunter
haltung mit Eugen Tranſky Die Oper Toska

a

Radiohaus Leipziger Turm
C F Ritter

Leipziger Str 86
Telephon 289 25

Halle S

überträgt Leipzig aus dem Chemnitzer Opern
haus am Mittwochabend während Königs
wuſterhauſen eine bunte Abendunterhaltung
bringt Anſchließend folgt dann noch das Goethe
ſche Schauſpiel Die Geſchwiſter Zur Ab
W lſuvg ringt Leipzig am Donnerstag einen
Luſtigen Abend eipzig wie auch Königs

wuſterhauſen ſenden am Freitag ein Symphonie
konzert Jn der am Sonnabend ſtattfindenden
Stunde des Landes ſpielt das Adolf Becker

Orcheſter Muſik im Mittelalter und anſchließend
bringt Berlin Schlager und Operettenmelodien
mit Elſe Kochhann und Wilhelm Somper T

7
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m Krankenkassern Lieſferant

Der Kreis Kriegerverband veranſtaltet mit
der Arbeitsgemeinſchaft der Grenzverbände am
Mittwoch dem 17 April abends 8 Uhr im
Neumarktſchützenhaus Harz 41 eine erneute

Kundgebung gegen die Kriegsſchuldlüge Der
Eintritt iſt frei Wir bitten um ſtärkſten Be
ſuch der Veranſtaltung Keiner fehle Ange
hörige und Gleichgeſinnte bitten wir mitzu
bringen

Königin Luniſe Bund Bez Nord Montag
15 20 Uhr Verſammlung im Kaiſerhof

Euckenbund Dienstag 16 April abends
8 Uhr im kleinen Saal der Loge Albrecht
ſtraße Vortrag des Herrn Dr jur et phil
Oettel Jena über Die Kriſe in der Recht
ſprechung der Gegenwart

BlauWeiß 1925 Dienstag den 15 April
abends 8 Uhr Reſtaurant Vaterland wichtige
Damenverſammlung

Gewerkſchaftsbund der Angeſtellten Mon
tag den 15 April 20 Uhr im Nikolaus
Nikolaiſtraße kleiner Saal Junggehilfenabend
Herr Geſchäftsführer Salzmann ſpricht über
Die deutſche Angeſtelltenbewegung An

ſchließend freundſchaftliches Zuſammenſein mit
beſonderen Darbietungen Vor allem ſind an
dieſem Abend unſere auslernenden Lehrlinge
herzlichſt eingeladen

Arbeitsgemeinſchaft der Verkäuferinnen u
BVerkäufer Die Monatszuſammenkunft fällt
aus Dienstag den 16 April 20 Uhr in der
Weingärtenſchule Böllberger Weg Ecke Tor
ſtraße Turnhalle Gymnaſtik für Herren
Ausgleich für Berufsſchäden Gelenkigkeit und
Ausdauer Mitzubringen ſind Turnſchuhe und
Sporthoſe Der Kurſus iſt koſtenlos Anmel
dung Brüderſtraße 6 Mittwoch den
17 April 20 Uhr im Mars la Tour
Zimmer 3 Reichsvereinigung deutſcher Tech
niker im G D Das Radio Einführung
und praktiſche Vorführung

Urania Am Montag 15 April abends
84 Uhr im Thaliaſaal Erſtaufführung des ein
zigartigen Kultur Großfilms Jm Lande
des Vogelzugs Der Film iſt unter der
Leitung von Prof Thienemann Leiter der
Vogelwarte Roſſitten ſoeben fertiggeſtellt
Karten auch für Nichtmitglieder im Vorver
kauf Bücherſtuben der Saale Zeitung Klein
ſchmieden und Ranniſcheſtraße 10 und an der
Abendkaſſe

Geſchäftsverkehr
Büffelköter in Halle

Karl Mays prächtige unverwüſtliche Ver
herrlichung der Rothautromantik im tropiſchen
Erdteil wird lebendig wenn man in den
Schaufenſtern des Ritterhauſes die geradezu
vollendet nachgebildeten Jndianer Ausſtattun
gen ſieht Gerade unſere größeren Jungens
werden an den maleriſchen Ausrüſtungen ihre
helle Freude haben auch weil die einzelnen Teile
hierzu ſo billig zu erſtehen ſind

Die erſtaunliche Anpafſungsfähigkeit des
Citroven Wagens an alle Gelände Verhältniſſe
namentlich auch an alle Phaſen des Großſtadt
verkehrs wird in den Kreiſen der Automobil
fahrer viel beſprochen Es iſt ohne weiteres
möglich innerhalb weniger Sekunden vom
Fußgängertempo auf eine Geſchwinbigkeit von
105 Kilometer je Stunde zu kommen Dabei
erfolgt dieſe Beſchleunigung mit unglaublicher
Leichtigkeit und ohne die geringſten Zeichen
irgendwelcher Anſtrengung der Maſchine Der
Wagen gehorcht augenblicklich und braucht ab
geſehen vom Anfahren faſt überhaupt nicht ge
ſchaltet zu werden

Eigentum Verlag und DHruck Mitteld Verlags AG
Otto HendelDruckerei Halle a d Saale Verant
wortlich für den redaktionellen Teil Chefredakteur
Dr H Elze Verantwortlich für den Anzeigenteil
J Backer ſämtlich in Halle Sprechſtunde der Schriftleitung Wochentäglich nur von 10 dis 11 Uhr Für
Aufbewahrung unverlangter Manufſkripte wird keinerlet

Gewähr übernommen
S YÄY MTD

Die Abonnenten der Saale Zeitung haben nach Ma
abe der hierfür geitenden e en die e
erlag frei bezogen werben können Anſpruch auf die

koſtenloſe Unfallfürſorge Dieſe beträgt

500 RM bei tödlichem Unfall und
1000 RM bei Ganzinvalidität
durch Unfallfolge Jſt der Abonnent verhetratet ſo erſtreckt
ſich die Unfallfürſorge auch auf ſeine Ehefrau unter den
gleichen Bedingungen Die Anmeldung eines eingetretenen
noch den Beſtimmungen entſchädigungspflichtigen Anfaſſes
hat ſofort ſpäteſtens innerhalb s Stunden nach dem Er

beim Verlag in Halle unmittelbar durch ein
geſchriebenen Brief unter Seifügung der 9 ienten Monats
auittungen za erfolgen Meldungen an die Vertreter des
Vericgs oder deren Angeftellte Reiſende Jeitungsträger
Voten uſw werden nicht herd ichtigt
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Walhalla ofelDir O Kleinhanns Beginn 20 Uhr ligentümer Curt Elachner
Excelsior Serun

Größtes Hotel des Kontinents
600 mmer 500 Betten immer an Sitrſſäche fur ca 2000 Pens

Sehenswürdigkeit Berlins im Zentrum d Stadt

Russ Röm Bäder Heilbäder f 4 Th 64 ter
mit direktem Zugang von den Hotelzimmem

Alte Promenade

Wiener Ausstattungs Revue

Es Sprieht sich herum
in 30 lus tigen Bildern die

jed Halenser gesehen had muß
Heute Sonnabend
20 22 30 Uhr

Kulturtfilm und S e UFA Kulturfilms15 00 18 00 Uhr
Lustspiel

Buffalo Macistel
als moderner Herkules

Jackmann I
Der Unkopierbare

und weitere 6 Sensatlonen
von Weltruf

Trotz gewaltiger Spesen gewöhnl
Preise ab 60 Pfg

e

rhotenunnel
der Welt

II uaufführung Gewöhnliche Preise ad 60 Pfg S r Nachmittags und abends spiett I Bale a
c

L Frank P O Ab 16 April one G I C MorgenSonntag ein Triumph internationsier un im 2chachmeistege 2 Varieté Kunst i n F mit selnen Solsten Sonntag dent4 ApriOeffentliche Haupt in der Möcchenzchule un t Anfang 11 30 Uhr Einlas 10 30 Uhrprobe zum Ken W anrei J as i an ger Lutt i ci ge Frun We tun8 Städt Sin ein c 4 e neue WVeltsensatlon inmalige Früh Vorführungfoniekonzert We h aber den r 277 n lacht des bedeutendsten deutschen e
Arnold u Bach
19 30 22 15 Uhr

Caſanova
Operette v StraußS eTexibucher nes a

zu den 5RkäöÖ IIItut Dur e v Monear S

Der Rhein
Von den Quelien bis zu den Mündungen
vom Feols zum Meer in 6 Tellen und
eolnem Vorspiol über Sage Gesohlechte
und Volkstum mit besonderer Musik
bearbeitung für den Film unter Mit

wirkung des vollen Orchesters
Alleiniges Aufführungsrecht für ganz

Deutschland Deutsche Heimat Fiüme
Bad Schwartau Lübeck

Besuchen Sie die

Große Gemälde Ausstellung
Püämagnemer Kätms ger

im Spiegelsaal des Wintergartens Magdeburger Str Halle
vom Mittwoch d 10 bis einschl Donnerstag d 18 April 1929m Ftad Theater Getunschelsind zu haben KOCt 8 von Marcell Prevost 300 Grüne Kurhaus Bad Wittekind

Küngtiergpioſe Cheri u Pong Die Nenheit bedeutender Maler des 19 Jahrhunderts bis zur Gegenwart
pGrerstuven e de r Tanz zum Teil aus Privatmuseen und fürstlichem Besitze Morgen Sonntag 997 Aprn

er VorstellungHeute bis 4 Uhr Unter anderem Werke von DirSaale Zeitung des e Sonntag alen K Han Jos fern Roubaud Prol wen e rh h Uhr Tee Kabarett rig eine Ken rot on hin ist z r rBach Hlois assenteufel 0 on ok r xKannischestr 10 d W Ab Diensfag Baierl Th Prof Habermann Hugo v a Prok von 8 Uhr Zu
e e Tee u r e e V 2 W ergen Dez Prok an er Krause Zehiit Heß rot Geselischeifts terar Der Meister des Humors das Phänomen Bergmann Max Hengeler A Prof Seyler Jul Prol Saal noch einige Sonrabende

000000000000 welches in Jahrhunderten nur einmal Besta Hesse Rud Szankowski G v m kävorkommt Beihke H 4 ob lebe Kpyv mm April un al red Byland A de oekkoek M or WUnd ein Splelp lan a Gilb v Prok Koekkoek Herm V Unker Karl H d
e e Defregger F r Prok Kotschenreiter H Prof Verboeckhorven Eug JosDò Ichochwitt 22 Diewer Zeno Prok Koxzokiewiſcz R Verboeckhoven Ch

Sonntag x Dill Lud Prok Knoop H H Louis20 23 Uhr Sonntag den R J k I s Dill Otto Prok Kurzbauer Prof Verhoesen Albert
Der Pr der 14 April v 7 Uhr EKgersdoerfer Konr Langko Dietrich Voltz Friedr Prokv o I ab Kränzchen Reimers Lachbühne Feuerbach Anselm Lausch Karl Wenglein Jos ProkMarx Dugan Eintritt frei Kl Klausstr Rut 31449 Fiorini Luigo Magidéy Waldem Wenk H ProkD Du iller Freundl ladet ein r ich 20 Uhr Firle Prot Maes Joh B Lod Wex Adalb Reideburg Stahlspaten

n B Veiller S Nordke 29 Friedländer Fr Prol Nax Gab v Prok Woll Rud Gartenrechen HackenFröänkel Clem u W v Weiser Emen ProkII II 25 Fraenk Kraus r g e Prof r en 5 GießkoannenGaisser Meax Pr eppel Hch iminermann R2 n Grodl Herm Prol Neustätter Louis Zimmermann Aug A DrahtgeflechteU M T I A M 10 erstien Bänhnenkünstlern Hagemeister Rarl Pecrus C Prok
und viele anderel

Die Ausstellung iet durchgehend geösffnet von bis 19 Uhr
Eintritt Mk 60 Kinder in Begleitung Krwachseuer frei

F Lindenhahn
Halle Saale Königstraße 8

Traliasaal Montag den 15 April v e U

8 Vhr IIIFrof Thienemann Leiter der Vogel mit verlängerter Polizeistunde
Warte Rossitten erzählt im Film Sonntag nachm 3 Uhr Nachmit

I tfagsvorstellung bei vollemlade i ſein
leeren FRugt s Gevellschaftrhaus Dlewmitr ſ Der veredrten Euwohnerchaft von Hane Kaffeehaus Binder

Rannmnmsqcher PIatEin neuer Flimi empfiehlt seine Lokalitäten für dte ma Umgebung
Saal und Gartenfeste ar geſ Nachricht Aas wir den akrenommiertes o ver 200 S 1taplt

2zooloqischeor Gurten Sonnabende und Sonntage Gascnot zum DPr eußischen of c r e fie 27
Sonntag den 14 April 16 und 20 Uhr un Be Nene RapelleVlolia Vletuos dung

Taglieh ab 4 Vhr nachmittag
Jeden Sonntag ab h Uhr Frühkomzert

Abernommen haben Küche und Keller wie
bekannt stets nur das Allerbeste f Engelhardt Bieresowie Erlanger Reifbräu Täglich gute Postautover
bindung Um gütigen Zuspruch bitten

e Friuz Schurke n FreaunFreſkKkKom zerrt Telephon Amt Tentschenthal 36nna dende Tanz LRestaurant Tum Bürgerhaus eSchwetschkestraße 24Geld Serien Preisskaten C
Ak S twerwe 100 u Gr Steinstrabe 27/28

des Halleschen Symphonie Orchesters
Leitung Benno Plätz 90

Möllers Rosongarten

Morgen Sonntag ab /,4 Uhr

W

S

Fernruf 29838

Taglich bis einschtieslich Montag

r

Laufende Spieltage sinde IIEEIE b6l Urichstrabe 51Von 651 Punkt an werd 201 10 M gez CÄ Tdte in beiden Theatern ein unerhörter Erfols D le i el e
s eergehen Die woiben Roson Chartie chaplin und ihr Narr

das Weltgenie des Humors

v So Se a h beim Tieleriel o vom Nach dem bekannten und viel gelorgen Sonntag na gs Gr men und vie esenenin n d von avens erg C Roman von Agnes Günther
Eine Geschichte erfüllt von der Poesie und8 Akte nach Motiven d thnstter Konzert e B o Ve7i72 a r m e n dem Marchentraum der Liebe

ntrltt krel e v Aälersfeld Ballestremm 33 S a S 5 e ken a 2 Regisseur und r tener
Ka er zu ep Aas e aner n re i Der Grostum eberhafterspannung u h e m D ete r e

Montag den 22 April Hevse jadt Mylong Münz Don und n der Wirkung packend bis zurabends 8 Uhr v e Verden Beklemmung Hierzu Das lustige und aktuelle Bei
programm sowie die neueste OpelwocheJ mm n augerelchnete mit alen Sorgfalt en Den et Gro ß feuer Zur Worten inſhe grete en

Auk der Bähne Hierzu das neue großeTonfilm Programm Sonntags 3 UhrArthur Bohnhardt Violine in h n Teubers Marionetten Heimrehr vom Oktoberfen ngeng a ramiemrorgteueng
Walter rroidenter Klavter Tuauter im Theater Verblüflenge Ausstattun Tanztee bel Bernhard Etté F
Biäservereinigung und a nge J Morgen Sonntag nachmittag 3 Uhr ges Programm

wie henen und mereWerke von Gieseklog u Graener Kommen Sie irühzeitig Der An e enden n Junge vorzte ln Anfangszeiten 39 30 30 Uhr
Branms und Schubert drang ist wleder ganz groß Jagendliche unt 14 Jahren halbe Preise i Sonntags ab 3 UVhr

Blüthnerflügel von B Dön hKarten zu M 2,20 b Heinrich Hothan e S r mr



n

Kummer M Jahrgang Saate Zeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldeukſchland Hakße

An uEuropa wieder ſchwimmfähig
Die unermüdlich fortgeſetzte Pumparbeitauf der Europa t das Sei mhnneyr

ich von den Waſſermaſſen befreit Der
Schiffskörper hat ſich von ſeiner agſeite
er gänzſich aufgerichtet und ſchwimmt wieder
C noch das reſtliche Waſſer ausgepumpt

n wird wird das Schiff ausgedockt werden
befürchtet daß die Maſchinen und Keſſel

anlagen doch ſtärker gelitten haben als an
fänglich angenommen wurde

Das überlaſtete Boot ſinkt
Sechs Mann der Beſatzung des Hamburger

Dampfers Karl Rheder ſowie ein junges Mäd
chen wollten geſtern abend 10 Uhr im Stettiner
Hafen zu dem zwiſchen Pfahlgruppen feſt
gemachten Dampfer mit einem Boot überſetzen
15 Meter vom üfer entfernt begann das Boot
plötzlich zu ſinken Während drei Mann das

ſchwimmend erreichen konnten und ein
Mann von dem Steuermann eines in der Nähe
liegenden Kahnes mit einem Haken gerettet
wurde werden zwei Mann und das Mädchen
vermißt Die ſofort eingeleiteten Maßnahmen
waren bei der Dunkelheit und der Strömung
der Oder erfolglos Das plötzliche Sinken des
Bootes iſt zweifellos auf Ueberlaſtung zurück
zuführen

Sechs Opfer in Babenhauſen
Fünf Perſonen Angehörige einer Familie

wie gemeldet vor einigen Tagen bei
Babenhauſen rch einen Zuſammenſtoß

re Auto und Eiſenbahn ums Leben ge
ommen Der Schrankenwärter der die Schuld

an dem Unfoll tragen ſoll ſitzt in Unterſuchungs
haft Jyft fuhr das Auto mit den fünf Särgen
an der Unglücksſtelle vorbei Die plötzliche Er

h das Mißgeſchick ſeines Kollegen undan das Unglück erſ hülterte den Schranken
rter Amwann der den Schuldigen abgelöſt

hatte ſo ſtark daß er ein ſehſtes Opfer der
Babenhauſener Tragödie vom Schlage ge
troffen wurde

Flucht im letzten Augenblick
Seit vierzehn Tagen war ein Primaner

aus Saarbrücken verſchwunden der Oſtern
nicht verſetzt worden war und man nahm an
daß er ſich ein Leid zugefügt hatte Jetzt iſt
der junge Menſch in das Elternhaus zurück
gekehrt Er war nachdem er ſich durch den Ver
kauf ſeiner Schulbücher Geld verſchafft hatte
nach Marſeille gefahren um ſich dort in
die franzöſiſche Fremdenlegion einſtellen zu
laſſen Er war auch bereits in eine dortige
Kaſerne gebracht worden Dann aber ergriff
ihn derartige Reue daß er unter den größten
Schwierigkeiten floh und nach abenteuerlicher
Flucht in Saarbrücken wieder eintraf

Immer wieder Jtalig Suche
Der Jngenieur Albertini vom itali

eniſchen Hochſchul Alpenklub der bereits im
letzten mmer eine Jtalia Hilfsexpedition
längs der Küſte Spitzhergens bis zum Kamp
Leigh leitete trifft die letzten Vorbereitungen zur
Ausrüſtung einer neuen Rettungsexpedition um
weitere Nachforſchungen nach der verſchollenen
LangaGruppe von Schiffbrüchigen der Jtaliat die nach dem Scheitern des Luft
I von der Ballonhülle weggetragen
wurden

Unter den Vermißten befinden ſich neben dem
Bedienungsperſonal der Motoren ein Wiſſen
ſchaftler und ein Journaliſt Es wird ein nor
wegiſcher Walfiſch n gechartert deſſen Be
mannung aus mit den Polar Regionen ver
trauten Norwegern beſtehen wird Jngenieur
Albertini wird von einem Kurs Offizier der itali
z Marine und zwei Bergführern aus dem

AeſtaTal begleitete Die erfoderlichen Geldmittel
ſind in aller Stille in Mailand durch eine Privat

ehe z h ch eon Lire ergab J rt erfo ndieſem Monat
S

Das Kreuz des Südens
iſt gefunden

S Wochen vermißten
h Flieger Smith undliegerleutnant Uln die bisher trotz eifrigſter

achforſchungen durch Flugzeuge durch Einge

Die ſeit ungefähr

Der Klub des Weſtens
175ährige wollen nicht Kuli ſein

Einen erſchreckenden Umfang n in der
letzten Zeit die Autodiebſtähle und die Plünde
rung von Fernſprechautomaten in allen Ge

nden Berlins an Vier junge Burſchenr Alter von 17 bis 18 Jahren wurden jetzt
dingfeſt gemacht Sie gehören zu dem Klub
des Weſtens bei dem auch die beiden Räuber
ans den Kant Lichtſpielen Mitglieder waren
und haben faſt ausſchließlich vom Autodieb
ſtahl von der Plünderung der Fernſprech
apparate und kleineren Einbrüchen und Diebe
reien gelebt

Die Feſtgenommenen ſind Karl Weſel Leo
Lachmann Franz Wobel und Walter Müller
Bei allen hatten die Eltern ſich bemüht ihnen
eine gute Erziehung zuteil werden zu laſſen
Sie hatten eine Ausbildung als Kinovor
führer Chauffeur Klempner uſw genoſſen

Die ehrliche Arbeit war ihnen aber nicht
lohnend genng Wie einer ſelbſt ſagt

wollten ſie nicht als Kuli arbeiten
Durch die Feſtnahme gelang es wie es ſel

ten vorkommt Einblick darin zu gewinnen
wie ſolche Burſchen ihre Tage und Nächte ver
bringen Am Sonnabend dem 6 April trafen
ſich Weſel und Lachmann die ſich von der
Schule her kennen an ihrem Treff am Nol
lendorfplatz Sie bummelten die Kleiſtſtraße
entlang hielten Umſchau nach einem Auto
das ſie ſtehlen könnten fanden auch ſchließ
lich einen Opelwagen und fuhren damit los
Sie ſuchten ihren Freund Wobel und fanden
ihn auf dem Rummelplatz an der Grunewald
r Er ſtieg ſofort zu und aus einem Kino

der Nähe holte man auch Müller
Das nun vollzählige Kleeblatt beſchloß

eine größere Tour
u unternehmen Jn toller Kreuz und Querfahrt ging es mit dem Wagen den Weſel

ſteuerte nach der Charlotten der Turmſtraße
dem Kaiſerplatz der Martin Luther Straße
und zuletzt zum Jnnsbrucker Platz

Ueberall riſſen die Burſchen die e
apparate ab oder erbrachen den Geldkaſten
und beraubten ihnen des Jnhaltes Die
Beute betrug durchſchnittlich 15 bis 20 RM

borene und Miſſivnare nicht aufgefunden worden
waren befinden ſich wie das an der Suche nach
den Vermißten beteiligte Fl Canberra
drahtlos mitteilt in Sicherheit Einzelheiten
darüber wo und wie die Mannſchaft
Southern Croß gefunden wurde ſtehen zur
r noch aus Von den anderen zwei Flugzeug
eſatzungen die auf der Suche nach der Mann

n der Southern Croß an ihrem Be
timmungsort nicht eintrafen fehlt noch immer
egliche Nachricht

Gefälſchte Goldminenaktien an der
Pariſer Börſe

Wegen des Verkaufes von gefälſchten Ak
tien der Lena Goldfields begann in Paris ein
Prozeß in dem 19 Perſonen angeklagt ſind
Die Lena Goldfields Geſellſchaft ein jetzt eng
liſches früher ruſſiſches Unternehmen war im
Jahre 1908 gegründet worden um die Aktien
mehrheit des ruſſiſchen Unternehmens Lenakejd
das Goldhergwerke in Rußland betrieb zu er
werben Die Aktien der Geſellſchaft waren in
Warſchau zu Tauſenden gefälſcht und 5100
davon an der Pariſer Wertpapierbörſe ver
kauft worden Die 19,Vermittler die ſich nun
mehr zu verantworten haben erklären die ge
fälſchten Stücke in gutem Glauben über
nommen zu haben

a

Fluch des Geldes
Jn dem ſlowakiſchen Dorfe Plavecky

Svaty Mikulas wurde ein entſetzliches Ver
brechen entdeckt Der Revierförſter bemerkte
während eines Rundganges daß aus einem in der
Nähe des Dorfes gelegenen Moor ein Toten
chädel herausragte Bei genauerem Nachſehen
and man in zwei Säcken vernäht die zerſtückelte
eiche eines Mannes Der Tote wurde als der

Slowake Johann Stroſſer erkannt der ſeit Mai
vorigen Jahres verſchwunden iſt Als des Mordes
verdächtig wurde die Gattin des Toten die Gaſt
wirtin Eliſabeth Stroſſer ihre 17jährige Tochter
aus erſter Ehe ihr Onkel Franz Stroſſer und ein
Vagabund Vrabel verhaftet
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Aus Sport ſtahlen ſie dann einen Kau
gummiapparat der vor einem arrengeſchäft hing kauten et und kamen dabei
wie echte c vor Mit dem Reſt bewarfen

ie Paſſantenbe Se W Sybelſtraße in Charlottenburg
ahen ſie vor einem Hauſe einen Horchwagen
tehen Weſel gab das Steuer des Opels an
zachmann und fuhr mit dem Horchwagen ar
weiter Jn der Schwerinſtraße ging dem O
wagen der Brennſtoff aus Was la
als ihn einfach ſtehen zu laſſen Jn
größeren und eleganteren Horchwagen hatten
alle Mann Platz und die verſchiedenſten Lokale
der Gegend wurden jetzt unſicher gemacht
Ueberall gab es anſehnliche Zechen Als Mül
ler und Wobel genug hatten ließen ſie ſich von
Weſel nach Hauſe bringen Dieſer dachte noch
nicht an die Heimkehr Mit Lachmann zuſam
men machte er einen Ausflug nach Potsdam
von dem ſie Sonntag mittag zurückkehrten

Nachdem ſie ſich zu Hauſe ausgeſchlafen
atten trafen ſie ſich um 9 Uhr abends u
em Nollendorfplatz Da ſie ihre Freunde au

dem Rummel nicht fanden fuhren ſie aus
nahmsweiſe mit der Straßenbahn nach dem
Kurfürſtendamm und ſahen hier nicht nur die
Geſuchten ſondern auch einen Wagen mit dem
ſie ſich neue Bewegungsgelder verſchafften
Wieder wurden mehrere Automaten geplün
dert und mit dem erbeuteten Gelde fuhr man
zu einem Tanzboden am Oranienburger Tor
Müller und Wobel trennten ſich um 3 Uhr von
den beiden anderen weil ſie noch Privatge
ſchäfte hatten

Weſel und Lachmann beſtiegen wieder den
Opel machten neue Fahrten und wurden end
lich als ſie den 15 Automaten am Bahnhof
Witzleben ausraubten erwiſcht

Die beiden anderen wurden geſtern von
Kriminalbeamten aus ihren Wohnungen ge
holt und ebenfalls auf das Polizeipräſidium
gebracht

Beim Verhör kam ans Licht daß Weſel der
Chauffeur war der die beiden Räuber nach
den Kant Lichtſpielen gefahren hatte Für ſeine
Gefälligkeit die Räuber bei dem Ueberfall zu
unterſtützen hatte er 150 Mark abbekommen

näher
dem

Der Ermordete war in jungen Jahren nach
Amerika ausgewandert und 1925
mit einem Vermögen von 160 000 Kronen in die

Tſchechoſlowakei zurückgekehrt
Er verliebte ſich in die wegen ihrer Schönheit be
kannte Gaſtwirtin Eliſabeth Mikuſch die Witwe
war und heiratete ſie Sie hatte es jedoch nur
auf das Vermögen ihres Mannes abgeſehen und
ing daran ihn zu beſeitigen nachdem er ſeinKenbgen auf ſie hatte überſchreiben laſſen Sie

e ſyſtematiſch ſeine Trunkſucht und ver
uchte zweimal ihn in einer Jrrenanſtalt
unterzubringen Die Aerzte ihn
jedoch jedesmal da ihm nichts fehlte Die Ver

afteten leugnen bis jetzt jede Schuld

Tod in flüſſigem Erz
Ein ſchwerer Unfall ereignete ſich am Mitt

wochabend in einer Eiſengießerei Mailands
Fünf Arbeiter trugen einen Keſſel mit flüſſi
gem Metall Ein Arbeiter glitt dabei
aus und ſtürzte zu Boden wobei ſich ein Teil
des flüſſigen Erzes über ihn ergoß Er wurde
ſo ſchwer verletzt daß er bald darauf ſtarb
Die übrige Metallmaſſe ergoß ſich in einen
Keſſel mit Waſſer das durch die Hitze in Dampf
verwandelt wurde der die vier Arbeiter ſchwer
verbrühte

Flughafen im Vakikan
Einer Blättermeldung zufolge ſoll die va

tikani e Stadt 757 einen kleinen Flug
hafen erhalten der auf der Weſtſeite des vati
kaniſchen Gartens angelegt werden dürfte
Eine Gruppe von Mailänder Jnduſtriellen
die dem Papſt ein großes Reiſeauto geſchenkt

dürfte dem Papſt ein Flugzeug bauen
ſſen das bald in Rom eintreffen ſoll

Die Kumpane S
des Schmugglerkönigs

Jn O s lo ſind im Zuſammenhang mit der
Verhaftung des norwegiſchen Spritſchmugg
lerkönigs Bremer bisher ſiebzig Perſonen
verhaftet worden Bremer weigert ſich nach wie
vor Angaben über ſeine Mitſchuldigen zu
machen Angeſichts der Tatſache daß längs der
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ſchen edehnter Ne Jugeastet v Wahtlen Verhoren geſeſell aüret e
Der Mehtordig in der engliſchen

oſt
Seit 1926 ſind Sendungen der engliſchen

Poſt in regelmäßigen Abſtänden in geheimnis
voller Art beraubt ohne daß es bisher 4
lungen wäre das Dunkel das über den Tä
tern liegt zu erhellen Die Werte um die es
ſich bei den Diebſtählen handelt ſind ſehr be
trächtlich Allein bei dem Raub eines Poſt
ſacks auf der Leviathan fielen den Dieben
100 000 Pfund 2 Millionen RM in die
Hände Jn dieſem Jahr ſind bisher für 500 000
Reichsmark Sendungen geraubt worden Jn
den letzten Tagen iſt wieder eine Beraubung
feſtgeſtellt worden über deren Höhe noch keine
Angaben vorliegen Die Umſtände bei den ein
zelnen Diebſtählen legen die Vermutung nahe
daß ſie ſämtlich von einer einzigen Perſon
einem Meiſterdieb organiſiert ſind und daß
er Helfer innerhalb des Poſtbetriebes hat Man
hegt Verdacht gegen einen gewiſſen John
Hamilton der früher im Poſtdienſt war
und im Jahre 1926 mit Werten von 140 000
Reichsmark verſchwunden iſt Obwohl zahl
reiche Detektivs an der Aufklärung der ver
ſchiedenen Fälle arbeiten iſt es bisher noch
nicht gelungen die Spur des geheimnisvollen
Diebes aufzufinden

Londoner Babys
machen einen Klub auf

Jm r en Land des Klubweſens werden
jetzt auch die Babys ein exkluſives Klubhaus er
halten Jn dem Londoner Vorort Chelſea iſt ein
Klubloka 3 die Neugeborenen eröffnet worden
das ausſchließlich dem Baby bevorzugter Geſell
ſchaftsſchichten ge iſt Die Einſchreibungen
unterliegen einer ſcharfen Ausſiebung die ſich
nach den Richtlinien der vornehmſten Klubs des
Weſtens richtet wenngleich dabei als Prüfſſtein
weniger der perſönliche und geſellſchaftliche Wert
des Babys als vielmehr der ſeiner Eltern maß
gebend iſt

Wektkrennen mit dem Tode
Aus Little Rock wird gemeldet Die

Geſamtzahl der Opfer des Doppeltornados im
nordöſtlichen Arkanſas wird auf

über 50 Tote und 200 Verletzte
geſchätzt Ein Eiſenbahnzug der Miſſouri
Pacific Bahn entging nach einem atemberau
benden Wettrennen mit dem Tornado mit
knapper Not der Zerſtörung Der Lokomtiv
führer erblickte den heranbrauſenden Tornao
und ſah bereits entwurzelte Bäume durch die
Luft fliegen doch gelang es ihm innerhalb
weniger Minuten die Geſchwindigkeit des
Zuges
auf 70 Meilen zu ſteigern woraus es thm
innerhalb einer halben Stunde glückte dein

Tornado zu enkkommen
Von anderer Seite wird gemeldet Die zer

ſtörende Wucht des Tornados kann man un
gefähr daran ermeſſen daß

einige Häuſer kilometerweit fortgetragen
wurden Das Städtchen Guion iſt wie vom
Erdboden verſchwunden Jn Swifton ſtürzte
ein Wohnhaus nachdem es fünf Kilometer
durch die Luft geflogen war in einen Fluß
Von der fünfköpfigen Familie die es bewohnte
kamen drei ums Leben Das Rettungswerk
wird außerordentlich erſchwert da die Zu
fahrtsſtraßen vom Regen unterwaſchen und
mit Trümmern bedeckt ſind Eine Anzahl
Flugzeuge der Staatsmiliz befindet ſich mit
Medikamenten auf dem Wege in das Kata
ſtrophengebiet

e
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die wundervolle goldklare Haarwaschseife

für jedes Haar auch als Shampoon
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Cenutr mitReſtaurant Vioſterbräu

Fernr 266 00 Jnh A Willy Noah Talamtſtrahe 6renü am Sonntag d 14 Apri 2
Lendenſchnitte mit Hemtſen neet und Rötarteſſen

Ananas mit Schlagſahne

e IIIKapelle Roesner

v Städt Sinfoniekonzert
Montag den 15 April 20 Uhr im Stadttheater

Leitung Generalmusikdirektor Erieh Band
Mitwlirkende

Walter Kathammer Tenor
IIIIIIIII ter Ktaändeaten

VortragskfolgDrei Vorspliele aus Petra Hans Pfttrxner
anläßlich des 60 Geburtstages
des Meisters am 5 Mai 1929

Eine Faustsintfonlie nach Goethe in drei Charakter
bildern für großes Orehemee Tenor Solo und

Männerchor Franz LisztOffentliche tiaupt prohe
am Sonntag dem 14 April 19 11 Uhr

wo Im O logenna Amechun

Klavierabend Télémaque

L AMBRIM O
Beethoven Sonate E op 109
Chopin Sonate hm Impromptu FisNocturne Des Barcarole Fis

Liszt Wasserspiele der Va
Este Venezia e Napoli

Blthnerflügel von B Döll

IIIIIXIIIIIIIIIE

2 Frauen Lichtbilder Vorträge
mit 250 hochintereſſanten bunten anatomiſchen Licht
bildern nur für Frauen und Mädchen über 18 Jahre

Aufnahmen aus Berliner Krankenhäuſern
Montag d 15 u Dienstag d 16 April

im Reumar ktSchützenhaus
Referentin

Krankenſchweſter Eliſabeth Lysk Berlin
ſtaatl geprüft am Berliner Univerſitäts Krankenhaus

t Thema

Frauen u Mädchen Krankheiten
Nervenleiden Tuberkuloſe Leberkrankheiten
Gallenſteine Nierenleiden und Blinddarm

R Kampf dem Krebs M
Bruſtkrebs Unterleibskrebs Magenkrebs Darm

Zungen und Hautkrebs
Was man vom Krebs wiſſen muß

Bei rechtzeit iger Erkenntnis und Behandlung durcheinen Art ſind die meiſten Krebsleiden im Anfangs

ſtadium heilbar
Warum ſind ſo viele Frauen unterleibskrank

Entzündungen Katarrh Fluß SenkungenKnickungen Vo älle Setiagerunsen Verwachſungen
Periodenſtörungen

wie behlende r zu ſtarke ſchmershaſte zu geringe
zu ſpäte eriodeWarum ind Unterleibsle ende

lebensunluſtig klagen über Stuhlverſtopfung Magen
beſchwerden Kopfſchmerzen Rückenſchmerzen Blaſen

beſchwerden H die wede und e
echDie gefährlichſten e Wege Jahre wie Ge

ſchwülfte r Krebs Hyſterie GemütsleidenWas bedeuten unre am biee utungen in dieſen Jahren
Die Menſchwer vom Keim bis zur Geburt

wird in rer Weiſe vor Augen geführt Es ſollte jede Mutter mit ihrer Tochter zu
dieſem belehrenden Vortrag erſcheinen um unzüchtige
Aufklärung durch ſchlechte Kameradinnen zu vermeiden

Verſchwiegene Krankheiten

Falſche Scham vor dem Arzt
Schweſter Eliſabeth ſpricht als Frau zur FrauFremdwörter vermeidend ſo daß jede hen Vortrag

gut folgen kann
27 muß den Vortrag hören da nur eine geſunde

in der Ehe ſichert Da die Vorträge inAnderen e ſtets überfüllt ſind iſt frühzeitiges

Um jeder Fr xe au den uch zu erm en wirdnur ein Eintritt von 1,09 RM erhobenAnfang 8 Uhr Ende 11 Uhr Raſſen nung 7 Uhr
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Toelegramm Adresse Wolter Halle Delitzscherstrasso 23 Telefon 29274 n veihßen Rö

e

ſtologſſch l
dhaltigenlodha Bl gung wie

Vorſicht beim Einkauf
dieſer Schutzmarke Man verlange unſeren

Vroctmann Zur e
Ratgeber gratis

aibussen seinerzeit ein Markstein in der Entwicklung un

Morgen Sonntag
4 Uhr im grobenFestsaal

W S KonzertZNh hrdrecheeeeeersswBeòrwWWWWWWe zur B ca l ldere vonangebende Einfäbrung bei t und O r
Unterhaltungsmusik

Lere Werkes wer wurden seither in einer Anzahl von übe

4000 Stück hergestellt Die auschliebliche Verwendung Blrlebeboe
Lon Sechszylindermotoren för Fosringgen hat ich m 5 r r

1è1geschmeidigen lauf hohe Leistung und

tausendfach bewshrt e ſinnenW S Aurwärtige TeateS S S S S S SW SSSSG

Nenes Theaterin Leipzig
Sonnt 14 April 20 00

Altes Theaterin Leipzig
Sonnt ,14 April 20 00
Max der Prominente

Neues Operetten
Theater in Leipzigr INER H BOSSING Akr cr n

BRAUNSCHWVEIG
Sonnt ,14 April 18 00

Ludwig E Wolter Halle an der Saale
MagdeburgDelitzsoher Strabe 23 Sonnt 14 April 20 00

Restaurant Schredergarten Halle Sie

Friedrich Theater in
Deſſau

Sonnt ,14 April 20 00
Roſe Bernd
Stadt Theater in

Er furt
Sonnt ,14 April 19 30Der Zigeunetbaron
Deutſches National
Theater in Weimar
Sonnt 14 April 17 00

Parfifal
wen

Tauſche gebrauchten

Kinderwagen
gegen gebr Puppen
wagen G Strickrodt
Halle Merſeburger

Straße 148 III

Zur Frühjahrspftanzung

empfehle
preiswert

Schling u nied
Rosen Beeren
u Ziersträuch

h

t

Der diesſährige Frähfahrsſfahr merkt e findet vomh

74 April s 27 Apri einschl cuf dem RoBßpicte stott

Beesener Straße 180 Haltestelle der Linie 3 h
Zum Sonntag nachmittag eu enWie wonl isſs mir ſtanden uswErstkl Künstlerkonzert z Röhen üwiendardetram Wochenend 11 Blere S 11 Geb ä ch un ſorerganer

r jeh z3e We wetroften wozu freundl einladen P Uhlitzsch und Frau
um diese Stunden der Ruhe T 29209

Heraus aus dem Steinhaufen GroSstadt 5 a a
weit weg in die frische freie Natur unter Sandere Menschen in andere Umgebung O

Und Kosten darf es nicht viel Das ist G
die Hauptsache

Alle diese Bedingungen erfüht die
r der 22 O c u habe ich die Bewirtschaftungnntag nach Jena der er Kun gen ales übernommenund Wissenschaft der Stadt der Diechter S Es wird stets mein eifrigstes Bestreben sein

Die ganze Fahrt Kostet mit allem O mich Beehrenden bei aufmerksamster BedienunDrum und Dran RM Also für eine c mäßiger Preisstellung mit dem Besten aus ahe n
Woeohenendfahrt mit so gutem Programm S Keller zufriedenzustellen
sehr wenig Gelde h S Albert arunseren drei Geschäftsstellen Klein dehmieden 6 Woisenhanering 16 Ran 8 z re e n e e je et

e he reußenring neben Hotel d SonntStaat Uamborg h ä Rünstlerkonzert gen
e

e

h

h
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Schippers V d Villes

Achterban Avusbahn
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Reellste Bezugsquelle

wie von der Gans gerupft mit
vollen Daunen doppelt gereinigtPfd 50 dieselb beste Qualität

50 nur u Federn HalbdaunenMagdeburger Sehmalzkuchen bäcke 00 Daunen 76 gereinigte gerissenen mit Daunen 00 u 00 hochpa 75

von W Wwe G ermer er h nennen 900 u 10 50r reelle sfaubfrele Ware tie VGegründet 1873 Gegründet 18739 3 ge s h ab r Pia portotret
e endes nehme zurück Muster grat

ist wieder am Platze eGänsemast FedernwaschanstaNeutredbin 14 Oderbruch ß
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